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ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Συνάδελφοι  καλησπέρα ,  αρχίζει  η  
συνεδρίαση ,  είναι  παρόντα  26 µέλη ,  και  σύµφωνα  µε  το  άρθρο  6 του  
κανονισµού  λειτουργίας  της  Αντιπροσωπείας  Περιφερειακού  
Τµήµατος ,  σε  συνδυασµό  µε  το  άρθρο  7§9 του  Ν .1486/1984, έχουµε  
απαρτία .   Τα  θέµατα  της  Η .∆ .  είναι :  

 1-,  Ανακοινώσεις  Προεδρείου .  
 2-,  Ενηµέρωση  δραστηριότητος  ∆ .Ε . .  
 3-,  Έλεγχος  – ερωτήσεις  – επερωτήσεις  προς  τη  ∆ .Ε . .  
  4-,  ∆ιανοµή  πρακτικών  συνεδριάσεων  «Α» του  Τ .  Ε .  Ε . /  Τ .Α .Κ .  
 5-,  Πέµπτο ,  ενεργειακό  Κρήτης .  
 6-,  Επικαιροποίηση  προτάσεων  τροποποιήσεως  Θ .Π .  Τ .Ε .Ε . .  
 7-,Αναµόρφωση  της  λειτουργίας  των  κτιριακών  εγκαταστάσεων  
του  Τ .Ε .Ε . /Τ .Α .Κ . .  

 Στο  Προεδρείο  έχει  κατατεθεί  από  τον  Πρόεδρο  της  ∆ .  Ε . ,  το  
702/21.02.2005 έγγραφο ,  µε  το  οποίο  ζητεί  να  συζητηθεί  εκτός  Η .∆ .  
ο  οικονοµ ικός  προϋπολογισµός  έτους  2005 του  τµήµατος .   Το  
έγγραφο  λέει  τα  εξής :  
 Απευθύνεται  προς  τον  Πρόεδρο  της  Αντιπροσωπείας :  

Σας  διαβιβάζω  τον  προϋπολογισµό  του  τµήµατος  έτους  2005 
όπως  εγκρίθηκε  από  τη  ∆ .Ε .  µε  την  74/2005 απόφαση  και  παρακαλώ  
να  συζητηθεί  εκτός  ηµερησίας  διατάξεως ,  στη  συνεδρίαση  της  21ης  
Φεβρουαρίου  2005. 
 Επειδή  σύµφωνα  µε  το  άρθρο  4§4 του  κανονισµού  λειτουργίας  
της  Αντιπροσωπείας  περιφερειακού  τµήµατος  του  Τ .Ε .Ε . ,  η  πρόταση  
έχει  υποβληθεί  νόµ ιµα ,  εισάγεται  προς  συζήτηση .   Επειδή  όµως  το  
θέµα  είναι  εκτός  Η .∆ .  ζητείται  η  έγκριση  του  σώµατος .  

Η  απόφαση  λαµβάνεται  µε  πλειοψηφία  των  3/5ων  των  
παρόντων  µελών  και  χωρίς  συζήτηση  εάν  εγκριθεί  θα  συζητηθεί  ως  
πρώτο  θέµα .   Επί  του  θέµατος ;   Ο  συνάδελφος  Κασαπάκης .  
 
ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:   Το  διαβιβαστικό  από  τη  ∆ιοικούσα  στην  
Αντιπροσωπεία  τι  λέει ;  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Το  διαβιβαστικό  είναι  από  τον  
Πρόεδρο ,  έτσι  συνάδελφε  Πρόεδρε ;   Εσύ  το  διαβιβάζεις ,  το  
υπογράφει  ο  Πρόεδρος  Γεώργιος  Κολυβάκης .  
 
ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:   Είναι  απόφαση  της  ∆ .Ε .  να  συζητηθεί  εκτός  Η .∆ . ;  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Αυτό  δεν  το  γνωρίζω  εγώ .  
Πρόεδρε  υπάρχει  το  εξής  ερώτηµα :  Υπάρχει  απόφαση  της  ∆ .  Ε .  να  
συζητηθεί  εκτός  Η .∆ .  ή  όχι ;  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ∆ΙΟΙΚΟΥΣΑΣ:   (∆εν  αποδίδεται  καθαρά ,  µ ιλάει  εκτός  
µ ικροφώνου)  
 
ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:   Το  διαβιβαστικό  τι  λέει ;   Το  διαβιβαστικό  τι  λέει ;  
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ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Το  διαβιβαστικό  λέει…, το  διάβασα  
το  διαβιβαστικό .  Έχω  και  τα  πρακτικά  της  ∆ .Ε . ,  έγινε  στην  τακτική  
συνεδρίαση  στις  17/2/2005 και  η  απόφαση  λέει  αφού  έλαβε… 
 Λοιπόν ,  έγκριση  προϋπολογισµού  οικονοµ ικής  χρήσεως  2005.  
Και  στο  τέλος  κλείνει ,  η  απόφαση  αυτή  να  τεθεί  προς  έγκριση  στην  
Αντιπροσωπεία .   Έχω  το  πρακτικό  όποιος  ενδιαφέρεται  να  το  
διαβάσει .  
 
ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:   Μπορώ  να  τοποθετηθώ  σ ’  αυτό ;   Εγώ  θέλω  να  
τοποθετηθώ  σ ’  αυτό .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Για  πες ,  γρήγορα  όµως .  
 
ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:   Ναι ,  ναι .   Εγώ  θεωρώ  ότι  είναι  παράνοµο  και  
προτείνω  να  µη  συζητηθεί ,  µ ια  και  είναι  ένα  σοβαρό  θέµα ,  µου  
θυµ ίζει  τροπολογία  – ντροπολογία  της  ελληνικής  Βουλής ,  στις  
µεταµεσονύχτιες  συνεδριάσεις  που  όλοι  εµείς  καυτηριάζουµε  και  
κατακρίνουµε .  

Προς  τι  αυτή  η  πρεµούρα ;   ∆ηλαδή  γιατί  άρον  – άρον  εκτός  
Η .∆ .  για  ένα  τόσο  σοβαρό  θέµα ,  που  κάποιος  µπορεί  να  ήθελε  να  
ενηµερωθεί  για  να  ψηφίσει  ή  να  µην  ψηφίσει .   Ήρθε  τώρα  εδώ  ό ,τι  
ήρθε  και  να  µας  πούνε  ψηφίστε  ή  να  µην  ψηφίσετε ,  γιατί  δηλαδή  να  
µην  έχουµε  το  δικαίωµα  να  µελετήσουµε  και  να  πούµε  ναι  ή  όχι ;   
Προς  τι  αυτή  η  πρεµούρα ;   Αν… 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Για  τον  προϋπολογισµό  του  έτους  
2005, έτσι ;  
 
ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:   Όσον  αφορά  µετά  το  αν  µπορούµε  ή  όχι ,  µπορούµε  
να  κάνουµε  µ ια  έκτακτη  Αντιπροσωπεία  και  να  περάσει  αυτός  ο  
προϋπολογισµός .   Θεωρώ  ότι  είναι  παράνοµο ,  θεωρώ  ότι  είναι  
παράνοµο  ένα  τόσο  σοβαρό  θέµα  να  περάσει  εκτός  Η .∆ . ,  είναι  σαν  
την  τροπολογία  – ντροπολογία  της  ελληνικής  Βουλής  που  εµείς  
όλοι…, γιατί  την  τελευταία  στιγµή ;   ∆ηλαδή  δεν  µπορούµε  να  µας  
έρθει ,  να  το  µελετήσουµε  και  να  έρθουµε  να  πάρουµε  απόφαση ,  για  
ένα  τόσο  σοβαρό  θέµα  µέσα  σε  δυο  λεπτά  να  πούµε  ναι  ή  όχι ;   
Συνάδελφοι  έλεος .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Λοιπόν  να  ξεκαθαρίσω  κάτι  
συνάδελφοι ;  
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:   (∆εν  αποδίδεται  καθαρά ,  µ ιλάει  εκτός  µ ικροφώνου)  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Λοιπόν ,  µα  θα  απαντήσω  εγώ ,  
συνάδελφοι  η  εισαγωγή  του  θέµατος  για  συζήτηση  ή  όχι  είναι  νόµ ιµη ,  
προβλέπεται  από  το  άρθρο  4§4 του  κανονισµού  λειτουργίας .  
 Απαιτείται  ενισχυµένη  πλειοψηφία  των  παρόντων  τα  3/5α  των  
παρόντων .   Ο  καθένας  θα  σκεφτεί ,  θα  αποφασίσει ,  θα  το  ζυγίσει  και  
µε  την  ψήφο  του  θα  εκφραστεί .   ∆εν  είναι  παράνοµο ,  το  ξεκαθαρίζω ,  
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εάν  συντρέχουν  λόγοι  να  συζητηθεί  ή  όχι ,  ο  καθένας  θα  σταθµ ίσει  
αυτά  τα  πράγµατα .  
 
ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:   Εκτός  Η .∆ . ,  αυτό  θέλω  να  πω .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Εκτός  Η .∆ .  ναι .  
 
ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:   Γιατί  εκτός  Η .∆ .  και  γιατί  από  το  βράδυ  µέχρι  το  
πρωί ;   Γιατί  να  µην  ανακοινωθεί  τι  και  πως ,  ούτως  ώστε  να  
µελετήσουµε  και  να  πούµε  ναι  ή  όχι ;  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Άλλο ,  αυτό… 
 
ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:   Γιατί ;   Συνάδελφοι  αυτά  είναι  τα  πιο  σπουδαία ,  
δυστυχώς  ή  ευτυχώς .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Λοιπόν  συνάδελφοι  το  θέµα  έχει  
κλείσει ,  θα  προχωρήσουµε  σε  ψηφοφορία ,  θα  αποφασίσει  το  σώµα ,  
περάστε  µέσα  συνάδελφε  Κοκοσάλη  θα  κλείσω  τις  πόρτες  και  θα  
µετρήσοµε .  

Λοιπόν  ποιοι  είναι  υπέρ  της  συζήτησης  του  οικονοµ ικού  
προϋπολογισµού  του  έτους  2005 εκτός  Η .∆ . ,  εάν  συζητηθεί  θα  
συζητηθεί  ως  πρώτο  θέµα ,  γιατί  έχοµε  το  ∆ιευθυντή  του  τµήµατος  ο  
οποίος  θα  το  εισηγηθεί  και  θα  πρέπει  να  φύγει  ο  άνθρωπος ,  δεν  
µπορεί  να  το  παρακολουθεί  τις  συζητήσεις  µας .  
 Λοιπόν ,  ποιος  είναι  υπέρ  της  συζήτησης ;  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Ένα  λεπτό ,  ένα  λεπτό  να  µετρήσω ,  
για  κατεβάστε  τα  χέρια ,  θα  το  διασταυρώσουµε .  
 
ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:   3, 6, 9, 10. 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Για  ξανασηκώστε  τα  χέρια  σας  
όσοι  είναι  υπέρ .  
 
ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:   29 είµαστε  παρόντες .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Να  ρωτήσω  κάτι ,  προηγουµένως  
το  είχες  σηκώσει ,  το  είχες  σηκώσει  προηγουµένως ;   Το  είχες  
σηκώσει .   Για  µέτρα  τους  και  εσύ .  
 
ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:   29.  29 µέτρησα  εγώ  παρόντες .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Αυτοί  που  σήκωσαν  το  χέρι  τους ,  
εγώ  τους  µέτρησα  την  πρώτη  φορά ,  µέτρα  τους  και  εσύ ,  15 πρέπει  
να  είναι  έτσι ;   Λοιπόν  συνάδελφοι .  
 
ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:   Οι  κατά ,  να  δούµε  τώρα  ποιοι  είναι  κατά  και  ποιοι… 
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ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Ποιοι  είναι  λευκό ;   Έχει  νόηµα ;   
∆εν  έχει  νόηµα  αν  είναι  λευκό  ή  κατά  είναι  15 στους  29, οι  
απαραίτητοι  είναι  15 άρα  περνάει  το  θέµα ,  άρα  θα  συζητηθεί  εκτός  
Η .∆ .   Έχει  κανείς  αντίρρηση  για  το  µέτρηµα ;   Ορίστε ;   Όχι ,  όχι  
λάθος ,  ανάποδα  είναι  η  πράξη ,  µε  συγχωρείτε  θέλει  18, είναι  τα  
3/5α ,  άρα  δεν  συζητείται  ,  τα  3/5α  θέλει ,  θέλει  τα  3/5α .   Είναι  29 οι  
παρόντες  δια  5 είναι  5,8 επί  3 θέλει  17,4. 
 
∆ΕΝ  ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ  ΚΑΘΑΡΑ  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Αυτοί  που…, και  ποιος  σου  είπε  
εσένα  ότι  µετράν  όλοι ;   Ξανά  σηκώστε  τα  χέρια  συνάδελφοι .  
 
ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:   Μα  τι  θα  κάνουµε  45 ψηφοφορίες ;  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Λοιπόν  1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 
11, 12, 13, 14, 15 είναι  παιδιά ,  15 είναι  πάλι ,  15 είναι .   Λοιπόν  
τελείωσε  15 είναι .  
 
ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:   (∆εν  αποδίδεται  καθαρά ,  µ ιλάει  συγχρόνως  µε  τον  κ .  
Πρόεδρο  της  Αντιπροσωπείας)  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Λοιπόν  15 είναι ,  συνάδελφοι  
λοιπόν  15 τους  ξαναµέτρησα ,  το  θέµα  έληξε ,  δεν  συζητείται .   Κ .  
∆ιευθυντά  λυπάµαι  πολύ  αλλά  δεν  θα  συζητηθεί  το  θέµα ,  µπορείς  να  
αποχωρήσεις .  
 
∆ΕΝ  ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ  ΚΑΘΑΡΑ  Ο  ∆ΙΑΛΟΓΟΣ  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Όχι  την  επόµενη  φορά  θα  µπει  
κανονικά .  
 
∆ΕΝ  ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ  ΚΑΘΑΡΑ  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   15 και  είµαστε  29 και  θέλει  17 µε  
18. 
 
ΒΑΪΛΑΚΗΣ:   Κάτσε ,  µόνο  15 είναι  η  ΠΑΣΚ…, (δεν  αποδίδεται  
καθαρά ,  µ ιλάει  εκτός  µ ικροφώνου)  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Λοιπόν  συνάδελφοι  το  θέµα  έχει  
λήξει ,  δύο  φορές  τους  µέτρησα  και  τέλειωσε .   15 είναι  Βαϊλάκη ,  πως  
θα  το  κάνουµε  δηλαδή ;  
 
∆ΕΝ  ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ  ΚΑΘΑΡΑ  Ο  ∆ΙΑΛΟΓΟΣ  
 
ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:   Με  το  ζόρι  θα  βάλεις  τον  κόσµο  να  ψηφίσει  εσύ ;  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Συνάδελφε  Βαϊλάκη  η  ΠΑΣΚ  είναι  
10. 
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ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:   Μα  σε  παρακαλώ .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Μα  σε  παρακαλώ ,  η  ΠΑΣΚ  είναι  
10. 
 
ΒΑΪΛΑΚΗΣ:   Πως  είναι  10; 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Έλα  µέτρα  τους .  
 
ΒΑΪΛΑΚΗΣ:   (∆εν  αποδίδεται  καθαρά ,  µ ιλάει  εκτός  µ ικροφώνου)  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Λοιπόν  απουσιάζει…, λοιπόν  
συνάδελφε  Βαϊλάκη  την  επόµενη  φορά  άµα  ξανακάνεις  φασαρία  θα  
σου  ζητήσω  να  βγεις  έξω ,  απουσιάζει  Τσαγκαράκη ,  ∆ολαψάκης…, 
όχι  είναι  και  η…, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14 είναι ,  µα  
συνάδελφε  14 είναι ,  ο  µόνος  που  βλέπω  ότι  το  ψήφισε  είναι  ο  
Γιάννης  Παπαδάκης ,  14 και  1, 15.  Ξανασηκώστε  τα  χέρια  σας .  
 
ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:   Με  το  ζόρι  θα  βάλουµε  να  ψηφίσουν ;  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Εσείς  θέλετε  µε  το  ζόρι  να  το  
περάσετε .  
 
ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:   Με  το  ζόρι  να  περάσει .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:    Με  το  ζόρι  λοιπόν .   Ένα  λεπτό ,  
ένα  λεπτό .  
 
∆ΕΝ  ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ  ΚΑΘΑΡΑ  Ο  ∆ΙΑΛΟΓΟΣ  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   ∆ύο  φορές  τους  µέτρησα .  
 
ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:   Μα  τα  όχι  δεν  έχουν  σηµασία .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Τα  όχι  δεν  επηρεάζουν ,  τα  ναι  
θέλουµε .  
 
ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:   ∆εν  έχει  σηµασία  τα  ναι  θέλουµε ,  δεν  θέλουµε  τα  όχι .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Λοιπόν ,  µέτρα  τους  εσύ ,  γιατί  
βαρέθηκα ,  µέτρα  τους .  
 
ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:   6. 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 
13, 14, 15, µα  τι  µου  λέτε ;   Μα  έλεος  15 πάλι .  
 
ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:   Μου  θυµ ίζει  το  ανέκδοτο  που  λέει… 
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ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   ∆εν  έχει  σηµασία .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ∆ΙΟΙΚΟΥΣΑΣ:   Όχι  έχει  σηµασία .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Κατά  ή  λευκά  δεν  έχει  σηµασία ,  
είναι  15. 
 
ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:   Το  θετικό  µετράει ,  το  θετικό  µας  ενδιαφέρει ,  δεν  µας  
ενδιαφέρει… 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Πρόεδρε  σε  παρακαλώ ,  για  να  
περάσει  κάτι  θέλει  18 ψήφους ,  δεν  τους  έχει  τελείωσε ,  είναι  τελείως  
αδιάφορο  ποιοι  είναι  κατά  και  ποιοι  είναι  υπέρ .  
 
ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:   Πάµε  παρακάτω .  
 
∆ΕΝ  ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ  ΚΑΘΑΡΑ  Ο  ∆ΙΑΛΟΓΟΣ  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Λοιπόν  15 συνάδελφοι… 
 
ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:   ∆εν  επηρεάζει  όµως  την  απόφαση .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   …δεν  επηρεάζει  την  απόφαση .   
Συνάδελφοι  ποιοι  είναι  κατά ;   Ταβερναράκη  κάθισε  να  τα  µετρήσω  
λίγο .   1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 7 είναι .   
 
ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:   Εσείς  οι  δυο ;  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Εµείς  λευκό .  Λοιπόν  το  
αποτέλεσµα  της  ψηφοφορίας  είναι  15, 15 είναι  υπέρ ,  7 είναι  κατά  και  
τα  υπόλοιπα  είναι  λευκά ,  διότι  αυτή  τη  στιγµή  είµαστε  30, ήρθε  και  ο  
συνάδελφος  Καλλιµάνης .   Ότι  και  να…, λευκό  ψήφισε  δεν  
παρακολούθησε  το  θέµα ,  στα  λευκά  είναι  και  αυτός .   Λοιπόν  είναι  15 
υπέρ ,  7 κατά  και  8 λευκά .  
 
ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:   Έκλεισε ,  πάµε  παρακάτω .  
 

ΘΕΜΑΤΑ  ΗΜΕΡΗΣΙΑΣ  ∆ΙΑΤΑΞΗΣ  
 

ΘΕΜΑ  1ο  
 

Ανακοινώσεις  Προεδρείου  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Λοιπόν  προχωρούµε ,  θέµα  1ο ,  
ανακοινώσεις  Προεδρείου .  
 Ενηµερώνουµε  το  σώµα  ότι… 
 
∆ΕΝ  ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ  ΚΑΘΑΡΑ  Ο  ∆ΙΑΛΟΓΟΣ  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Παρακαλώ  καθίστε .  
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 Ενηµερώνουµε  το  σώµα  ότι  κοινοποιήθηκαν  αρµοδίως :  
 1ον . -  Το  ψήφισµα  της  Αντιπροσωπείας  σχετικά  µε  την  
εγκατάσταση  πυραύλων  S – 300 στο  αεροδρόµ ιο  Ηρακλείου ,  
καθώς  και  το  ψήφισµα  σχετικά  µε  την  εγκατάσταση  στο  Ηράκλειο  
του  Ευρωπαϊκού  Οργανισµού  για  την  ασφάλεια  των  δικτύων  και  
πληροφοριών .  

 2ον . -  Η  απόφαση  µας  σχετικά  µε  την  επικαιροποίηση  προτάσεων  
τροποποιήσεως  Θ .Π .  Τ .Ε .Ε . .  

 3ον . -  Οι  δύο  αποφάσεις  µας  σχετικά  µε  το  θέµα  παρατηρήσεις  – 
προτάσεις  για  το  σχέδιο  νόµου  ανάθεσης  και  εκτέλεσης  
συµβάσεων  εκπόνησης  µελετών  και  παροχής  συναφών  υπηρεσιών  
και  άλλες  διατάξεις .  

 Στο  Προεδρείο  της  Αντιπροσωπείας  κοινοποιήθηκαν  τα  
παρακάτω  έγγραφα  της  παράταξης  Αυτόνοµοι  Μηχανικοί  Ανατολικής  
Κρήτης :  

 1ον . -  Το  από  17.11.2004, µε  θέµα  εγκατάσταση  πυραύλων  S – 300 
στο  αεροδρόµ ιο  Ηρακλείου .  

 2ον . -  Το  από  04.01.2005, µε  θέµα  κλιµάκωση  ενεργειών  για  την  
αποτροπή  εγκατάστασης  των  πυραύλων  S–300 στο  Α /∆  
Ηρακλείου .  

 3ον . -  Το  από  04.01.2005, µε  θέµα  ανάγκη  επικαιροποίησης  του  
προγράµµατος  αντισεισµ ικής  προστασίας  των  πόλεων  ανατολικής  
Κρήτης .  

 4ον . -  Το  από  17.01.2005, µε  θέµα  νέος  τρόπος  έκδοσης  
εγγυητικών  επιστολών  Τ .Σ .Μ .Ε .∆ .Ε . .  

 5ον . -  Το  από  04.02.2005, µε  θέµα  συµβάσεις  παραχώρησης ,  
συνεργασία  δηµοσίου  – ιδιωτικού  τοµέα .  

 6ον . -  Το  από  14.02.2005, µε  θέµα  θέσπιση  ετησίων  
συνδιασκέψεων  µηχανικών  Κρήτης .  

 Ενηµερώνουµε  το  σώµα  ότι  ο  Πρόεδρος  του  Τ .Ε .Ε .  κ .  Ιωάννης  
Αλαβάνος  έστειλε  το  22592/4 της  13.01.2005 έγγραφο ,  για  τις  
αρµοδιότητες  της  Αντιπροσωπείας  Περιφερειακού  Τµήµατος  του  Τ .  
Ε .Ε . ,  εις  απάντηση  σχετικού  ερωτήµατος  που  υπεβλήθη  από  τον  
Πρόεδρο  της  ∆ .Ε .  του  τµήµατος  µας ,  το  οποίο  και  σας  διαβάζω .   
Παρακαλώ  να  έχω  την  προσοχή  σας  γιατί  είναι  σοβαρό  το  θέµα .  
 Προς  τον  Πρόεδρο  περιφερειακού  τµήµατος  Ανατολικής  Κρήτης  
του  Τ .Ε .Ε .  κ .  Γεώργιο  Κολυβάκη .    

Θέµα :  Αρµοδιότητες  Αντιπροσωπείας  Περιφερειακού  Τµήµατος  
του  Τ .Ε .Ε . .  
 Συνάδελφε  Πρόεδρε ,  σε  απάντηση  του  ερωτήµατος  που  µας  
υποβάλατε  µε  το  αριθµό  πρωτοκόλλου  2498/07.09.2004 έγγραφο  
σας ,  σχετικά  µε  τις  αρµοδιότητες  της  Αντιπροσωπείας  περιφερειακού  
τµήµατος  και  ειδικότερα  αναφορικά  µε  την  τροποποίηση  του  ήδη  
εγκεκριµένου  προγραµµατισµού  δραστηριότητας  του  τµήµατος  σας ,  
γνωρίζουµε  τις  ακόλουθες  απόψεις  του  γραφείου  δικαστικού  του  
Τ .Ε .Ε . .  

 1ον . -  Από  τις  διατάξεις  του  άρθρου  12§1, και  13§1 του  Π .  ∆ .  της  
27ης  11ου /14-12-1926, όπως  αντικαταστάθηκαν  µε  το  Ν .1486/ 
1984 άρθρα  11 και  12, που  καθορίζουν  τις  αρµοδιότητες  της  



σελίς  11  ΠΡΑΚΤΙΚΑ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ  ΤΟΥ  Τ .Ε .Ε . /Τ .Α .Κ .  
 

Αντιπροσωπείας  και  ∆ .Ε .  περιφερειακού  τµήµατος  αντίστοιχα ,  
προκύπτουν  σε  σχέση  µε  το  εξεταζόµενο  θέµα  τα  ακόλουθα :  

Α .  Η  Αντιπροσωπεία  περιφερειακού  τµήµατος  είναι  το  ανώτατο  
όργανο  του  τµήµατος  αντιπροσωπευτικό  όλων  των  µελών  του ,  το  
οποίο  έχει  αρµοδιότητα  για  τα  θέµατα  της  Περιφέρειας ,  µέσα  στο  
πλαίσιο  της  γενικής  πολιτικής  του  Τ .Ε .Ε .  που  χαράζεται  από  την  
Αντιπροσωπεία  του  Τ .Ε .Ε . .  
 Μεταξύ  των  αρµοδιοτήτων  αυτής  περιλαµβάνεται  και  η  έγκριση  
του  προγραµµατισµού  και  του  απολογισµού  δραστηριότητος  
περιφερειακού  τµήµατος ,………, για  κάθε  χρόνο .  

 2ον . -  Η  ∆ .Ε .  περιφερειακού  τµήµατος  είναι  το  εκτελεστικό  και  
συντονιστικό  όργανο  του  τµήµατος ,  για  την  υλοποίηση  της  
πολιτικής  του  Τ .Ε .Ε .  όπως  αυτή  για  τα  περιφερειακά  θέµατα  
εξειδικεύεται ,  διαµορφώνεται  και  αποφασίζεται  από  την  
Αντιπροσωπεία  του  περιφερειακού  τµήµατος ,  και  ασκεί  για  την  
περιφέρεια  καθήκοντα  ανάλογα  µε  αυτά  που  προβλέπονται  το  
άρθρο  8§1 του  ιδίου  Π .∆ .  για  τη  ∆ .Ε .  του  Τ .Ε .Ε .  

 Μεταξύ  των  αρµοδιοτήτων  της  ∆ .Ε .  κατά  το  άρθρο  8§1 
περιλαµβάνονται  και  οι  εξής :  

Ι .Α .  Η  κατάρτιση  και  πρόταση  προς  την  Αντιπροσωπεία  για  
έγκριση  του  ετήσιου  προγράµµατος  επιστηµονικής  δραστηριότητος .  
 Κάποτε ,  εδώ  να  κάνω  µ ια  παρένθεση ,  έλεγα  για  την  
επιστηµονική  δραστηριότητα  και  µου  λέγανε  όλοι  µα  δεν  έχουµε  
επιστηµονικές  επιτροπές .  

Β .  Η  κατάρτιση  και  η  υποβολή  στην  Αντιπροσωπεία  για  
έγκριση  του  απολογισµού  δράσης  για  κάθε  χρόνο  που  πέρασε .    
 Ι Ι .  Με  βάσει  τα  παραπάνω  είναι  προφανές  ότι  η  
Αντιπροσωπεία  του  περιφερειακού  τµήµατος  τόσο  ως  ανώτατο  
θεσµ ικά  όργανο  αυτού ,  όσο  και  ως  όργανο  που  έχει  ρητά  από  το  
νόµο  την  αρµοδιότητα  να  αποφασίζει  για  την  έγκριση  ή  µη  του  
προγραµµατισµού  δραστηριότητας  που  εισηγείται  η  ∆ .Ε .  του  
τµήµατος ,  έχει  και  την  αρµοδιότητα  να  τροποποιεί  µε  νεότερη  
απόφαση  της  τον  ήδη  εγκεκριµένο  ετήσιο  προγραµµατισµό  
δραστηριότητος  προσθέτοντας  ή  περικόπτοντας  εκδηλώσεις .  
 Κατά  συνέπεια  και  στην  περίπτωση  που  δεν  υπάρχει  σχετική  
πρόταση  εισήγηση  της  ∆ .Ε .  για  την  τροποποίηση  του  
προγραµµατισµού ,  το  θέµα  µπορεί  να  εισαχθεί  για  συζήτηση  µε  
πρόταση  µέλους  ή  µελών  της  Αντιπροσωπείας ,  εφόσον  εγγραφεί  από  
τον  Πρόεδρο  αυτής  στα  θέµατα  Η .∆ .  συνεδρίασης  της  
Αντιπροσωπείας .   Σύµφωνα  µε  τα  προβλεπόµενα  ειδικότερα  στην  
παράγραφο  8 του  άρθρου  7 του  παραπάνω  Προεδρικού  
∆ιατάγµατος ,  που  έχει  ανάλογη  εφαρµογή  κατά  το  άρθρο  12§5 του  
ιδίου  ∆ιατάγµατος  και  στην  Αντιπροσωπεία  περιφερειακού  τµήµατος .  
 Επειδή  στην  έκτακτη  συνεδρίαση  της  Αντιπροσωπείας  στις  
24.11.2004, κατά  τη  συζήτηση  του  θέµατος  «προσθήκη  κατ ’  
επέκταση  του  κτιρίου  του  Τεχνικού  Επιµελητηρίου  Ελλάδος  
Τµήµατος  Ανατολικής  Κρήτης», ορισµένοι  συνάδελφοι  αµφισβήτησαν  
το  δικαίωµα  του  σώµατος  να  συζητήσει  το  θέµα .   Ο  δε  Πρόεδρος  της  
∆ιοικούσας  αµφισβήτησε  το  δικαίωµα  ελέγχου  των  αποφάσεων  της  



Συνεδρίαση  1η        21ης   Φεβρουαρίου   2005         σελίς    12 
 

∆ .Ε .  µε  το  αιτιολογικό  ότι ,  ήδη  οι  στόχοι  αυτοί  έχουν  εγκριθεί  από  
την  Αντιπροσωπεία  στο  πρόγραµµα  δράσης  που  έχει  εγκριθεί .  
 Παρακαλούµε  για  την  ιδιαίτερη  προσοχή  σας  σ ’  αυτό  το  
έγγραφο ,  φωτοαντίγραφο  του  οποίου  µπορείτε  να  παραλάβετε  από  
τη  γραµµατεία  του  τµήµατος ,  ούτως  ώστε  γνωρίζοντας  τις  
αρµοδιότητες  του  οργάνου  αυτού  να  προβαίνουµε  απερίσπαστοι  
στην  ουσιαστική  συζήτηση  των  θεµάτων  µας .  

Όποιος  θέλει  µπορεί  να  το  πάρει  και  αυτή  τη  στιγµή  να  το  
βγάλει  φωτοαντίγραφο  αν  θέλει  ή  να  το  πάρει  από  τη  γραµµατεία .  

Προχωρούµε  στο  επόµενο  θέµα  της  Η .∆ . .   Ναι ,  εδώ  υπάρχει  
µ ία  πρόταση  από  το  συνάδελφο  Αντιπρόεδρο ,  ο  οποίος  προτείνει  η  
συνεδρίαση  της  Αντιπροσωπείας  να  γίνει  περιοδικά  στις  πόλεις  του  
νοµού  Λασιθίου ,  στα  πλαίσια  ισονοµ ίας  και  χρηστής  διοίκησης .   
∆ηλαδή  προτείνει  να  γίνει  µ ια  επόµενη  συνεδρίαση  στον  Άγιο  
Νικόλαο ,  µ ία  στην  Ιεράπετρα  και  µ ία  στη  Σητεία  όπως  είχε  
προγραµµατιστεί .  
 
ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:   Όπως  είχε  γίνει  την  προηγούµενη  φορά ,  την  
προηγούµενη  τριετία .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Ναι  εντάξει  είχε  γίνει ,  το  ξέρουµε .  
 Λοιπόν  το  θέµα  είναι  το  εξής ,  να  µην  ψηφίσουµε  ονοµαστικά ,  
εγώ  καταψηφίζω  την  πρόταση  µε  την  έννοια  ότι  η  Αντιπροσωπεία  
έχει  έδρα  και  συνεδριάζει  στην  έδρα  της ,  δεν  είναι  περιφερόµενο  
όργανο .   Πλην  όµως  εφόσον  αποφασίσει  το  σώµα ,  θα  κάνω  τις  
επόµενες  συνεδριάσεις  ανάλογα…, σε  συνεννόηση  πάντα  µε  τους  
τοπικούς  του  Λασιθίου ,  µε  τη  Νοµαρχιακή  Λασιθίου  πότε  και  πως  θα  
γίνουν  αυτά  τα  πράγµατα .  
 
∆ΕΝ  ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ  ΚΑΘΑΡΑ  
 
ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:   Όχι ,  όχι… 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Όχι  θα  τις  κάνουµε  περιοδικά ,  
απλώς  να  υπάρχει  έγκριση  του  σώµατος… 
 
ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:   Σε  συνεννόηση  µε  τη  Νοµαρχιακή  Επιτροπή .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   …να  υπάρχει  έγκριση  του  
σώµατος  και  σε  συνεννόηση  µε  τον  Πρόεδρο  της  Νοµαρχιακής  
Επιτροπής  ή  µε  τον  ανάλογο  που  είναι  στο  νοµό  Λασιθίου ,  έχοµε  και  
στην  πόλη  του  Αγίου  Νικολάου  άνθρωπο ,  και  στην  Ιεράπετρα ,  και  
στη  Σητεία .   Σε  συνεννόηση  µε  τους  συγκεκριµένους  ανθρώπους  θα  
γίνονται  περιοδικά  οι  συνεδριάσεις  της  Αντιπροσωπείας .   Εγκρίνει  το  
σώµα  ή  όχι ;  
 
∆ΕΝ  ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ  ΚΑΘΑΡΑ  Ο  ∆ΙΑΛΟΓΟΣ  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Εγώ  δήλωσα  τη  διαφωνία  µου .  
πέρα… 
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∆ΕΝ  ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ  ΚΑΘΑΡΑ  Ο  ∆ΙΑΛΟΓΟΣ  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Όχι ,  εγώ  δηλώνω  τη  διαφωνία  
µου ,  µε  συγχωρείς  τι  να  τη  δηλώσω ,  τι  να  ψηφίσω  κατά ;   Ναι .  
 
ΓΟΥΝΑΛΑΚΗΣ:   (∆εν  αποδίδεται  καθαρά ,  µ ιλάει  εκτός  µ ικροφώνου)  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Ναι ,  έλα  στο  βήµα ,  ο  συνάδελφος  
Γουναλάκης .  
 
ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:   Να  γράφεται .   Ο  συνάδελφος  Γουναλάκης .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Ο  συνάδελφος  Γουναλάκης .  
 
ΓΟΥΝΑΛΑΚΗΣ:   Πρόεδρε  εγώ  θέλω  να  πω  δυο  λόγια .  

∆εν  περίµενα  να  πεις  ότι  καταψηφίζεις  και  θα  σου  πω  το  εξής ,  
δεν  θεωρώ  ότι  κανένας  από  δω  µέσα  δεν  έχει  συνειδητοποιήσει  τι  
σηµαίνει  Αντιπροσωπεία .   Βεβαίως  και  η  Αντιπροσωπεία  έχει  έδρα ,  
ποιος  είναι  ο  λόγος  για  τον  οποίο  γίνεται  η  Αντιπροσωπεία  µ ια  στα  
τόσα  είτε  στον  Άγιο  Νικόλαο ,  είτε  στην  Ιεράπετρα ,  είτε  στη  Σητεία ;  

Ο  λόγος  είναι  και  το  γεγονός  ότι  είµαστε  δύο  νοµοί ,  
µπορούµε…, γνωρίζουµε  πολύ  καλά  τα  προβλήµατα  τα  οποία  
αντιµετωπίζει  το  Τεχνικό  Επιµελητήριο  σαν  Επιµελητήριο ,  ξέρουµε  
ότι  είµαστε  πολύ  µακριά  από  τους  µηχανικούς ,  το  ζούµε  κάθε  µέρα ,  
είναι  και  ένας  λόγος  για  να  έρθουµε  πιο  κοντά  στους  µηχανικούς  και  
αν  το  θέλετε  να  έρθουµε  και  εµείς  µεταξύ  µας  λίγο  πιο  κοντά ,  
ανθρώπινα ,  και  δεν  νοµ ίζω  ότι  όποτε  έχετε  έρθει  στο  Λασίθι  έχετε  
περάσει  κακά .  

Θα  ήθελα  λοιπόν… 
 
ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:   Ενίσταµαι  συνάδελφε  Γουναλάκη ,  ενίσταµαι .  
 
ΓΟΥΝΑΛΑΚΗΣ:   Μισό  λεπτό ,  µ ισό  λεπτό .   Αν  έχεις  περάσει  κακά ,  
έχεις  περάσει  κακά  και  φταίει  η  κεφαλή  σου ,  δεν  φταίµε  εµείς .  
 Λοιπόν ,  εγώ  θα  ήθελα  σε  τέτοιου  είδους  θέµατα  να  µη  
δηµ ιουργούµε  ούτε  εντυπώσεις ,  ούτε  τίποτα ,  και  εγώ  θα  σε  καλούσα  
– καλή  τη  θελήσει  – να  αποσύρεις ,  γιατί  είναι  λογικό  να  ζητάµε  και  
εµείς  από  το  Λασίθι  µ ια  στα  τόσα  να  βλέπουµε  την  Αντιπροσωπεία ,  
και  προσπαθούµε  στις  συνεδριάσεις  της  Αντιπροσωπείας  να  
φέρουµε  και  συναδέλφους  οι  οποίοι  είναι  πάρα  πολύ  δύσκολο  να  
πλησιάσουν  το  Τεχνικό  Επιµελητήριο  και  µε  ευθύνη  δική  µας ,  και  µε  
ευθύνη  δικιά  τους .  
 Εγώ  αυτό  ήθελα  µόνο  να  πω  και  ειλικρινά  σε  καλώ  να  
ανακαλέσεις  αυτό  το  οποίο  είπες  πριν ,  µε  όλη  την  καλή  διάθεση  και  
µε  καµ ία  διάθεση  αντιπολίτευσης  προς  το  πρόσωπο  σου .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Λοιπόν  να  ξεκαθαρίσω  κάτι  το  
οποίο  το  έχω  πει  επανειληµµένως ,  όταν  κάθοµαι  σ ’  αυτή  τη  θέση  
εκπροσωπώ  το  θεσµ ικό  όργανο ,  την  Αντιπροσωπεία .  Σ ’  αυτή  τη  
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θέση  είµαι  υποχρεωµένος  να  σέβοµαι  το  νόµο ,  ανεξάρτητα  από  τις  
διαθέσεις  µου .  

Εάν  θα  γινότανε  µυστική  ψηφοφορία  θα  ψήφιζα  συνδικαλιστικά  
και  εγώ  ανάλογα  ,  µε  τη  διάθεση  µου .  Με  όσα  έχεις  πει  εγώ  
συµφωνώ  απόλυτα ,  ότι  και  το  Λασίθι  το  έχει  ανάγκη ,  και  ότι  
περάσαµε  πολύ  ωραία  και  τις  τρεις  φορές  που  πήγαµε  στις  τρεις  
πόλεις  του  Λασιθίου ,  ιδιαίτερα  στη  Σητεία ,  οφείλω  να  πω  ότι  στη  
Σητεία  ήταν  ανεπανάληπτη  η  εµπειρία .  

Αλλά  εδώ  είµαι  υποχρεωµένος  να  σεβαστώ  το  νόµο .  ∆υστυχώς  
συνάδελφοι  δεν  το  έχετε  συνειδητοποιήσει ,  ποιος  σας  είπε  εσάς…, 
όπως  αυτό  πρέπει  να  συµβαίνει  και  στον  Πρόεδρο  Κολυβάκη .   Ποιος  
σας  είπε  εσάς  ότι  εµείς  έχουµε  την  πολυτέλεια  να  ασκούµε  
συνδικαλιστική  δράση ;   Κανένας  δεν  ρώτησε  τον  Κολυβάκη  εάν  τα  
έγγραφα  που  υπογράφει  ορισµένες  φορές  συµφωνεί  απόλυτα ,  πλην  
όµως  αφού  είναι  αποφάσεις  της  ∆ιοικούσας ,  ο  Πρόεδρος  της  
∆ιοικούσας  οφείλει  να  τα  υπογράψει .   Το  πώς  αισθάνεται  ο  
Κολυβάκης  δεν  τον  έχει  ρωτήσει  κανένας ,  και  σαφώς  και  εγώ  δεν  
µπορώ  να  εκφράσω  εδώ  σ ’  αυτή  τη  θέση  συνδικαλιστική  πρόθεση .  
 
ΓΟΥΝΑΛΑΚΗΣ:   (∆εν  αποδίδεται  καθαρά ,  µ ιλάει  εκτός  µ ικροφώνου)  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Μα  δεν  µπορώ  έτσι ;   Λοιπόν ,  εγώ  
ξεκαθάρισα ,  αν  εσείς  το  ψηφίσετε  πολύ  ευχαρίστως  όπως  τις  
περασµένες  φορές  θα  συνεδριάσουµε  και  στις  τρεις  πόλεις .   Το  
ξεκαθάρισα .  
 
∆ΕΝ  ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ  ΚΑΘΑΡΑ  Ο  ∆ΙΑΛΟΓΟΣ  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Στην  έδρα  της ,  η  Αντιπροσωπεία  
συνεδριάζει  στην  έδρα  της ,  αλλά  δεν  υπάρχει  θέµα  να  αποφασίσει  το  
όργανο  ότι  θέλει  να  συνεδριάσει  εκεί .   Θα  µπορούσε  να  πάει  και  
στον  Ψηλορείτη  να  συνεδριάσει ,  δεν  απαγορεύεται .  
 
ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:   Πάµε  παρακάτω ,  πάµε ,  προχώρα .  
 
∆ΕΝ  ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ  ΚΑΘΑΡΑ  Ο  ∆ΙΑΛΟΓΟΣ  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Όχι  καταγράφεται  η  νοµ ική  µου  
στάση ,  η  νοµ ική  µου  θέση  καταγράφεται ,  όχι  η  διάθεση ,  η  διάθεση  
δεν  εκφράζεται .  
 
ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:   Ψηφίσαµε  οµόφωνα ,  εκτός  από  τον  Πρόεδρο .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Λοιπόν ,  όλοι  οι  άλλοι  συµφωνείτε  
έτσι ;   ∆εν  νοµ ίζω  να  υπάρχει  αντίρρηση .   Άρα  οι  επόµενες  
συνεδριάσεις  θα  γίνουν  στις  τρεις  πόλεις  του  νοµού  Λασιθίου ,  σε  
συνεννόηση  µε  το  συνάδελφο  Παπαδάκη ,  µε  το  συνάδελφο  
Γουναλάκη  και  τον  Πρόεδρο  της  Νοµαρχιακή  Επιτροπής .   
Προχωρούµε  στο  επόµενο  θέµα… 
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∆ΕΝ  ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ  ΚΑΘΑΡΑ  Ο  ∆ΙΑΛΟΓΟΣ  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Όχι  συνάδελφοι ,  τις  άλλες  φορές  
την  είχαµε  κάνει  Σάββατο .   Καλά  για  τον  Άγιο  Νικόλαο  δεν  τίθεται  
θέµα  νοµ ίζω ,  µπορούµε  να  πάµε  και  να  γυρίσουµε ,  στις  δύο  άλλες  
πόλεις… 
 Να  ρωτήσω  και  το  εξής ,  συµφωνείτε  να  γίνει  Σάββατο  και  στις  
τρεις  πόλεις  ή  έχετε…, στη  Σητεία  και  στην  Ιεράπετρα  µοιραία  θα  
γίνουν  Σάββατο ,  δεν  γίνεται  διαφορετικά .   Στο  Άγιο  Νικόλαο…, 
δηλαδή  αν  θα  το  κάνουµε  Σάββατο  όµως  θα  το  κάνουµε  Σάββατο  
πρωί  ή  θα  το  κάνουµε  Σάββατο…, Πρόεδρε  τι  λες  εσύ ;   Σάββατο  
πρωί  ή  Σάββατο  απόγευµα ;  
 
∆ΕΝ  ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ  ΚΑΘΑΡΑ  Ο  ∆ΙΑΛΟΓΟΣ  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Ναι  συµφώνησε  το  σώµα ,  ναι ,  το  
σώµα .   Καλά  συνάδελφοι  θα  συνεννοηθώ  εγώ  µε  τον  Πρόεδρο  της  
∆ιοικούσας  και  τον  Πρόεδρο  της  Νοµαρχιακής  και  θα  δούµε  πότε  θα  
το  κάνουµε ,  έτσι ;  
 

ΘΕΜΑ  2ο  
 

Ενηµέρωση  δραστηριότητος  ∆ .Ε .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Λοιπόν  προχωρούµε  στο  επόµενο  
θέµα  το  οποίο  είναι  ενηµέρωση  δραστηριότητας  ∆ .Ε . .   Πρόεδρε  έχεις  
το  λόγο ,  ο  συνάδελφος  Κολυβάκης .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ∆ΙΟΙΚΟΥΣΑΣ:   Πριν  ενηµερώσω  το  σώµα  για  τη  
δραστηριότητα  της  ∆ .Ε .  θα  ήθελα  να  αναφέρω… 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Παρακαλώ  κάντε  ησυχία ,  
σεβασµός  προς  τον  οµ ιλητή .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ∆ΙΟΙΚΟΥΣΑΣ:   Θα  ήθελα  να  αναφέρω  ένα  οξύµωρο  το  
οποίο  συνέβη  σήµερα  και  που  έχει  να  κάνει  όσον  αφορά  τη  
συζήτηση  ή  µη  του  προϋπολογισµού  του  2005, που  µ ιλάµε  για  τον  
προϋπολογισµό .  
 Θεωρώ  αδιανόητο  όταν  το  θέµα  µπαίνει  στη  ∆ .Ε . ,  συζητιέται  
και  ψηφίζεται  οµόφωνα ,  να  ερχόµαστε  εδώ  τα  µέλη  της  ∆ιοικούσας  
και  να  µην  παίρνουν  θέση ,  και  κάποιοι  να  ψηφίζουν  υπέρ  και  κάποιοι  
άλλοι  να  ποιούν  το  λευκό ,  να  µην  παίρνουν  θέση ,  και  την  ίδ ια  θέση  
δεν  έχουν  εκφράσει  στη  ∆ιοικούσα .   Εποµένως  µέσα  σε  τρεις ,  σε  
τέσσερις  µέρες  άλλαξε  η  διάθεση  τους ,  όταν  ψήφισαν  οµόφωνα ;   
∆ιότι  ο  προϋπολογισµός  του  2005 πέρασε  οµόφωνα  από  τη  
∆ιοικούσα ,  δεν  ήτανε  κατά  πλειοψηφία .  
 Θεωρώ  λοιπόν  ότι  θα  πρέπει  να  είµαστε  συνεπείς  και  ό ,τι  
ψηφίζουµε  στη  ∆ιοικούσα  να  ερχόµαστε  να  στηρίζουµε  και  στην  
Αντιπροσωπεία .  



Συνεδρίαση  1η        21ης   Φεβρουαρίου   2005         σελίς    16 
 

 Όσον  αφορά  τη  δραστηριότητα  του  Τεχνικού  Επιµελητηρίου  το  
διάστηµα  από  10.11.2004 έως  18.02.2005.  Υπάρχει  το  κείµενο  που  
σας  έχει  διανεµηθεί  νοµ ίζω  και  µπορείτε  να  δείτε  αναλυτικά  τη  
δραστηριότητα ,  σε  ότι  έχετε  απορίες  µπορώ  να  σας  απαντήσω .   Εγώ  
δεν  θα  σταθώ  αναλυτικά  να  κάνω  ανάλυση ,  ούτως  ώστε  να  
συντοµεύσω  και  το  χρόνο  παραµονής  σας  στην  αίθουσα ,  γιατί  
κάποιοι  φαίνεται  ότι  βιάζονται  να  φύγουν  και  γι ’  αυτό  ακριβώς  δεν  
θέλω  να  µπαίνουν  και  πάρα  πολλά  θέµατα  στην  Αντιπροσωπεία .   Θα  
σεβαστώ  λοιπόν  αυτή  την  επιθυµ ία  των  ολίγων  και  θα  αναφέρω  µόνο  
τα  σηµαντικά ,  που  κατά  την  άποψη  µου  θεωρώ  ότι  χρειάζονται  
επιπλέον  σχολιασµό  και  όσα  άλλα  εσείς  θέλετε  ευχαρίστως  να  
σταµατήσω  και  να  επιστρέψω ,  να  επανέλθω .  
 Το  διάστηµα  αυτό  που  µεσολάβησε  έγινε  µ ια  σοβαρή  
παρέµβαση  στο  Νοµάρχη  Ηρακλείου  που  είχε  να  κάνει  µε  τη  
λειτουργία  των  Πολεοδοµ ικών  Γραφείων  Μοιρών  και  της  ∆ιεύθυνσης  
Πολεοδοµ ίας  της  Ν .Α .Ηρακλείου  µε  ένα  δεύτερο  έγγραφο  στις  
13/2/04, όπου  έχουµε  αρκετές  καταγγελίες  για  τη  δυσλειτουργία  της  
Ν .Α .  Ηρακλείου  της  Πολεοδοµ ίας ,  της  ∆ιεύθυνση  Πολεοδοµ ίας  της  
Ν .Α .  Ηρακλείου .   Φτάσαµε  σε  ένα  έγγραφο ,  το  οποίο  πιστεύω  έχει  
βγει  και  στον  τύπο ,  σκληρό  το  οποίο  στο  τέλος  ζητάει  από  το  
Νοµάρχη  ότι  αν  δεν  βελτιωθεί  η  λειτουργία  της  Πολεοδοµ ίας  της  
Νοµαρχίας  Ηρακλείου  θα  καταφύγουµε  ακόµη  και  στους  ελεγκτές  
δηµόσιας  διοίκησης  προκειµένου  να  έρθουν  να  ελέγξουν  τον  τρόπο  
και  τη  λειτουργία  της  Πολεοδοµ ίας  Ηρακλείου .  
 Θέλουµε  να  πιστεύουµε  ότι  ο  Νοµάρχης  καταβάλλει  και  θα  
καταβάλλει  κάθε  προσπάθεια ,  ούτως  ώστε  να  µην  αναγκαστούµε  να  
προσφύγουµε  και  στους  ελεγκτές  δηµόσιας  διοίκησης .  
 Επίσης  ένα  άλλο  σοβαρό  έγγραφο  το  οποίο  στείλαµε ,  µ ία  
ανοιχτή  επιστολή  και  την  οποία  δηµοσιεύσαµε  και  στον  τύπο ,  έχει  να  
κάνει  µε  τη  διαµαρτυρία  µας  που  από  κοινού  µε  το  Τµήµα  ∆υτικής  
Κρήτης  αποστείλαµε  και  στον  αρµόδιο  Υπουργό  των  Εσωτερικών  και  
στους  Υφυπουργούς  Εσωτερικών ,  ∆ηµόσιας  ∆ιοίκησης  
Αποκέντρωσης  και  Ανάπτυξης  για  τη  µη  συµµετοχή  των  δύο  
τµηµάτων  σε  σύσκεψη  που  διοργανώθηκε  στην  Κρήτη  στις  16 
Ιανουαρίου  του  2005 για  το  ενεργειακό  της  Κρήτης ,  στο  οποίο  ο  
αρµόδιος  Υπουργός  εξήγγειλε  το  σχεδιασµό  για  την  αντιµετώπιση  
του .   ∆ιαµαρτυρηθήκαµε  στη  Γενική  Γραµµατεία  της  Περιφέρειας  
Κρήτης  για  τη  µη  κλήτευση  των  δύο  τµηµάτων  σ ’  αυτή  τη  σύσκεψη  
που  έγινε  εδώ  στο  Ηράκλειο .  
 Επίσης  είχαµε  κάνει  µ ια  σοβαρή  παρέµβαση  όσον  αφορά  το  
θέµα  της  εγκατάστασης  του  πυρηνελαιουργείου  Γιαννούλη  στο  
Γαζέπι  Μύλος ,  και  τη  συνέχεια  βέβαια  τη  γνωρίζετε  λίγο  – πολύ .   
Μετά  από  αίτηµα  του  Περιφερειάρχη  προς  το  Τεχνικό  Επιµελητήριο ,  
το  οποίο  θεώρησε  για  πρώτη  φορά  ότι  είµαστε  θεσµοθετηµένος  
σύµβουλος  της  Κυβέρνησης  εποµένως  έχουµε  άποψη  και  λόγο ,  µας  
ανέθεσε  να  απαντήσουµε  επί  συγκεκριµένων  ερωτηµάτων  σ ’  αυτές  
τις  δύο  ΜΠΕ ,  οι  οποίες  µ ία  ήταν  του  επενδυτή  και  η  άλλη  των  ∆ήµων  
η  οποία  αντιτ ίθεται  στην  εγκατάσταση .   Εµείς  στη  συνέχεια  
εκτελέσαµε  αυτή  τη  δουλειά  την  οποία  µας  ανάθεσε  µε  τριµελή  
οµάδα  από  συναδέλφους  ειδικούς  επί  του  θέµατος ,  και  βεβαίως  
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απαντήσαµε  επί  των  θεµάτων  και  επί  των  ερωτήσεων  τις  οποίες  µας  
απήντησε .  

Η  συνέχεια  είναι  ότι  µέχρι  στιγµής  βεβαίως  δεν  έχει  εγκριθεί  η  
Μελέτη  Περιβαλλοντικών  Επιπτώσεων  για  τη  µετεγκατάσταση  του  
πυρηνελαιουργείου  Γιαννούλη ,  αυτό  βέβαια  είναι  προσωρινό  και  δεν  
σηµαίνει  και  πολλά  πράγµατα ,  διότι  η  µελέτη  µπορεί  να  
τροποποιηθεί  και  να  τύχει  της  έγκρισης .   Εκείνο  το  οποίο  τονίσαµε  
εµείς  σ ’  αυτή  την  περίπτωση  και  γενικότερα  στον  τύπο ,  ότι  σε  όλες  
αυτές  τις  οχλούσες  δραστηριότητες  εκείνο  το  οποίο  δεν  υπάρχει  
ακόµα  και  δεν  έχει  θεσµοθετηθεί ,  και  δεν  λειτουργεί  στο  σηµείο  που  
θα  θέλαµε ,  δεν  υπάρχει  ένα  όργανο  ελέγχου  – εποπτείας ,  το  οποίο  
να  ελέγχει  και  να  µπορεί  να  επιβάλει  τις  κυρώσεις  ούτως  ώστε  να  
είναι  και  αποδεκτές  αυτές  οι  χρήσεις  στις  περιοχές  που  
προορίζονται ,  διότι  ο  κόσµος  γνωρίζει  ότι… 
 
ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:   Σεβασµός  στον  οµ ιλούντα  παρακαλώ .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ∆ΙΟΙΚΟΥΣΑΣ:   …οτιδήποτε  αναφέρεται  στα  χαρτιά  στο  
τέλος  δεν  εφαρµόζεται ,  εποµένως  κανείς  δεν  θέλει  να  δεχτεί  στη  
περιοχή  του  ούτε  τα  πυρηνελαιουργεία ,  ούτε  τα  ελαιουργεία ,  ούτε  τα  
σκουπίδια ,  ούτε  τους  βιολογικούς  και  εν  πάση  περιπτώσει  καµ ία  
ρυπογόνο  βιοτεχνία  ή  βιοµηχανία .  
 Επίσης  ένα  πολύ  σοβαρό ,  το  οποίο  έχει  και  εξέλιξη ,  αίτηµα  το  
οποίο  κάναµε  προς  το  ∆ .Σ .  του  Τ .Σ .Μ .Ε .∆ .Ε .  αυτό  το  διάστηµα ,  στις  
24.11.04 το  στείλαµε .   Ζητάµε  από  το  Τ .Σ .Μ .Ε .∆ .Ε  να  κλείσει  και  να  
υποβάλει  στο  Υπουργείο  τους  ισολογισµούς  µέχρι  και  το  2004, 
άλλως ,  αυτό  εξάλλου  έχει  µε  ένθετο  ενσωµατωθεί  και  στο  «ΤΑΥ» και  
σας  έχει  διανεµηθεί ,  άλλως  θα  προσφύγουµε  δικαστικά  ζητώντας  την  
έκπτωση  της  παρούσας  ∆ιοίκησης  θεωρώντας  ότι  το  Τ .Σ .Μ .Ε .∆ .Ε . ,  η  
διοίκηση  του  Τ .Σ .Μ .Ε .∆ .Ε .  κοροϊδεύει  τους  µηχανικούς ,  µε  
αποτέλεσµα  να  µην  µπορούµε  να  έχουµε  βελτίωση  των  
ασφαλιστικών  µας  και  των  ιατροφαρµακευτικών  περιθάλψεων ,  διότι  
κάθε  φορά  επικαλείται  το  Υπουργείο  ότι  δεν  έχουµε  κλείσει  τους  
ισολογισµούς .   Εµείς  λοιπόν  ζητάµε  µε  ένα  έγγραφο  που  τους  
έχουµε  στείλει ,  ότι  θα  προσφύγουµε  δικαστικά ,  εάν  µέσα  σε  ένα  
χρονικό  διάστηµα  µέχρι  την  άνοιξη  του  2005, δεν  ολοκληρώσει  τους  
ισολογισµούς  τους  οποίους  τώρα  και  αρκετό  χρόνο  προσπαθεί  να  
φτιάξει  και  να  κλείσει .  
 Και  προς  αυτή  την  κατεύθυνση ,  επειδή  βλέπουµε  ότι  δεν  θα  
υπάρξει  αποτέλεσµα  από  τη  µεριά  του  ∆ .Σ .  του  Τ .Σ .Μ .Ε .∆ .Ε . ,  το  
Επιµελητήριο ,  το  τµήµα  ήδη  ας  πούµε  διερευνά  τον  τρόπο  µε  τον  
οποίο  µπορούµε  νόµ ιµα  να  προσφύγουµε  κατά  του  Τ .Σ .Μ .Ε .∆ .Ε . .  
 Επίσης ,  το  τελευταίο  διάστηµα  έγινε  µ ια  συνάντηση  των  µελών  
της  ∆ιοικούσας ,  µέρους  των  µελών  της  ∆ιοικούσας  – γιατί  δεν  
είµαστε  όλοι  παρόντες ,  µε  το  νέο  Αντιδήµαρχο  των  Πολεοδοµ ικών  
Υπηρεσιών  του  ∆ήµου  Ηρακλείου  τον  κ .  Καρατζάνη ,  όπου  
ανταλλάξαµε  απόψεις  για  τον  αποτελεσµατικότερο  τρόπο  λειτουργίας  
της  Υπηρεσίας  Πολεοδοµ ίας  του  ∆ήµου  Ηρακλείου ,  και  γενικότερα  
σκέψεις  µε  ποιο  τρόπο  θα  µπορούσε  να  βελτιωθεί  η  εικόνα  της  
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πόλης  και  γενικά  τα  έργα  τα  οποία  προγραµµατίζονται  στο  ∆ήµο  
Ηρακλείου .  
 Εµείς  σ ’  αυτή  τη  συνάντηση ,  εγώ  προσωπικά ,  είπα  κατ ’  αρχήν  
ότι  θα  πρέπει  να  διαφανεί  η  βούληση  του  ∆ήµου  Ηρακλείου ,  πολιτική  
βούληση ,  αν  θέλει  πράγµατι  µη  υπολογίζοντας  το  πολιτικό  κόστος ,  
βεβαίως  να  κάνει  προγράµµατα ,  αλλά  πρέπει  να  αναλάβει  και  µέτρα  
κατασταλτικά  και  προληπτικά  εναντίον  της  αυθαίρετης  δόµησης ,  
γιατί  δεν  είναι  δυνατόν  από  τη  µ ια  µεριά  να  ηλεκτροδοτούµε  
αυθαίρετα  για  πάσχοντες  και  από  την  άλλη  µεριά  να  θέλουµε  να  
σουλουπώσουµε  κάποια  πράγµατα .   Αυτά  είναι  ένα  σχήµα  οξύµωρο  
και  µάλιστα  προς  αυτή  την  κατεύθυνση  του  αποστείλαµε  και  τη  
µελέτη  που  είχαµε  κάνει  διαχείριση  αυθαιρέτων  το  1995, και  που  εκεί  
µέσα  έκανε  µ ια  καταγραφή ,  νοµ ίζω  πολύ  σηµαντική ,  που  είχε  κάνει  
το  τµήµα  τότε  για  τα  αυθαίρετα  και  τρόπο  αντιµετώπισης  αυθαίρετης  
δόµησης .  
 Επίσης  στείλαµε  ένα  έγγραφο  στη  ∆ιοίκηση ,  στο  Τεχνικό  
Επιµελητήριο ,  στη  ∆ .Ε .  του  Τ .Ε .Ε . ,  µε  κάποιες  προτάσεις  που  έχουν  
να  κάνουν  µε  αλλαγές  στον  κλάδο  υγείας  τεχνικών ,  όσον  αφορά  την  
επίσκεψη  των  γιατρών ,  τα  βιβλιάρια ,  παρακράτηση  του  25% από  το  
φαρµακείο ,  ούτως  ώστε  εµείς  – κάτι  ανάλογο  όπως  γίνεται  µε  τους  
δηµοσίους  υπαλλήλους  – να  µπορούµε  όποιος  θέλει ,  δυνητικό  είναι  
αυτό ,  να  µπορεί  µε  ένα  βιβλιάριο  να  πηγαίνει  στο  γιατρό ,  όσοι  
συµβληθούν  οι  γιατροί  για  όλο  τον  κλάδο ,  και  να  µπορεί  παράλληλα  
να  πηγαίνει  και  σε  ένα  φαρµακείο  να  µπορεί  καταβάλλοντας  µόνο  τη  
συµµετοχή  του  να  παίρνει  τα  φάρµακα ,  όπως  γίνεται  µε  τον  κλάδο  
των  δηµοσίων  υπαλλήλων .   Αυτό  βέβαια  είναι  σε  ένα  σύστηµα  
δυνητικό ,  που  θα  µπορούσε  βεβαίως  και  όποιος  θέλει  να  εφαρµόζει  
το  νυν  ισχύον  σύστηµα ,  είναι  µ ια  πρόταση  η  οποία  είναι  του  τοπικού  
παραρτήµατος  του  Τ .Σ .Μ .Ε .∆ .Ε . ,  την  οποία  ευθέως  και  αποδέχεται  
χωρίς  καµ ιά  επιφύλαξη .   Θέλουµε  να  πιστεύουµε  ότι  θα  
προσπαθήσουµε  να  υιοθετηθεί  και  από  το  ∆ .Σ .  του  Τ .Σ .Μ .Ε .∆ .Ε . .  
 Τελευταία ,  έγινε  ένα  δελτίο  τύπου  που  έχει  να  κάνει  µε  τη  θέση  
του  τµήµατος  όσον  αφορά  την  κατασκευή  του  φράγµατος  
Αποσελέµη ,  το  οποίο  και  σήµερα ,  µέχρι  το  απόγευµα  και  µπορεί  να  
συνεχίζει  – δεν  ξέρω  – ακόµα ,  τέλειωσε  νοµ ίζω ,  υπήρξε  ένα  debate 
στη  Νοµαρχία ,  στην  οποία  και  εµείς  παρευρεθήκαµε  σαν  
προσκεκληµένοι ,  µε  τους  µελετητές  και  τους  συµβούλους  τους  καθ ’  
ύλην  αρµόδιους  από  το  Υ .ΠΕ .ΧΩ .∆ .Ε . ,  και  από  την  άλλη  µεριά  τους  
κατοίκους ,  τους  ∆ήµους  που  αντιδρούν  στην  κατασκευή  του  
φράγµατος  Αποσελέµη  και  βεβαίως  τους  συµβούλους  που  τους  
συµβουλεύουν .  
 Θέλω  να  πιστεύω  ότι  µετά  από  τη  σηµερινή  συνάντηση ,  
τουλάχιστον  η  δικιά  µου  εντύπωση ,  δικιά  µου  εντύπωση  προσωπική  
ήταν  ότι ,  δεν  υπάρχουν  σοβαρά  τεκµήρια  εναντίον  της  κατασκευής  
του  φράγµατος  Αποσελέµη  ή  καλύτερα  όπως  θα  λέγαµε  της  ενιαίας  
διαχείρισης  του  υδατικού  δυναµ ικού  ανατολικής  Κρήτης ,  γιατί  το  
φράγµα  Αποσελέµη  αποτελεί  ένα  υποέργο  του  συνολικού  έργου ,  το  
οποίο  προβλέπεται  και  το  οποίο  το  µ ικρότερο  ποσοστό  ίσως  είναι  
και  το  φράγµα  Αποσελέµη .   Εγώ  τουλάχιστον ,  η  αίσθηση  που  
αποκόµ ισα  από  ένα  τρίωρο  που  βρισκόµουνα  εκεί  µέχρι  τις  3:00 η  
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ώρα ,  ήταν  ότι  η  αναγκαιότητα  του  ταµ ιευτήρα  εκεί  είναι  µ ια  
αναγκαιότητα  η  οποία  είναι  επιβεβληµένη  και  οι  φόβοι  οι  οποίοι  κατά  
διαστήµατα  δηµοσιεύονται  και  εκπορεύονται  από  διάφορους  είναι  
νοµ ίζω  υπερβολικοί  και  δεν  θα  έπρεπε  να  σταµατήσουν  την  
κατασκευή  αυτού  του  έργου ,  το  οποίο  σηµειωτέων  έχει  εξασφαλίσει  
και  τη  χρηµατοδότηση  του  από  το  Ταµείο  Συνοχής .   Ίσως  είναι  και  η  
τελευταία  ευκαιρία  προκειµένου  να  γίνει  ένα  µεγάλο  αναπτυξιακό  
έργο ,  τουλάχιστον  στην  Ανατολική  Κρήτη ,  η  οποία  επαπειλείται  τα  
τελευταία  χρόνια  από  λειψυδρία .  
 Αυτό  όσον  αφορά  τη  δραστηριότητα .   Επίσης ,  στην  οργάνωση  
και  υποδοµή  του  τµήµατος  το  διάστηµα  που  µεσολάβησε  έχει  γίνει  
και  έχει  παραλειφθεί  γεωτεχνική  έρευνα  στο  οικόπεδο  στο  οποίο  
προβλέπεται  και  στο  οποίο  θα  γίνει  η  µελέτη  για  την  ανέγερση  
προσθήκης  κατ ’  επέκταση  κτιρίου ,  εδώ  στο  τµήµα .    

Επίσης  έγινε  µ ία  αλλαγή  τηλεφωνικού  κέντρου  και  τοποθέτηση  
νέου  ψηφιακού  κέντρου ,  ήταν  παλιό  από  το  κέντρο  και  το  οποίο  δεν  
είχε  τις  δυνατότητες  που  µας  παρέχει  το  νέο  ψηφιακό  κέντρο .    

Τοποθετήθηκε  στη  βιβλιοθήκη  ένας  ηλεκτρονικός  υπολογιστής  
µε  σύνδεση  στο  Internet, για  χρήση  από  τα  µέλη ,  για  αναζήτηση  
βιβλιογραφίας ,  επίσκεψη  ιστοσελίδων ,  επιστηµονικών  και  τεχνικών  
συγγραµµάτων ,  που  ήταν  και  αίτηµα  συναδέλφων .   Υπάρχει  
δεύτερος  υπολογιστής  στη  βιβλιοθήκη  γι ’  αυτή  τη  χρήση .  
 Επίσης  τοποθετήσαµε  το  βιντεοπροβολέα  τον  οποίο  βλέπετε  
εδώ  και  αυτοενισχυόµενων  ηχείων  στην  αίθουσα  συνεδριάσεως  του  
τµήµατος  και  στον  προθάλαµο  της  αίθουσας  αντίστοιχα .   Και  θεωρώ  
ότι  στις  τελευταίες  τουλάχιστον  ηµερίδες  που  κάναµε  αποδείχτηκε  το  
πόσο  είναι  χρήσιµο  σήµερα  να  έχει  µ ία  αίθουσα  ένα  
βιντεοπροβολέα ,  εµείς  τον  έχουµε  και  µόνιµο  µε  αποτέλεσµα  και  να  
µην  κινδυνεύει  και  από  διάφορες  έτσι  ζηµ ιές ,  ή  δανεικό  και  αγύριστο .    

Και  επίσης  έγινε  µ ια  κατασκευή  ντουλάπας ,  ραφιών ,  στο  
γραφείο  κάτω ,  στο  ισόγειο  που  είναι  ο  συνάδελφος  Τσικαλάκης  και  η  
συνάδελφος  Τζιρίτα  στο  γραφείο  του  τµήµατος  των  µηχανικών ,  
προκειµένου  να  κατανεµηθούν  σε  ένα  τοίχο  ολόκληρο  εκεί  όλα  τα  
έγγραφα  και  να  µπορεί  να  υπάρχει  µ ια  ενιαία  διαχείριση  των  αρχείων  
του  τµήµατος .  
 Όσον  αφορά  τις  οµάδες  εργασίας  που  συστάθηκαν  αυτό  το  
διάστηµα .   Έχει  γίνει  ένα  αίτηµα  βεβαίως  και  έχει  επαναληφθεί ,  στο  
Γενικό  Γραµµατέα  για  να  χρηµατοδοτήσει  µ ία  οµάδα  εργασίας  την  
οποία  έχουµε  κάνει  από  κοινού  µε  το  Τµήµα  ∆υτικής  Κρήτης ,  
ενέργεια  – προϋπόθεση  της  βιώσιµης  ανάπτυξης  της  Κρήτης ,  και  το  
οποίο  θα  το  συζητήσουµε  και  αργότερα  γι ’  αυτό  το  θέµα .  
 Επίσης  έγινε  παραλαβή  της  οµάδας  εργασίας  του  παραλιακού  
µετώπου  Ηρακλείου  (…) του  έργου  και  το  στείλαµε  αυτό  στους  
φορείς  που  εµπλέκονται .    

Έγινε  έλεγχος  στατικής  αντισεισµ ικής  επάρκειας  δηµόσιων  
κτιρίων  νοµού  Λασιθίου  από  οµάδα  εργασίας ,  σε  εφαρµογή  µ ιας  
τροποποιηµένης  προγραµµατικής  σύµβασης  της  οποίας  είχαµε  κάνει ,  
παρελήφθη  άλλη  µ ία  δουλειά  και  την  οποία  δώσαµε  στους  
εµπλεκόµενους .  
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 Όσον  αφορά  το  εθνικό  πρόγραµµα  αντισεισµ ικής  ενίσχυσης  
υφιστάµενων  κατασκευών  το  λεγόµενο  ΕΠΑΝΤΙΚ  προκειµένου  να  
συσταθεί  οµάδα  εργασίας  έχουµε  στείλει ,  επειδή  η  δαπάνη  είναι  
σηµαντική ,  έχουµε  στείλει  ένα  έγγραφο  στο  ΤΕΕ  και  του  ζητάµε  να  
µας  ενηµερώσει  κατά  πόσο  θα  χρηµατοδοτήσει  αυτή  την… (αλλαγή  
κασέτας)  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ∆ΙΟΙΚΟΥΣΑΣ:   …να  µπορούµε  να  συµπληρώσουµε  και  
να  κάνουµε  αυτή  την  οµάδα ,  που  άλλα  περιφερειακά  τµήµατα  να  πω  
την  αλήθεια  από  καιρό  είχανε  ξεκινήσει  και  ίσως  και  κάποια  έχουν  
ολοκληρώσει .    

Επίσης  υπάρχουν  και  άλλες  οµάδες  εργασίας ,  υπάρχει  σε  ένα  
πίνακα  που  επισυνάπτεται .  
 Όσον  αφορά  τις  ηµερίδες  και  τις  εκδηλώσεις  οι  οποίες  ήταν  και  
ένας  στόχος  της  παρούσας  διοίκησης  να  µπορεί  να  πραγµατοποιήσει  
αυτό  το  διάστηµα ,  προσκαλώντας  και  φέρνοντας  στο  Επιµελητήριο  
όσο  το  δυνατόν  περισσότερους  συναδέλφους ,  για  ηµερίδες  
ενηµερωτικού  – επιστηµονικού  χαρακτήρα .   Αυτό  το  δίµηνο  
πραγµατοποιήσαµε  τέσσερις  ηµερίδες ,  το  δίµηνο  τέσσερις  ηµερίδες ,  
συν  µ ια  παρουσίαση  που  κάναµε  και  µε  εισήγηση  στη  HELECO, συν  
τη  γιορτή  του  παιδιού  που  κάναµε  στο  Funny land την  καθιερωµένη ,  
την  οποία  κάναµε  µε  τη  συµµετοχή  και  την  αρωγή  των  εργοληπτών  – 
τους  οποίους  έχουµε  ευχαριστήσει  – όσον  αφορά  οικονοµ ικό  κόστος .   
Κάθε  χρόνο  προσφεύγουµε  σ ’  αυτούς  και  µε  αυτούς  µπορούµε  και  
την  κάνουµε  αυτή  τη  γιορτή  του  παιδιού .   Συν  την  πίτα  την  οποία  
κάναµε  στο  κέντρο  «Έπαυλης», µαζί  µε  τις  βραβεύσεις  οι  οποίες  
επακολούθησαν  από  την  πρόταση  της  Αντιπροσωπείας ,  και  στην  
οποία  πίτα  µε  τις  βραβεύσεις  είχαµε  µ ία  συµµετοχή  µέσα  στην  
αίθουσα  606 ατόµων ,  µέσα  στην  αίθουσα  ήταν  606 άτοµα ,  τα  
εισιτήρια  βεβαίως  τα  οποία  πουλήθηκαν  ήταν  περισσότερα  του  
αριθµού  αυτού ,  και  για  πρώτη  φορά  έγινε  µ ία  νοµ ίζω  εκδήλωση  του  
Επιµελητηρίου  η  οποία  δεν  είχε  τίποτα  να  ζηλέψει  από  άλλες  
εκδηλώσεις  που  κάνουνε  άλλα  πρόσωπα  και  άλλοι  σύλλογοι .  
 Ήδη  στα  πλαίσια  των  ηµερίδων ,  των  εκδηλώσεων ,  έχουµε  
αποφασίσει  προς  το  τέλος  του  Μαρτίου ,  είχαµε  πει  18, αλλά  δεν  
είναι  συγκεκριµένη  ηµεροµηνία  για  να  µπορώ  να  την  πω  µετά  
βεβαιότητας ,  έχουµε  πει  να  κάνουµε  µ ια  άλλη  ηµερίδα  που  έχει  να  
κάνει  µε  την  προσαρµογή  της  ελληνικής  νοµοθεσίας  στα  κοινοτικά  
πρότυπα .   Νοµοθεσία  που  έχει  να  κάνει  µε  µελέτες  και  µε  έργα ,  και  
την  προσαρµογή  της  νοµοθεσίας  µας  µε  τις  κοινοτικές  επιταγές .   Θα  
πραγµατοποιηθεί  το  τελευταίο  δεκαήµερο  του  Μαρτίου .  
 Να  πω  επίσης  ότι  όσον  αφορά  το  κοµµάτι  
πραγµατογνωµοσύνες ,  έγιναν  12 αιτήσεις ,  προκαταβλήθηκε  η  αµοιβή  
του  πραγµατογνώµονα  για  9 και  παραδόθηκαν  8 
πραγµατογνωµοσύνες .  

Αυτή  είναι  η  δραστηριότητα  του  διµήνου  που  θεωρώ  
συνοπτικά ,  χωρίς  να  αναφερθώ  σε  όλα  τα  άλλα  έγγραφα  που  
φαίνονται  µέσα  στο  δισέλιδο ,  το  τετρασέλιδο ,  το  οποίο  έχετε  πάρει  
και  στο  οποίο  όποιος  συνάδελφος  θέλει  διευκρινίσεις  ευχαρίστως  να  
επανέλθω .  



σελίς  21  ΠΡΑΚΤΙΚΑ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ  ΤΟΥ  Τ .Ε .Ε . /Τ .Α .Κ .  
 

 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Θέλει  κανείς  συνάδελφος  άλλος ,  
µέλος  της  ∆ιοικούσας ,  να  προσθέσει  οτιδήποτε  στην  ενηµέρωση  του  
Προέδρου ;   Ο  συνάδελφος  Κοκοσάλης .  
 
ΚΟΚΟΣΑΛΗΣ:   Εγώ  κ .  Πρόεδρε  δεν  θέλω  να  προσθέσω  τίποτα  στην  
ενηµέρωση  του  Προέδρου ,  απλώς  θα  µπορούσαµε  να  αναφερθούµε  
λίγο  και  στην  κοπή  της  πίτας  που  κάναµε  πρόσφατα  στο  Τεχνικό  
Επιµελητήριο ,  αλλά  αυτό  είναι  αρµόδιος  ο  Πρόεδρος  να  ενηµερώσει  
αν  θέλει .  
 Εγώ  ήθελα  να  ενηµερώσω  λίγο  το  σώµα ,  ότι  µετά  την  απόφαση  
που  πήρε  ο  Νοµάρχης  Ηρακλείου  ο  κ .  Σαρρής  να  µε  ορίσει  ως  
Αντινοµάρχη ,  δηλώνω  τη  διάθεση  µου  ότι  θα  παραιτηθώ  από  τη  
∆ιοικούσα  του  Τ .Ε .Ε . /Τ .Α .Κ .  και  οι  λόγοι  που  µου  επιβάλλουν  αυτό  
είναι  ότι ,  λόγω  των  ανειληµµένων  υποχρεώσεων  ίσως  δεν  θα  µπορώ  
να  ανταποκριθώ  στις  υποχρεώσεις  που  έχει  η  ∆ .Ε . ,  ο  πρώτος  λόγος  
είναι  αυτός .  
 Και  ο  δεύτερος  λόγος  είναι  ότι ,  εγώ  πιστεύω  ότι  υπάρχει  ένα  
ηθικό  ασυµβίβαστο  µεταξύ  της  µ ίας  θέσης  µε  την  άλλη ,  παρά  το  
γεγονός  ότι  και  οι  δύο  θέσεις  είναι  αιρετές  θέσεις .  
 Κ .  Πρόεδρε ,  κ .  συνάδελφοι ,  θα  παραµείνω  στην  
Αντιπροσωπεία  του  τµήµατος ,  θα  βοηθήσω  το  τµήµα  όσο  µπορώ  και  
να  τιµήσω  τους  ανθρώπους  που  µε  εξέλεξαν  στην  Αντιπροσωπεία .   
Ζητώ  συγνώµη  από  το  Προεδρείο  που  δεν  το  έχω  κάνει  εγγράφως ,  
θα  το  πράξω  άµεσα .  

Θέλω  να  ευχαριστήσω  και  από  το  βήµα  της  Αντιπροσωπείας  
του  τµήµατος ,  τους  συναδέλφους  που  εργαστήκαµε  ένα  χρόνο  µαζί  
στη  ∆ιοικούσα  και  ελπίζω  να  έχουµε  και  στο  µέλλον  και  άλλη  
συνεργασία .   Σας  ευχαριστώ .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Λοιπόν ,  ναι  ένα  λεπτό ,  συνάδελφε  
Κοκοσάλη  συγχαρητήρια  για  την  εκλογή  σου  σ ’  αυτή  τη  θέση ,  όντως  
συνάδελφοι  δεν  υπάρχει…, πολλές  φορές  υπάρχει  το  ασυµβίβαστο ,  
αιρετές  µεν  θέσεις…, υπάρχει  ένα  ασυµβίβαστο  αλλά  όχι  στην  
προκειµένη  περίπτωση ,  είναι  για  θέµατα  ηθικής  τάξεως .   Το  
Προεδρείο  επιφυλάσσεται  να  στείλει  στο  συνάδελφο  Κοκοσάλη  και  
µ ια  συγχαρητήρια  επιστολή  για  την  ανάληψη  των  νέων  του  
καθηκόντων .    

Η  συνάδελφος  Σφακιανάκη .   Συµπλήρωµα  έτσι ;   Όχι  
τοποθετήσεις  γενικές  και  τέτοιες ,  δεν  έχουµε  φτάσει…, µετά  θα  πάµε  
στις  ερωτήσεις  και  στις  τοποθετήσεις .  
 
ΣΦΑΚΙΑΝΑΚΗ:   Κοίταξε ,  το  ένα  είναι  συµπλήρωµα ,  το  άλλο  είναι  
απάντηση  σε  κάτι  που  είπε  ο  Πρόεδρος…, (δεν  αποδίδεται  καθαρά ,  
µ ιλάει  εκτός  µ ικροφώνου)  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Λοιπόν  ναι ,  θα  προτιµούσα  να  το  
πεις  µετά  γιατί  ο  Πρόεδρος  έχει  ζητήσει  το  λόγο  για  κάτι  που  ξέχασε ,  
συµπληρωµατικό .  
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ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ∆ΙΟΙΚΟΥΣΑΣ:   Συγνώµη  που  επανέρχοµαι ,  δεν  ήτανε  
πρόθεση  µου  να  επανέλθω ,  αλλά  ξέχασα  κάτι  σηµαντικό  που  το  
τελευταίο  διάστηµα  απασχόλησε  πάρα  πολύ  το  τµήµα  και  θα  πρέπει  
να  το  αναφέρω  γιατί  θα  ήταν  παράλειψη  µου .  
 Αυτό  έχει  να  κάνει  µε  τη  µετεγκατάσταση  των  πυραύλων  S-300 
από  το  Τυµπάκι  στο  αεροδρόµ ιο  Ηρακλείου  για  το  οποίο  λίγο  – πολύ  
βεβαίως  και  έχετε  ενηµερωθεί  όλα  τα  µέλη  και  από  τον  τύπο ,  για  το  
οποίο  εµείς  διαφωνήσαµε .   Προσπαθήσαµε  µαζί  µας  να  
συµπαρασύρουµε  ή  εν  πάση  περιπτώσει  να  συµµετέχουν  και  τα  άλλα  
πολιτικά  επιστηµονικά  πρόσωπα  και  νοµ ικά  πρόσωπα  και  οι  
σύλλογοι ,  διότι  θεωρήσαµε  ότι  όχι  τόσο  η  µεταφορά  ενός  αµυντικού  
οπλικού  συστήµατος  στο  Ηράκλειο  ότι  είναι  εκείνο  το  οποίο  ήταν  το  
πρωτεύον  για  µας ,  αλλά  περισσότερο  ότι  χωροταξικά  – 
περιβαλλοντικά  θα  αναφέρουµε  άλλη  µ ια  χρήση  στο  πολεοδοµ ικό  
συγκρότηµα  Ηρακλείου  και  να  τα  επιβαρύνουµε  ακόµα  περισσότερο ,  
ενώ  θα  µπορούσε  να  είναι  και  επιχειρησιακά  αλλά  και  να  είναι  και  
κάπου  αλλού  εγκατεστηµένο ,  δεν  προσφέρει  στην  ποιότητα  ζωής  και  
στην  αναβάθµ ιση  που  εδώ  ζητάµε  στο  πολεοδοµ ικό  συγκρότηµα  
Ηρακλείου .  
 Σ ’  αυτή  την  προσπάθεια  µας  που  ξεκινήσαµε  στέλνοντας  
πρόσκληση  συµµετοχής  σε  όλους ,  από  τους  Βουλευτές ,  στα  πολιτικά  
κόµµατα ,  στα  νοµ ικά  πρόσωπα ,  στους  συλλόγους ,  ανταποκρίθηκε  
ένα  ποσοστό ,  κάποιοι  θα  έλεγαν  ικανοποιητικό ,  κάποιοι  άλλοι  σαν  
και  εµένα  θα  έλεγαν  όχι  ικανοποιητικό .   Μέσα  σ ’  αυτή  βέβαια  
συµµετείχαν  τα  τέσσερα  Επιµελητήρια  δηλαδή  Εµπορικό ,  Βιοτεχνικό ,  
Οικονοµ ικό ,  το  Εργατικό  Κέντρο  Ηρακλείου ,  η  Αντιπροσωπεία ,  δεν  
συµµετείχαν  όµως ,  και  αυτό  είναι  το  παράπονο  µας ,  δεν  συµµετείχαν  
σ ’  αυτή  την  προσπάθεια  να  αντιδράσουµε  και  να  υψώσουµε  τη  φωνή  
µας  σε  µ ια  διαδικασία  που  έχει  να  κάνει  µε  την  υποβάθµ ιση  του  
περίγυρου  µας ,  του  περιβάλλοντος  της  περιοχής  που  ζούµε ,  δεν  
συµµετείχαν  οι  καθ ’  ύλην  αρµόδιοι  ∆ήµοι ,  ο  ∆ήµος  Αλικαρνασσού  
έτσι  και  έτσι ,  ο  ∆ήµος  Ηρακλείου ,  ο  ∆ήµος  Γαζίου ,  δεν  συµµετείχαν  
τα  κόµµατα  εκτός  από  το  Συνασπισµό ,  δεν  συµµετείχε  η  Νοµαρχία ,  
δεν  συµµετείχαν  ακόµα  ούτε  ο  ΕΜ∆Υ∆ΑΣ  που  έχει  να  κάνει  µε  τους  
µηχανικούς ,  και  δεν  συµµετείχαν  ακόµα  και  κάποιοι  σύλλογοι  δικοί  
µας .  
 ∆εν  συµµετείχε  ο  ΕΜ∆Υ∆ΑΣ ,  δεν  συµµετείχαν  οι  σύλλογοι  µας ,  
αυτό  είναι  πρωτάκουστο .   Συµµετείχε  τη  δεύτερη  φορά  ο  σύλλογος  
αρχιτεκτόνων ,  ίσως  γιατί  είχε  προηγηθεί  µ ια  άλλη  ενδεχοµένως  δικιά  
µου  αυστηρή  ας  το  πούµε  νότα  σε  κάποια  φάση  που  ζήτησε  να  
επιχορηγήσουµε  µ ία  δραστηριότητα  µας  που  έχει  να  κάνει  µε  µ ια  
θεατρική  παράσταση .   ∆ηλαδή ,  όταν  εµείς  οι  ίδιοι  µε  τους  συλλόγους  
µας  δεν  συµµετέχουµε  έχουµε  απαίτηση  από  τους  άλλους ;  
 Εν  πάση  περιπτώσει  έγινε  η  πρώτη  συνάντηση ,  υπέγραψαν  
όσοι  υπέγραφαν  στη  δεύτερη ,  δύο  δηµόσιες  συνεντεύξεις  δώσαµε  
στα  Μέσα  Μαζικής  Ενηµέρωσης ,  στείλαµε  και  τη  διαµαρτυρία  µας  
όσοι  την  υπέγραψαν  στο  τέλος  προς  τους  εµπλεκόµενους  στο  
Υπουργείο  Άµυνας ,  στους  Υπουργούς  τους  αρµόδιους ,  στο  Γενικό  
Γραµµατέα  και  τονίζουµε  την  αντίδραση  µας  σ ’  αυτή  τη  µεταφορά .   
Το  αιτιολογικό  το  οποίο  είχε  επικαλεστεί  το  Υπουργείο  Εθνικής  
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Άµυνας  ήταν  να  βοηθήσει  το  προσωπικό  να  µην  κάνει  καθηµερινές  
µετακινήσεις  στον  τόπο  που  είχαν  εγκατασταθεί  αρχικά  στο  Τυµπάκι ,  
και  αυτό  ήταν  το  βασικό  επιχείρηµα  για  το  οποίο  ήθελε  να  µεταφέρει  
τους  S-300 στο  Ηράκλειο .  
 Εµείς  βεβαίως  θεωρούµε  ότι  το  Επιµελητήριο  πρέπει  να  
ασχολείται  παράλληλα  και  µε  την  αναβάθµ ιση  και  την  ποιότητα  ζωής  
των  κατοίκων  εδώ  της  περιοχής  Ηρακλείου ,  η  οποία  µε  τα  τελευταία  
στοιχεία  κατατάσσεται  στη  10η  σειρά  όσον  αφορά  την  ατµοσφαιρική  
ρύπανση  και  εποµένως  έχει  πρόβληµα ,  λειτουργίες  οι  οποίες  δεν  
έχουν  λόγο  ύπαρξης  εδώ  στο  Πολεοδοµ ικό  συγκρότηµα  να  
αποµακρυνθούν  και  αυτοί  οι  ζωτικοί  χώροι  να  αποδοθούν  στην  
τοπική  κοινωνία ,  στο  κοινό ,  για  αναβάθµ ιση  και  ποιότητα  ζωής .  

Αυτό  ήτανε  το  τελευταίο  θέµα  που  µου  ξέφυγε  και  ζητώ  
συγνώµη .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Βάννα ,  θα  προτιµούσα  τώρα  να  
τοποθετηθείς  σε  συµπλήρωση  της  ∆ιοικούσας  και  στη  συνέχεια  τα  
άλλα…, θα  κάνεις  τοποθέτηση  µετά .  
 Λοιπόν  συνάδελφοι  προχωρούµε  στο  στάδιο  των  ερωτήσεων ,  
θέλει  να  ρωτήσει  κανείς  συνάδελφος  τον  Πρόεδρο  τίποτα ;   Η  
συνάδελφος  Βρέντζου .  
 
ΒΡΕΝΤΖΟΥ:   Ναι ,  δύο  ερωτήσεις  έχω  στον  Πρόεδρο ,  η  πρώτη  είναι  
από  πού  βγαίνει  το  συµπέρασµα  ότι ,  όποιος  καταψηφίζει  κάτι  το  
κάνει  επειδή  δεν  θέλει  να  είναι  εδώ  ή  τέλος  πάντων  να  αφιερώσει  
χρόνο  στην  Αντιπροσωπεία ;   Αυτό  ενόψει  και  των  παρουσιών ,  γιατί  
βγήκαν  και  στο  «ΤΑΥ» οι  παρουσίες  εδώ  και  νοµ ίζω  ο  καθένας  
µπορεί  να  βγάλει  τα  συµπεράσµατα  του ,  αν  κάποιος  ψηφίζει  κάτι  δεν  
σηµαίνει  ότι  θέλει  να  φύγει ,  µπορεί  να  έχει  ένα  άλλο  σκεπτικό .  
 Και  το  δεύτερο  είναι ,  σε  σχέση  µε  το  παραλιακό  µέτωπο ,  θα  
ήθελα  να  ρωτήσω  για  ποιο  τµήµα  του  παραλιακού  µετώπου  
παραδόθηκε  αυτή  η  οµάδα  εργασίας  που  έγινε  και  σε  ποιον  δόθηκε ;   
Επειδή  τυχαίνει  να  ξέρω  ένα  τµήµα  που  βρίσκεται ,  γι ’  αυτό ,  για  να  
πω  µετά  πάνω  σ ’  αυτό .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Άλλος  συνάδελφος ;   Ο  
συνάδελφος  Κασαπάκης .  
 
ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:   Στα  έγγραφα  τα  οποία  µας  αποστέλλονται  όσον  
αφορά  την  πρόσκληση  των  συνεδριάσεων  της  ∆ .Ε .  στην  ηµεροµηνία  
πρόσκληση  συνεδρίασης  ∆ .Ε .  25.11.2004 στο  θέµα  3 διαβάζουµε ,  
κατανοµή  αρµοδιοτήτων  στην  Αντιπρόεδρο  και  το  Γενικό  Γραµµατέα  
της  ∆ .Ε . ,  εισηγητής  Πρόεδρος  ∆ .Ε . .   Μπορείτε  να  
αποκρυπτογραφήσετε  τη  φράση ;   Και  ποία  η  απόφαση  η  οποία  
επάρθη ;  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Άλλος  συνάδελφος ;   Ο  
συνάδελφος  Φιλιππής .  
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ΦΙΛΙΠΠΗΣ:   Συνάδελφε  Πρόεδρε  θα  ήθελα  να  ρωτήσω  το  εξής ,  στο  
θέµα  της  παρέµβασης  που  έγινε  προς  το  Νοµάρχη  για  τη  λειτουργία  
των  πολεοδοµ ικών  γραφείων  και  της  ∆ιεύθυνσης  Πολεοδοµ ίας ,  η  
ερώτηση  µου  έχει  να  κάνει  µε  το  εξής ,  που  εντοπίζεται  η  
δυσλειτουργία  αυτών  των  υπηρεσιών ;   Τι  απάντησε  ο  Νοµάρχης  αν  
έχει  απαντήσει ;   Και  εάν  η  ∆ιοικούσα  έχει  επισκεφτεί  τους  χώρους  
δουλειάς  αυτούς  τους  συγκεκριµένους  να  ανταλλάξει  απόψεις  µε  
τους  υπαλλήλους ,  αλλά  και  µε  τους  συναδέλφους  που  εργάζονται  
εκεί ;    

Συµπληρωµατικά ,  εγώ  δεν  εργάζοµαι  τώρα  στην  Πολεοδοµ ία  
είµαι  στη  ∆ιεύθυνση  Περιβάλλοντος ,  αλλά  ασχολούµαι  δύο  µέρες  την  
εβδοµάδα  µε  έλεγχο  µηχανολογικών  στις  άδειες .  
 Η  δεύτερη  ερώτηση  που  ήθελα  να  κάνω ,  έχει  να  κάνει  µε  τη  
συζήτηση  που  έγινε  σήµερα  για  το  φράγµα  του  Αποσελέµη .   Απ ’  όσο  
ξέρω  δεν  υπάρχει…, δεν  υπήρχε  τουλάχιστον  µέχρι  τώρα  
ανεξάρτητα  από  παλαιότερα  αν  είχε  πάρει  µ ια  θέση  υπέρ ,  απ ’  όσο  
ξέρω  δεν  υπήρχε  θέση  του  Τεχνικού  Επιµελητηρίου  τεκµηριωµένη  
για  το  ζήτηµα  του  Αποσελέµη .   Αυτό  που  άκουσα  σήµερα  από  τον  
Πρόεδρο ,  δεν  ξέρω  αν  είναι…, εκτιµώ  ότι  εκφράζει  προσωπική  
άποψη ,  αλλά  ήθελα  να  ρωτήσω  το  εξής ,  τα  τεκµήρια  που  δεν  
υπάρχουν  είναι  για  τη  σκοπιµότητα  ή  για  το  σχεδιασµό ;   ∆ηλαδή  
εµείς  σαν  Τεχνικό  Επιµελητήριο  πού  είχαµε  ενστάσεις  ή  κάποιοι  
συνάδελφοι ,  ή  κάποιοι  πολίτες ,  ήτανε  ως  προς  την  αναγκαιότητα  ή  
τη  σκοπιµότητα  του  έργου  ή  είµαστε  αντίθετοι  προς  την  ενιαία  
διαχείριση  ή  ως  προς  το  σχεδιασµό ;   Θα  µπορούσε  να  µου  πει  έστω  
δυο  κουβέντες  ενηµερωτικά .   Ευχαριστώ  πολύ .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Άλλος  συνάδελφος ;   Πρόεδρε  έχεις  
το  λόγο .  
 
∆ΕΝ  ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ  ΚΑΘΑΡΑ  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ∆ΙΟΙΚΟΥΣΑΣ:   Λοιπόν  όσον  αφορά  το  πρώτο  στη  
συνάδελφο  Βρέντζου  που  έκανα  µ ία  εκτίµηση ,  ήταν  προσωπική ,  που  
έχει  να  κάνει  ότι  κάποιοι  συνάδελφοι  βιάζονται  να  φύγουνε ,  αυτό  
είναι  προσωπική  εκτίµηση ,  δεν  αφορά  το  σύνολο .  
 Το  δεύτερο  θέµα  που  έχει  να  κάνει  µε  το  θέµα  της  παράδοσης  
της  οµάδας  εργασίας  για  το  παραλιακό  µέτωπο ,  δεν  ανέφερα  όλο  τον  
τίτλο ,  δεν  είναι  το  παραλιακό  µέτωπο  το  συγκεκριµένο .   Έχει  να  
κάνει…, να  το  διαβάσω  – απόψεις  Τ .Ε .Ε . /Τ .Α .Κ .  για  τη  µελέτη  
«Προστασία  και  ανάδειξη  της  παλιάς  πόλης  Ηρακλείου  και  τη  µελέτη  
χάραξης  αναπτυξιακών  κατευθύνσεων  για  τις  υποβαθµ ισµένες  
περιοχές  του  δυτικού  παραλιακού  µετώπου  Ηρακλείου  Κρήτης». 
 Το  δυτικό  παραλιακό  µέτωπο  ήταν  αυτό  το  οποίο  αντιµετωπίζει  
νοµ ίζω  η  περιοχή  το  URBAN, είχε  να  κάνει  µε  κάποιες  απόψεις  και  
είχαµε  αναθέσει  τότε  τις  προτάσεις  και  τις  θέσεις  που  είχε  
επεξεργαστεί  στα  πλαίσια  µ ιας  δουλειάς  που  είχε  αναθέσει  το  
URBAN σε  κάποιους  συναδέλφους  και  είχαν  εκφράσει  κατευθύνσεις  
και  είχαν  κάνει  προτάσεις  και  κατευθύνσεις  ανάπτυξης  και  
αναβάθµ ισης  του  παραλιακού  µετώπου ,  σ ’  αυτούς  είχαµε  αναθέσει  
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σε  µ ια  οµάδα  εργασίας  η  οποία  είχε  εκφράσει  τις  δικές  της  απόψεις  
και  αυτές  κοινοποιήσαµε ,  ένα  τρισέλιδο ,  αν  θέλεις  µπορεί  να  
υπάρχει  και  στο  τµήµα  και  να  ενηµερωθείς .   ∆εν  είχε  να  κάνει  µε  το  
κλασσικό  αυτό  που  ξέρουµε ,  παραλιακό  µέτωπο  που  υπάρχει  
κόντρα ,  πως  θα  γίνει  ο  δρόµος  κ .λ .π .   Έχει  να  κάνει  γενικά  µε  την  
αναβάθµ ιση  του  δυτικού  παραλιακού  µετώπου ,  το  κοµµάτι  δηλαδή  
που  έρχεται  το  URBAN να  παρέµβει ,  που  έχει  να  κάνει  Αγία  Τριάδα ,  
να  φτάσει  µέχρι  τα  Καµ ίν ια ,  ξεκινώντας  από  δω  από  τη  Εφόδου ,  
αυτό  το  κοµµάτι .   Εντάξει ;  
 
∆ΕΝ  ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ  ΚΑΘΑΡΑ  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ∆ΙΟΙΚΟΥΣΑΣ:   Ναι ,  µα  αυτό  έγινε  µ ιλάµε  τώρα  22/11ου  
έτσι  δεν  είναι ;   Το  έχουν  λάβει  υπόψη ,  το  έχουµε  στείλει  έγκαιρα  και  
σ ’  αυτούς ,  το  έχουµε  στείλει .   Ήδη  εδώ  είναι  ένα  δίµηνο  εποµένως  
είναι  ίσως  ξεχασµένο  και  λιγάκι  από  µας .  
 Όσον  αφορά  το  θέµα…, είπε  ο  συνάδελφος  ότι  πήραµε  µ ία  
απόφαση  για  την  κατανοµή  αρµοδιοτήτων  σε  µ ία  ηµερησία  διάταξη  
της  ∆ .Ε . .   Η  εισήγηση  ήτανε  προσωπικά  δική  µου  και  είχε  να  κάνει  
µε  την  πεποίθηση ,  την  οποία  έχουµε  εκφράσει  και  εµείς  – και  εγώ  
προσωπικά ,  αλλά  και  άλλες  παρατάξεις  προεκλογικά ,  ότι  η  δουλειά  
στο  Επιµελητήριο  πρέπει  να  σηκωθεί  για  να  είναι  όλο  και  πιο  
µπροστά  το  Επιµελητήριο  από  περισσότερους  του  ενός ,  ίσως  θα  
πρέπει  να  είναι  το  σύνολο  της  ∆ιοικούσας  ή  και  άλλοι .  

∆εν  προλαβαίνουµε  την  επικαιρότητα  και  δεν  προλαβαίνουµε  
τα  πράγµατα  όσο  τρέχουνε ,  µερικές  φορές  κατηγορούµαστε  και  
πολλές  φορές  και  αδίκως ,  τελευταία  στιγµή ,  τις  τελευταίες  µέρες  
κατηγορηθήκαµε  από  την  «Τόλµη», ότι  βγήκαµε  να  λέµε  για  το  
πυρηνελαιουργείο  Γιαννούλη  και  για  το  S-300, και  τι  θα  γίνει ,  και  
πότε  θα  πάρουµε  θέση  για  το  φράγµα  Αποσελέµη ,  για  τα  σκουπίδια ,  
για  το  ένα  και  για  το  άλλο .   Και  ήτανε  και  λίγο  ειρωνικό  το  σχόλιο ,  το  
οποίο  βεβαίως  τους  απαντήσαµε  εµείς ,  δεν  αναφέρεται  εδώ  µέσα ,  
δεν  είδα  σήµερα  να  αναφέρεται  στην  «Τόλµη» ούτε  της  Κυριακής ,  
ούτε  τη  σηµερινή ,  δεν  ξέρω  αν  στη  σηµερινή  δεν  µας  ήρθε  ή  θα  µας  
έρθει  αύριο… 
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:   (∆εν  αποδίδεται  καθαρά ,  µ ιλάει  εκτός  µ ικροφώνου)  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ∆ΙΟΙΚΟΥΣΑΣ:   Ναι  τρεις  σειρές ,  γι ’  αυτό  το  
συγκεκριµένο  που  τους  στείλαµε  και  τους  λέµε  – λυπόµαστε  που  δεν  
καταλάβατε  πόσο  σηµαντικό  είναι  το  θέµα  χωροταξικά  και  
περιβαλλοντικά  της  µετεγκατάστασης  και  που  είναι  οι  S-300.  Σε  
απάντηση  των  σχολίων  σας  των  ειρωνικών  των  οποίων  κάνετε  σας  
επισυνάπτουµε  µόνο  τη  δραστηριότητα  του  τελευταίου  διµήνου  για  
να  δείτε  µε  πόσα  θέµατα  ασχολείται  το  Τεχνικό  Επιµελητήριο ,  και  εν  
πάση  περιπτώσει  να  ενηµερώνεστε  καλύτερα  και  πληρέστερα ,  πριν  
βγαίνετε  να  κάνετε  σχόλια  του  τύπου  – κάποτε  το  Επιµελητήριο  
φύσαγε  και  τώρα  σέρνεται .  

Όποιος  διαβάσει  το  τελευταίο  δίµηνο  ότι  το  Επιµελητήριο  σε  
δύο  µήνες  έκανε  µόνο  τέσσερις  ηµερίδες ,  συν  παρουσίαση  στη  
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HELECO µε  εισήγηση ,  συν  άλλες  γιορτές ,  καταλαβαίνει  αν  σέρνεται  
το  Επιµελητήριο  ή  όχι .    

Εποµένως  το  Επιµελητήριο  έχει  ανάγκη  από  πολλούς  να  
βοηθάνε  επιστήµονες ,  συναδέλφους ,  οι  οποίοι  µπορούν  να  
επεξεργάζονται  θέσεις  και  να  βγαίνει  επίκαιρα  µπροστά ,  γιατί  τελικά  
σ ’  αυτή  την  περιοχή ,  στην  Ανατολική  Κρήτη ,  δεν  ξέρω  αν  συµβαίνει  
το  ίδ ιο  στα  άλλα  περιφερειακά  τµήµατα ,  τα  πάντα  έχουνε  εναποθέσει  
στο  Τεχνικό  Επιµελητήριο .   Όλοι  λένε  τι  λέει  το  Τεχνικό  
Επιµελητήριο ,  τι  κάνει  το  Τεχνικό  Επιµελητήριο ,  λες  και  δεν  υπάρχει  
κανείς  άλλος  φορέας  εδώ ,  κανείς ,  κανείς  επιστηµονικός  φορέας  ο  
οποίος  να  µπορεί  να  εκφράσει  παράλληλες  ή  περίπου  κάποιες  
απόψεις .   Όλα  τα  εναποθέτουν  σ ’  εµάς  και  είναι  πρόθυµοι  όλοι  να  
µας  κάνουνε  κριτική ,  τις  πιο  πολλές  φορές  κατά  την  άποψη  µου  
κακόπιστη ,  γιατί  το  Τεχνικό  Επιµελητήριο  προσπαθεί  ανάλογα  µε  τα  
µέσα  που  έχει  να  ανταποκριθεί  όσο  το  δυνατόν  καλύτερα  σε  µ ια  
σειρά  από  προβλήµατα  τα  οποία  ξεκινάνε  από  τα  καθαρά  που  έχουν  
να  κάνουν  µε  των  µηχανικών  και  τη  λειτουργία  του  επαγγέλµατος ,  
µέχρι  αναπτυξιακά ,  µέχρι  περιβαλλοντικά ,  µέχρι  θέµατα  της  
επικαιρότητας .  

Εποµένως  µε  αυτό  το  σκεπτικό ,  όπως  είχε  γίνει  και  την  
προηγούµενη  τριετία ,  υπήρξε  µ ία  κατανοµή  αρµοδιοτήτων  την  οποία  
εγώ  και  τότε  είχα  υποστηρίξει  ότι  θα  πρέπει  να  γίνει  τουλάχιστον  στο  
Προεδρείο  και  σιγά  – σιγά  να  επεκταθεί  και  στα  υπόλοιπα  µέλη  της  
∆ιοικούσας .  

Στην  προηγούµενη  τριετία  είχε  βγει  µ ια  οµόφωνη  απόφαση  και  
πράγµατι  έκανε  µ ία  κατανοµή  σε  εµένα  προσωπικά ,  όσον  αφορά  την  
κατανοµή  κάποιων  αρµοδιοτήτων .   Αυτή  τη  φορά ,  που  εγώ  το  ίδ ιο  
πρότεινα  στην  Αντιπρόεδρο ,  δεν  έτυχε  της  οµόφωνης  απόφασης  µε  
το  αιτιολογικό ,  από  την  πλευρά  της  ΑΜΑΚ ,  ότι  την  προηγούµενη  
φορά  είχαµε  διαπιστώσει  την  αδυναµ ία  ή  ενδεχοµένως…, ας  το .   Εν  
πάση  περιπτώσει ,  αυτή  τη  φορά  έγινε  αυτό  το  πράγµα  και  εγώ  
πρότεινα  στη  συνάδελφο  Αντιπρόεδρο  να  αναλάβει  επίσηµα  ένα  
κοµµάτι  της  δουλειάς  του  Επιµελητηρίου ,  ούτως  ώστε  το  
Επιµελητήριο  να  µπορεί  να  ασχολείται  υπεύθυνα .  

Θα  ήθελα  δε  να  σας  πω  ότι  πάρα  πολλές  φορές  το  
Επιµελητήριο  αν  θέλετε  λειτουργεί  και  τα  βράδια .   Πολλές  επιτροπές ,  
όσοι  συµµετέχουνε  σε  µόνιµες  επιτροπές ,  θα  δουν  ότι  το  
Επιµελητήριο  πολλές  φορές  και  τα  βράδια  είναι  ανοιχτό .   Αυτή  η  
πρόταση  έγινε… 
 
∆ΕΝ  ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ  ΚΑΘΑΡΑ  Ο  ∆ΙΑΛΟΓΟΣ  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Σχεδόν  κάθε  µέρα .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ∆ΙΟΙΚΟΥΣΑΣ:   Αυτή  η  κατανοµή  αρµοδιοτήτων  βεβαίως  
είχε  και  µ ία  οικονοµ ική  ας  το  πούµε  συµµετοχή ,  της  τάξεως  του  35% 
της  αποζηµ ίωσης  του  Προέδρου ,  γιατί  βεβαίως  κάποιοι  το  χρόνο  που  
έξω  από  το . . ,  έρχονται  και  σπαταλούν  ή  εν  πάση  περιπτώσει  
αφιερώνουν  στο  Επιµελητήριο ,  θα  πρέπει  να  έχουν  και  µ ία  
στοιχειώδη  αποζηµ ίωση .  
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 Αυτή  η  διαδικασία  µέχρι  στιγµής  σας  ενηµερώνω  ότι  βρίσκεται  
στον  Επίτροπο ,  δεν  έχει  καταβληθεί  τίποτα ,  ούτε  έχει  παρθεί  
απόφαση  και  οι  πληροφορίες  µου  λένε  ότι  ο  Επίτροπος  ο  οποίος  έχει  
µπει  στην…, γιατί  ξέρετε  εµάς  όλα  τα  εντάλµατα ,  όλες  οι  δαπάνες  τις  
οποίες  κάναµε  – για  όσους  συναδέλφους  δεν  είναι  γνωστό  – έχουν  
τον  προληπτικό  έλεγχο ,  τίποτα  δεν  πληρώνουµε  εµείς  αν  δεν  
περάσει  από  τον  Επίτροπο .   Εποµένως  η  νοµ ιµότητα  των  
ενταλµάτων  εξετάζεται  όλη ,  και  των  παραστατικών ,  εξετάζεται  από  
τον  Επίτροπο .  

Για  αυτό  το  ένταλµα  λοιπόν  οι  πληροφορίες  λένε  ότι  έχει  
µπλοκαριστεί  από  τον  επίτροπο ,  δεν  θεωρεί  επαρκή  και  λογική  την  
εξήγηση  και  ενδεχοµένως  να  µην  ισχύσει  και  ποτέ  αυτή  η  απόφαση .   
Όµως ,  ανεξάρτητα  αν  αυτό  εγκριθεί  ή  δεν  εγκριθεί  από  τον  Επίτροπο  
και  αν  ενδεχοµένως  προχωρήσει  ή  όχι ,  θεωρώ  και  πιστεύω  και  
εξακολουθώ  να  πιστεύω…, εξάλλου  θα  σας  θυµ ίσω  ότι  η  απόφαση  
της  Αντιπροσωπείας  στην  αλλαγή  του  θεσµ ικού  πλαισίου  το  οποίο  
έχουµε  στείλει  στην  Αθήνα  ήταν  να  γίνει  πρόβλεψη  ούτως  ώστε  και  
το  Προεδρείο ,  ενδεχοµένως  και  τα  µέλη  της  ∆ιοικούσας ,  αλλά  και  ο  
Πρόεδρος  της  Αντιπροσωπείας  να  µπορούν  να  έχουν  µ ια  στοιχειώδη  
αποζηµ ίωση .   Υπάρχει  πρόταση  µέσα ,  απόφαση  των  µελών  της  
Αντιπροσωπείας  για  αλλαγή  του  θεσµ ικού  πλαισίου .  

Εποµένως  εγώ  δεν  έκανα  τίποτα  άλλο  στην  προκειµένη  
περίπτωση  από  το  να  υλοποιήσω ,  πριν  από  την  αλλαγή  του  
θεσµ ικού  πλαισίου ,  και  τη  βούληση  την  οποία  είχε  εκφράσει  και  από  
το  παρελθόν  η  Αντιπροσωπεία  που  έχει  να  κάνει  ότι ,  η  δουλειά  του  
Επιµελητηρίου  πρέπει  να  είναι  µε  περισσότερους  και  αυτοί  που  θα  
δουλεύουν  στο  Επιµελητήριο  να  αµείβονται .   Αυτό  έχει  να  κάνει  σ ’  
αυτή  την  ερώτηση .  

Στην  επόµενη  ερώτηση  που  έχει  να  κάνει  µε  το  θέµα  της  
Πολεοδοµ ίας ,  ο  οποίος  είπε  ο  συνάδελφος  Φιλιππής ,  για  τη  
δυσλειτουργία  του  Πολεοδοµ ικού  γραφείου  της  Νοµαρχιακής  
Αυτοδιοίκησης .   Εµείς  στείλαµε  αυτό  το  έγγραφο  το  τελευταίο ,  αφού  
είχε  προηγηθεί  µ ια  σειρά  από  επισκέψεις  και  από  παρεµβάσεις  στη  
∆ .Ε .  και  από  το  σύλλογο  ελευθέρων  επαγγελµατιών ,  αλλά  και  από  
άλλους  συναδέλφους ,  άλλοι  σιωπηρά  και  άλλοι  πιο  φωναχτά ,  οι  
οποίοι  διαµαρτυρόταν  µε  το  καθεστώς  που  ισχύει  στην  Πολεοδοµ ία  
της  Νοµαρχίας  Ηρακλείου  ότι  οι  άδειες  δεν  βγαίνουν  εύκολα .   Ότι  για  
να  κινηθεί  ένα  χαρτί  από  τη  µ ια  µεριά  στην  άλλη  πάει  µέσω  
πρωτοκόλλου  και  µπορεί  να  κάνει  και  µ ια  βδοµάδα .  

Και  λίγο  – πολύ  αυτή  η  αίσθηση  ήταν  και  µ ία  αίσθηση  συνολικά  
όλων  ηµών ,  δεν  ήταν  µ ια  αίσθηση  δηλαδή  η  οποία  ήτανε  κάποιων  
που  θέλανε  να  τα  βάλουνε  µε  την  Πολεοδοµ ία ,  και  όλοι  οι  άλλοι  τα  
έβλεπαν  καλύτερα .   Έβλεπαν  και  αυτά  ήτανε  τα  ερεθίσµατα  που  
παίρναµε ,  ότι  η  Πολεοδοµ ία  του  ∆ .  Ηρακλείου  περπατάει  καλύτερα ,  
ενώ  στη  Πολεοδοµ ία  της  Ν .  Ηρακλείου  δεν  µπορείς  να  πάρεις  άδεια .  

Στο  ερέθισµα  δε  αυτό  µας  ήρθαν  και  δύο  έγγραφες  καταγγελίες  
που  είχαν  να  κάνουν  µε  κάποια  θέµατα  για  το  συγκεκριµένο  αυτό ,  
έγγραφες  καταγγελίες  που  πρώτη  φορά  έρχονται  στο  Επιµελητήριο  
που  έχουν  να  κάνουν  µε  θέµατα  που  κατηγορούσαν  ευθέως  την  
Πολεοδοµ ία .   Αυτό  το  έγγραφο  το  τελευταίο  ήταν  συνέχεια  κάποιου  
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άλλου  εγγράφου  που  είχαµε  στείλει  όσον  αφορά  την  αναγκαιότητα  
αναδιοργάνωσης  και  στελέχωσης  και  ανακατανοµής  ρόλων  στην  
Πολεοδοµ ία  της  Νοµαρχιακής  Αυτοδιοίκησης ,  δεν  ήταν  το  πρώτο ,  
είχε  προηγηθεί  ένα  ή  δύο  έγγραφα  πιο  µπροστά ,  και  είχε  γίνει  και  
ολόκληρος  σάλος  τότε  που  είχαµε  επισκεφτεί  το  Νοµάρχη  µαζί  µε  
τους  συλλόγους  τους  κλαδικούς  και  είχε  γίνει  ολόκληρη  ιστορία .  

Ο  Νοµάρχης  εν  πάση  περιπτώσει  δεν  απήντησε  σ ’  αυτό  το  
έγγραφο  µας ,  θέλω  να  πιστεύω  ότι  το  έχει  λάβει  σοβαρά  υπόψη  του  
και  ότι  θα  κάνει  όλες  αυτές  τις  διορθωτικές  κινήσεις  οι  οποίες  θα  
βελτιώσουν  τη  λειτουργία  της  Πολεοδοµ ικής  Υπηρεσίας  της  
Νοµαρχίας .   ∆ιότι ,  και  µε  το  νέο  νόµο  ο  οποίος  ετοιµάζεται  περί  
µελετών  και  από  τον  οποίο  έχω  πάρει  µ ία  γεύση ,  ο  νέος  νόµος  που  
θα  προταθεί  από  το  Υπουργείο  όπως  βλέπω ,  δεν  ξέρω  αν  θα  
αλλάξει ,  δεν  βάζει  ριζικές  τοµές  όσον  αφορά  τον  τρόπο  έκδοσης  
οικοδοµ ικών  αδειών ,  πάλι  λίγο  – πολύ  ακολουθεί  την  πεπατηµένη  
όπως  ήταν  µέχρι  σήµερα ,  πως  θα  πρέπει  να  είναι  ο  φάκελος ,  πως  
πρέπει  να  γίνεται  ο  έλεγχος ,  τουναντίον  επιβαρύνει  ακόµα  
περισσότερο  µε  το  να  βάζει  υποχρεωτικές  αυτοψίες  της  υπηρεσίας  
στις  οικοδοµές .   Εποµένως  το  να  αναδιοργανωθεί  µ ια  υπηρεσία  µε  
σύγχρονο  τρόπο ,  µε  τον  κατάλληλο  άνθρωπο  στο  κατάλληλο  πόσο ,  
µε  µηχανοργάνωση  και  µε  κάποια  µέσα  τα  οποία  θα  πρέπει  να  
διευκολύνουν  τη  διακίνηση  χωρίς  να  κολλάµε  σε  γραφειοκρατικές  
αντιλήψεις ,  είναι  εκ  των  ουκ  άνευ .   Θα  πρέπει  να  γίνουν  αυτά  τα  
πράγµατα  γιατί  δεν  θα  τα  ξεπεράσουµε .  

Όσον  αφορά  το  θέµα  του  Αποσελέµη ,  εµείς  σαν  Τεχνικό  
Επιµελητήριο  είχαµε  πράγµατι  το  τελευταίο  διάστηµα  
αποστασιοποιηθεί  από  όλη  αυτή  την  ιστορία  που  είχε  να  κάνει  µε  το  
∆ήµαρχο  Χερσονήσου  και  λένε  όχι  το  φράγµα  θα  καταστρέψει ,  θα  
σπάσει ,  θα  χαλάσει ,  θα  κάνει ,  θα  δείξει .   Είχαµε  µείνει  λίγο  απ ’  έξω ,  
γιατί  δεν  θέλαµε  να  εµπλακούµε  σε  µ ια  διαδικασία  σαν  Επιµελητήριο  
την  οποία  αναγκαστήκαµε  το  τελευταίο  διάστηµα  να  βγούµε  µε  ένα  
δελτίο  τύπου ,  το  οποίο  θα  σας  το  διαβάσω  αν  θέλετε  εδώ ,  και  το  
οποίο  είχε  να  κάνει  ότι  ένα  έργο  – και  αυτό  ήτανε  η  κακοµοιριά  µας  – 
το  οποίο  διαπίστωσα…, εγώ  είχα  την  εντύπωση  ότι  ήτανε  25ετία ,  
αλλά  φαίνεται  είναι  40ετία ,  τόσα  χρόνια ,  και  το  οποίο  έχει  περάσει  
από  500 κύµατα .   Έχουνε  γίνει  οι  αρχικές  µελέτες ,  οι  οποίες  
τελευταίες  µελέτες  επικαιροποιήθηκαν  το  2002 – 2003, δηλαδή  τα  
τελευταία  δεδοµένα  πριν  τη  δηµοπράτηση  του  2003 έχουν  
επικαιροποιηθεί .  

Ένα  έργο  το  οποίο  έχει  ενταχτεί  στο  Ταµείο  Συνοχής ,  ένα  έργο  
το  οποίο  έχει  γίνει  τόση  πολύ  συζήτηση  και  το  οποίο  εγώ  δεν  θα  
έλεγα  ότι  µπορεί  να  λύσει  το  πρόβληµα  γενικά  της  λειψυδρίας  των  
δύο  νοµών ,  αλλά  θα  µπορούσε  όµως  σίγουρα  να  αποτελέσει  µ ια  
βάση .   Ένα  µεγάλο  ποσοστό  αντιµετώπισης  εγκλωβίζεται  στα  
επιφανειακά  νερά  τα  οποία  τα  περισσότερα  χάνονται ,  όταν  επρόκειτο  
να  δηµοπρατηθεί  στο  παρά  ένα  ότι  δεν  µπορούµε  να  βγούµε  να  το  
σαµποτάρουµε ,  όπως  έγινε  και  µε  το  λοξό ,  όπως  γίνεται  µε  όλες  τις  
µεγάλες  παρεµβάσεις ,  την  τελευταία  στιγµή  κάποιοι ,  για  διάφορους  
λόγους ,  ενώ  όλα  αυτά  τα  χρόνια  δεν  βγαίνουν  να  πουν  τέτοια  
πράγµατα ,  έρχονται  και  να  αντιδράσουν .  
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Η  αντίδραση  του  ∆ήµου  Χερσονήσου ,  η  οποία  στηρίχτηκε  σε  
µ ια  Προγραµµατική  Σύµβαση  την  οποία  έχει  κάνει  µε  κάποιους  
καθηγητές  του  Πολυτεχνείου  στα  πλαίσια  ενός  προγράµµατος  το  
οποίο  δεν  είναι  µελέτη ,  είναι  ένα  ερευνητικό  πρόγραµµα  που  έκανε ,  
έφερε  κάποια  στοιχεία  τα  οποία  δεν  έχει  καµ ιά  µελέτη ,  τα  έχουµε  και  
σήµερα  εδώ ,  δεν  έχει  υπογράψει  καµ ιά  µελέτη .   Και  µάλιστα  σήµερα ,  
θα  µου  επιτρέψετε  να  πω  ότι ,  κατά  τη  δική  µου  προσωπική  άποψη ,  
οι  καθηγητές  που  ήρθαν  σήµερα  ο  ένας  αποποιούταν  την  ευθύνη  του  
άλλου ,  και  ο  ένας  έλεγε  µα ,  µου  κ .λ .π . ,  µα  εµείς  είµαστε  φίλοι  και  
δεν  θέλουµε  να  αντιδικήσουµε  και  τέτοια  τρελά  σήµερα .   ∆ηλαδή  η  
παρουσία  τους  θα  πω  ότι  δε  ήταν  και  δεν… 
 
∆ΕΝ  ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ  ΚΑΘΑΡΑ  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ∆ΙΟΙΚΟΥΣΑΣ:   …ούτε  υπέρ ,  ούτε  κατά ,  δηλαδή  λίγο  
πολύ  για  να  µην  πω  ότι  ήταν…, προκαλούσαν  το  γέλιο ,  
προκαλούσαν  το  γέλιο .  

Όλα  αυτά  που  είπαν  δεν  χρειάζεται  να  είσαι  ούτε  
υδρογεωλόγος ,  ούτε  γεωλόγος ,  ούτε  πολιτικός  µηχανικός ,  ούτε  να  
έχεις  ειδικότερες  γνώσεις ,  µόνο  να  ακούς  το  συνειρµό  θα  
καταλάβαινες  το  κατά  πόσο  ήταν  πειστικοί  απέναντι  στους  άλλους  
µελετητές  του  Υπουργείου  και  τις…, και  ο  συνάδελφος  ο  Παυλάκης  
είχε  έρθει  από  τα  Χανιά  που  το  είχε  µελετήσει  αρχικά  από  την  
προηγούµενη ,  πειστικοί  σε  όλα  αυτά  τα  οποία  έλεγαν .   Και  τα  οποία  
έδειξε  ότι ,  µ ια  µερίδα  εκεί  κατοίκων  κατά  την  άποψη  µου  αφού  
εισέπραξε  το  ποσό  της  αποζηµ ίωσης  των  10 δις ,  θέλει  τώρα  αυτή  
την  περιοχή  να  τη  µετατρέψει  όπως  λέει  και  ο  συνάδελφος  ο  Σπύρος   
∆ανέλλης ,  ο  οποίος  την  Παρασκευή  σε  µ ία  εκποµπή  «Αντιθέσεις» 
στο  ΚΡΗΤΗ  TV ήταν ,  αλλά  και  σήµερα  απαράδεκτος  όσον  αφορά  
στον  κλάδο  των  µηχανικών  και  σαν  µηχανικός .   Βέβαια  αυτός  
ενεργούσε  ως  δηµοτικός  άρχοντας  και  ίσως  έχει  το  άλλοθι ,  αλλά  
µεταχειριζότανε  εκφράσεις  οι  οποίες  ήτανε  µειωτικές  και  
απαράδεκτες  για  µηχανικούς ,  και  αν  δεν  ήτανε  ∆ήµαρχος  θα  
µπορούσε  να  στοιχειοθετηθεί  και  παραποµπή  στο  Πειθαρχικό .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Πρόεδρε  να  κάνω  µ ια  ερώτηση ,  
επειδή  την  παρακολούθησα  την  Παρασκευή  το  βράδυ ,  είπες  στο  
τηλέφωνο ,  ότι  οι  µελέτες  τις  οποίες  έχει  στα  χέρια  του  είναι  
ανυπόγραφες  και  αυτός  είπε  ότι  είναι  υπογεγραµµένες  και  θα  σου  τις  
στείλω ,  είναι  ανυπόγραφες  όντως ;  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ∆ΙΟΙΚΟΥΣΑΣ:   Και  σήµερα  που  ήρθε  ένα… 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Γιατί  σε  διέψευδε  την  Παρασκευή  
το  βράδυ .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ∆ΙΟΙΚΟΥΣΑΣ:   …και  σήµερα  που  ήρθε  και  το  µοίρασε ,  
ένα  τευχίδιο  εκεί  µε  τέσσερις  – πέντε  σελίδες  και  λέει  Ε .Μ .Π .  κ .λ .π . ,  
τίποτα ,  τεχνικές  εκθέσεις  είναι ,  φύλλα  βολάντε  που  λένε  
αιωρούµενα .  
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ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Όχι ,  γι ’  αυτό  πρέπει  να  βγούµε  
εµείς  µε  δελτίο  τύπου  διότι  σε  διέψευσε ,  λέει  µ ιλάς  χωρίς  να  
γνωρίζεις ,  κάτι  τέτοιο  σου  είπε  την  Παρασκευή  το  βράδυ .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ∆ΙΟΙΚΟΥΣΑΣ:   Και  όχι  µόνο  αυτό ,  αλλά  µας  είπε  ότι  
εµείς  έχουµε  αγκυλωθεί  στην  δεκαετία  του  ’70 όσον  αφορά… 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Ναι ,  ναι  στις  αντιλήψεις  ναι .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ∆ΙΟΙΚΟΥΣΑΣ:   Στις  αντιλήψεις  της  δεκαετίας  του  ’70.  
Εν  πάση  περιπτώσει… 
 
∆ΕΝ  ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ  ΚΑΘΑΡΑ  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ∆ΙΟΙΚΟΥΣΑΣ:   Όποιος  την  παρακολούθησε  την  
εκποµπή ,  νοµ ίζω  ότι  συµµερίζεται  τις  απόψεις  µου .  
 Κάποιοι  λοιπόν  εκεί  κάτοικοι  της  περιοχής  ξεσηκώθηκαν  από  
κάποιους ,  δεν  ξέρω  για  ποιο  λόγο ,  και  είπαν  τώρα  που  πήραµε  τα  
χρήµατα  να  κάνουµε  και  αυτή  την  περιοχή  εθνικό  δρυµό  300.000 
δέντρα  λέει ,  δεν  ξέρω  πόσα  κόβονται  εκεί  χάµω ,  τα  οποία  θα  τα  έχει  
το  κράτος ,  θα  αποσβένει  κ .λ .π .  και  θα  είναι  ένα  ωραίο  τοπίο  για  την  
περιοχή  µας ,  αλλά  τα  λεφτά  τα  10 δις ,  10 δις  στην  τσέπη ,  εντάξει ;   
Εντάξει  όλη  αυτή  η  ιστορία .   Και  βέβαια  κάποιος  είπε  εκεί ,  ο  
Τσακίρης ,  µ ια  στιγµή  λέει  τι ,  το  Οροπέδιο ;   Κάθε  πέντε  χρόνια  λέει  
πληµµυρίζει .   Και  του  απαντάει  από  πίσω  ο  ∆ήµαρχος  του  
Οροπεδίου  ο  Μηλιαράς ,  ότι  φέτος  µόνο  πληµµύρισε  τέσσερις  φορές  
και  πέρυσι  12 φορές ,  εκείνη  την  ώρα .  
 Λοιπόν ,  πιστεύω  ότι  εµείς  σαν  Τεχνικό  Επιµελητήριο  βγήκαµε  
την  Παρασκευή ,  το  Σάββατο  µε  ένα  δελτίο  τύπου ,  το  οποίο  λέµε  ότι  
έχουµε  εµπιστοσύνη  στους  µελετητές ,  στους  συναδέλφους  που  
µελέτησαν  και  επικαιροποίησαν  και  στους  καθ ’  ύλην  οι  οποίοι  είναι  
µελετητές  από  την  Ελλάδα  και  από  το  εξωτερικό ,  ότι  πέρασε  αυτό  το  
έργο  από  τη  βάσανο  και  του  Υπουργείου  και  των  απαιτούµενων  
εγκρίσεων  και  επίσης  από  τα  αρµόδια  όργανα  της  Ευρωπαϊκής  
Κοινότητας  και  του  Ταµείου  Συνοχής ,  διότι  µε  όλη  αυτή  τη  φασαρία  
το  Ταµείο  Συνοχής  το  είδε  δύο  και  τρεις  φορές  όταν  γινότανε  µ ια  
κουβέντα  σκοπιµότητα  ή  όχι ,  ζηµ ιά  ή  όχι ,  περιβαλλοντική  αλλοίωση  
κ .λ .π . ,  το  Ταµείο  Συνοχής  δεν  δίνει  εύκολα  χρήµατα ,  τόσα  δις  γιατί  
έτσι  τα  θέλουµε .   Πέρασε  και  πήρε  όλες  τις  εγκρίσεις  από  κει ,  
εποµένως  ένα  έργο  το  οποίο  δηµοπρατείται ,  δηµοπρατήθηκε  ήδη  µε  
43% έκπτωση ,  δεν  είναι  δυνατόν  να  ερχόµαστε  τώρα  να  το  
σαµποτάρουµε .  

Και  εν  πάση  περιπτώσει  όλοι  αυτοί  οι  οποίοι…, οι  όψιµοι  
καταστροφολόγοι  όπως  αναφέραµε  µε  όλες  τις  προτάσεις  τους  όχι  
µόνο  δεν  ανταποκρίνονται  στην  πραγµατικότητα  αλλά  µας  θίγουν  και  
εµάς  σαν  τεχνικούς  να  επικαλούνται  ότι  αν  σπάσει  το  φράγµα ,  
λέγανε  σήµερα ,  αν  σπάσει  το  φράγµα  τι  θα  γίνει ;   Άρα  πρέπει  να  
µεταφερθεί  το  χωριό  Ποταµ ιές .  
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Και  έλεγαν  κάποιοι  και  λέγαµε  και  εµείς  εκατοντάδες  χιλιάδες  
χωριά  στον  κόσµο  θα  πρέπει  να  µεταφερθούνε  που  έχουνε  γίνει  
εκατοντάδες  χιλιάδες  φράγµατα  µε  αυτή  τη  λογική .   Όπως  µε  αυτή  τη  
λογική  εδώ  που  βρισκόµαστε… 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Μπορεί  να  πέσει .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ∆ΙΟΙΚΟΥΣΑΣ:   …θα  µπορεί  να  πέσει ,  άρα  δεν  πρέπει  
να  είµαστε  σε  κατοικηµένες  περιοχές ,  αλλά  δεν  ξέρω  αν  πρέπει  να  
είµαστε  και  στην  ύπαιθρο ,  γιατί  µπορεί  να  γίνει  µ ια  καταβύθιση  εκεί  
χάµω  το  έδαφος  και  να  βουλιάξει  και  να  χωθούµε .   ∆ηλαδή  θα  
πρέπει  µάλλον  να  αυτοκτονήσουµε  γιατί  ούτως  ή  άλλως  κάτι  θα  
συµβεί .  
 Όταν  λοιπόν  σαν  τεχνικοί ,  οι  τεχνικοί  υποστηρίζουν  σε  άλλους  
τεχνικούς  ότι  αν  σπάσει  το  φράγµα  θα  πρέπει  να  γίνει…, άρα  πρέπει  
να  µετακοµ ίσει  το  χωριό  Ποταµ ιές  όταν  υπάρχει  η  Άρτα ,  όταν  
υπάρχουν  ένα  σωρό  χωριά  στην  Ελλάδα  και  στο  εξωτερικό  τα  οποία  
βρίσκονται… 
 
ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:   Η  Ιεράπετρα ,  µην  πάµε  µακριά   
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ∆ΙΟΙΚΟΥΣΑΣ:   Η  Ιεράπετρα ,  ή  δεν  θα  πάµε  µακριά  στο  
τελευταίο  τώρα  το  φράγµα  Φανερωµένης  που  έχει  γίνει  κ .λ .π . ,  είναι  
από  κάτω  η  Φανερωµένη ,  ουδείς  µ ιλάει  γι ’  αυτά  τα  πράγµατα .  
 Άρα  καταλαβαίνουµε  ότι  όλες  αυτές  οι  αντιδράσεις  
υποκινούνται  από  κάποιους  βεβαίως  τα  οποία  είναι  µε  υποκειµενικά  
και  προσωπικά  κριτήρια  και  λόγους  οι  οποίοι  θέλουνε  την  ακύρωση  
του  φράγµατος ,  και  οι  οποίοι  δυστυχώς  λένε  ότι  θα  προσφύγουν  
ακόµα  και  στην  Ευρωπαϊκή  Ένωση  για  να  δείξουν  ένα  πάτηµα .   
∆ηλαδή  φτάσανε  σε  ένα  σηµείο  σήµερα  ο  ∆ήµαρχος  να  λέει ,  α ,  αφού  
στο  Ταµείο  Συνοχής  το  βάλατε  το  2001 και  εσείς  επικαιροποιήσατε  
τη  µελέτη  το  2003, άρα  είσαστε  παράνοµοι  όσον  αφορά  την  ένταξη  
στο  Ταµείο  Συνοχής  και  εµείς  θα  το  προσβάλουµε  στο  Ταµείο  
Συνοχής ,  γιατί  άλλα  είπατε  εκεί  και  αλλιώς  δηµοπρατείται  η  µελέτη .  
 Φτάνουµε  δηλαδή  σε  τέτοιο  σηµείο  που  να  θέλουµε  όχι  να  
στηριχτούµε  πράγµατι  εάν  ζηµ ιώνει  την  περιοχή  η  κατασκευή  ως  
ταµ ιευτήρα  εκεί ,  αλλά  πώς  να  βρούµε  ένα  πάτηµα ,  ενδεχοµένως  
νοµ ικό ,  προκειµένου  να  ακυρώσουµε  µ ια  παρέµβαση  εκεί .    

Εγώ  θεωρώ  και  αυτό  το  θέµα  πέρασε  και  από  τη  ∆ιοικούσα  
Επιτροπή  όσον  αφορά  την  προηγούµενη  Πέµπτη ,  και  το  δελτίο  
τύπου  το  οποίο  βγάλαµε ,  έχει  βεβαίως  και  τη  σύµφωνη  γνώµη  το  ότι  
πρέπει  να  βγάλουµε  ένα  δελτίο  τύπου  να  στηρίξουµε  το  φράγµα  
Αποσελέµης ,  και  αυτό  το  δελτίο  το  οποίο  δηµοσιεύτηκε  το  Σάββατο  
στις  εφηµερίδες ,  είναι  ένα  δελτίο  τύπου  το  οποίο  εκφράζει  τη  
∆ιοικούσα  που  έχει  να  κάνει  µε  την  πεποίθηση  της  ότι  τα  έργα  τα  
οποία  προγραµµατίζονται ,  µελετώνται  και  εντάσσονται  µε  πλήρεις  
µελέτες  θα  πρέπει  να  υλοποιούνται .  
 Εκείνο  το  οποίο  λέµε  επίσης  εµείς  στο  δελτίο  τύπου  και  το  
οποίο  επισηµαίνουµε  και  θα  επισηµάνουµε  και  σε  άλλες  
παρεµβάσεις  που  κάνουµε ,  ότι  το  φράγµα  Αποσελέµη ,  που  ένα  
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τµήµα  είναι  ο  ταµ ιευτήρας ,  τα  άλλα  είναι  τα  δίκτυα ,  ο  αγωγός ,  τα  
αντλιοστάσια ,  θα  πρέπει  από  τώρα  να  επικαιροποιηθούνε  και  να  
προσαρµοστούνε  και  οι  άλλες  µελέτες ,  ούτως  ώστε  να  µπορέσουν  να  
δηµοπρατηθούν  και  τα  υπόλοιπα  υποέργα  αυτού  του  συνολικού  
έργου  και  να  µην  καθυστερήσει  και  η  υλοποίηση  και  ο  σωστός  
τρόπος  και  των  άλλων  υποέργων  που  θα  καλύψει  συνολικά  όλο  το  
έργο  το  οποίο  λέγεται  ενιαία  διαχείριση  υδατικού  δυναµ ικού  στην  
ανατολική  Κρήτη  και  κακώς  φράγµα  Αποσελέµη .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Συνάδελφοι  εγώ  θα  ήθελα  να  πω ,  
να  συµπληρώσω  τον  Πρόεδρο  στο  εξής ,  εκτιµά  ο  Πρόεδρος  εγώ  
όµως  δυστυχώς  από  δω  επάνω  διαπιστώνω  ότι  φεύγετε  σιγά  – σιγά ,  
ελαττώνονται  γιατί  τους  µετράω .  

Λοιπόν  συνάδελφοι…, ναι ,  ο  συνάδελφος  Ταβερναράκης ,  γιατί  
δεν  ήρθε  η  ΕΜ∆Υ∆ΑΣ .  
 
ΤΑΒΕΡΝΑΡΑΚΗΣ:   Λοιπόν  κατ ’  αρχήν  εξ  αιτίας  της  αναφοράς  του  
Προέδρου  όσον  αφορά  τη  συνέντευξη  τύπου ,  δεν  λάβαµε  ΦΑΞ  ούτε  
καµ ία…, ούτε  στη  συγκέντρωση ,  ούτε  στη  συνέντευξη  τύπου  δεν  
ειδοποιηθήκαµε  ούτε  τηλεφωνικά ,  ούτε  µε  ΦΑΞ ,  τουλάχιστον  εγώ  
προσωπικά  δεν  πήρα  τίποτα ,  ούτε  κανένα  µέλος .   Φυσικά  εάν  είχαµε  
ειδοποιηθεί  σίγουρα  θα  παρευρισκόµασταν ,  εξάλλου  και  το  ψήφισµα  
που  είχαµε  ψηφίσει  στην  προηγούµενη  ∆ιοικούσα  παµψηφεί  το  
ψηφίσαµε  όλοι .   ∆εν  υπήρχε  πάντως  πρόθεση  να  µην  παρευρεθούµε  
στη  συνέντευξη  τύπου .  
 Έπ ’  ευκαιρία  της  ερώτησης  που  έκανε  η  Ειρήνη  Βρέντζου  και  
της  απάντησης  για  την  οµάδα  εργασίας  για  την  προστασία  και  
ανάδειξη  της  παλιάς  πόλης  Ηρακλείου ,  όπου  είναι  η  µελέτη  χάραξης  
αναπτυξιακών  κατευθύνσεων  στις  υποβαθµ ισµένες  περιοχές  του  
δυτικού  παραλιακού  µετώπου ,  επειδή  τυγχάνει  να  είµαι  στο  γραφείο  
URBAN και  να  χειριζόµαστε  αυτά  τα  θέµατα  και  όλο  το  πρόγραµµα  
URBAN, αν  είναι  ένα  λεπτό  να  κάνω  µ ια  διευκρίνιση .    

Αυτό  είναι  η  προκαταρκτική  πρόταση  έτσι  όπως  το  λέει…, είναι  
µ ια  προκαταρτική  µελέτη  έτσι  όπως  έχει  ολοκληρωθεί  και  
παραδόθηκε  το  ∆εκέµβρη ,  και  πάνω  σ ’  αυτή  απλά  µας  έστειλε  µ ια  
εισήγηση  το  Τεχνικό  Επιµελητήριο  η  θετική  της  ή  η  αρνητική  της  
άποψη ,  τη  θετική  της  άποψη  τέλος  πάντων ,  υπήρχε  η  θετική  της  
άποψη  όσον  αφορά  το  θέµα  αυτό .  
 Από  κει  και  πέρα  ενηµερωτικά  έχουµε  ήδη  προχωρήσει  στην  
ανάθεση  των  µελετών  εφαρµογής  αυτής  της  πρότασης  ανάπλασης ,  
όπου  ενδεικτικά  σας  λέω  ότι  είναι  ένας  προϋπολογισµός  γύρω  στο  
1.000.000 – 1.200 ευρώ  το  όλο  µέτρο ,  το  µέτρο  του  URBAN αυτό  το  
συγκεκριµένο ,  το  οποίο  θα  γίνουνε  κάποιες  αναπλάσεις  µέσα  στην  
παλιά  πόλη .   ∆εν  αφορά  πάντως  το  παραλιακό  µέτωπο ,  ούτε  τη  
µελέτη  Στρατή  η  οποία  αφορά  λαχαναγορά  και  τη  βύθιση  του  
παραλιακού  µετώπου ,  ούτε  από  κει  και  πέρα  το  κοµµάτι  που  κάνει  ο  
ΒΟΑΚ .  
 Τα  υπόλοιπα  είναι  η  λαχαναγορά  σε  συνδυασµό  µε  το  Στρατή  
και  το  Μουσείο  Φυσικής  Ιστορίας ,  είναι  µέσα  στα  µέτρα  του  URBAN, 
αλλά  είναι  άσχετα  µε  τις  υποβαθµ ισµένες  περιοχές ,  αυτό  αφορά  
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Κέντρο ,  Καµ ίν ια ,  είτε  Αγία  Τριάδα .   Απλά  µερικές  µ ικρές  επεµβάσεις  
πλατειούλες ,  πεζοδροµήσεις  κ .λ .π .   Αυτό  έτσι  σαν  διευκρίνιση .    

Και  έπ ’  ευκαιρία  µ ια  που  µ ίλησα  για  το  URBAN, πιστεύω  ότι  θα  
διαβάζουµε  όλοι  στις  εφηµερίδες  την  αγωνία  όσον  αφορά  της  
∆ηµοτικής  Αρχής  του  ∆ήµου  Ηρακλείου ,  όσον  αφορά  την  ιστορία  που  
γίνεται  µέσα  στη  ∆ΕΗ .   Εκεί  στο  κοµµάτι  το  οποίο  κρατάει  ο  
σύλλογος  των  εργαζοµένων  της  ∆ΕΗ  που  κάθεται  µέσα ,  πιστεύω  ότι  
το  Τεχνικό  Επιµελητήριο  θα  έπρεπε  να  πάρει  µ ια  θέση  σ ’  αυτό  το  
θέµα ,  να  στηρίξει  το  πρόγραµµα .   Υπάρχει  µ ια  αγωνία  στο  να  
εκτελεστεί  αυτό  το  πρόγραµµα ,  πρέπει  οπωσδήποτε  µέχρι  τον  
Απρίλιο  να  ολοκληρωθεί  το  Μουσείο  Φυσικής  Ιστορίας ,  και  από  τον  
κ .  Μυλωνά  που  συνεργαζόµαστε  στενά  στην  ολοκλήρωση  αυτού  του  
προγράµµατος  όλης  της  παρέµβασης .   Πιστεύω  ότι  το  Τ .Ε .Ε .  θα  
πρέπει  να  παρέµβει  τουλάχιστον  όσον  αφορά  το  σύλλογο ,  µ ια  και  
όλοι  γνωρίζετε  ότι  ο  ∆ήµος  Ηρακλείου  πρόσφερε  ήδη  ένα  οικόπεδο  
σε  συνεργασία  µε  τους  τεχνικούς ,  µ’ εµάς  από  το  γραφείο  URBAN, 
στο  σύλλογο  των  εργαζοµένων .   παρ ’  όλα  αυτά  συνεχίζουν  και  
αντιδρούν ,  και  ζητάν  και  κτίριο ,  και  άλλα  πράγµατα .  

Πιστεύω  µ ια  άποψη  θα  έπρεπε  να  εκφράσει  το  Τεχνικό  
Επιµελητήριο  είτε  από  την  Αντιπροσωπεία ,  είτε  από  τη  ∆ιοικούσα ,  
απλά  το  αναφέρω  έπ ’  ευκαιρίας  της  συζήτησης  για  το  URBAN.  
Ευχαριστώ .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Λοιπόν  συνάδελφοι  πρέπει  να… 
 
∆ΕΝ  ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ  ΚΑΘΑΡΑ  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Κάνε  ένσταση ,  όποτε  θες  µέτρα  
τους  και  κάνε  ένσταση ,  αυτά  προβλέπουν  οι  διαδικασίες .  
 Συνάδελφοι  θα  πρέπει  να  επιταχύνουµε  τις  διαδικασίες ,  έχουµε  
θέµατα  µπροστά  µας ,  να  επιταχυνθούν  οι  διαδικασίες .  
 Λοιπόν ,  θα  κάνω  ένα  κατάλογο  αυτών  που  θέλουν  να  
τοποθετηθούν  στα  πεπραγµένα  της  ∆ιοικούσας  και  ο  κατάλογος  θα  
κλείσει  για  να  κατανείµουµε  το  χρόνο .    

Λοιπόν  πρώτη  είναι  η  συνάδελφος  Σφακιανάκη ,  άλλος ;   Ο  
συνάδελφος  Ανηψητάκης ,  άλλος ;   Ο  Βαϊλάκης ,  Φιλιππής  πάλι ;   
Ερώτηση ;   Φιλιππής ,  άλλος ;   Λοιπόν  συνάδελφοι  αυτοί  που  έχουν  
ζητήσει  το  λόγο  είναι  έξι  άτοµα ,  κλείνει  ο  κατάλογος ,  δεν  θα  πάρει  
άλλος  το  λόγο ,  για  να  προχωρήσουµε  και  στα  επόµενα  θέµατα .    

Συνάδελφε  Σφακιανάκη  στο  βήµα .  
 
ΣΦΑΚΙΑΝΑΚΗ:   Συνάδελφοι  να  πω  πρώτα  για  τον  προϋπολογισµό ,  
την  Πέµπτη  ήρθε  στη  ∆ιοικούσα  ο  προϋπολογισµός ,  όντως  τον  
ψηφίσαµε  οµόφωνα ,  δεν  τέθηκε  κανένα  ιδιαίτερο  θέµα  ώστε  να  φανεί  
ήταν  – δεν  ήταν  στην  Η .∆ . ,  έπρεπε  να  ψηφιστεί  εκτός  ηµερησίας ,  
υπήρχε  κάποιο  επείγον  να  το  κάνουµε .  
 Εγώ  πραγµατικά  αρνούµαι  θέµατα  τα  οποία  δεν  είναι  ούτε  
εξαιρετικά  επείγοντα ,  ούτε  βλέπω  να  συντρέχει  κανείς  άλλος  λόγος  
να  γίνονται  εδώ  µέσα  αντικείµενα  ανταγωνισµού  ανάµεσα  στον  
Πρόεδρο  της  ∆ιοικούσας  και… (αλλαγή  κασέτας)  
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ΣΦΑΚΙΑΝΑΚΗ:   …τον  προϋπολογισµό  οµόφωνα  για  να  µπει  σε  
Αντιπροσωπεία ,  αν  είχε  µπει  στην  πρόσκληση  ετούτη ,  αν  δεν  είχε  
µπει  στην  επόµενη ,  που  είναι  δηλαδή  το  πρόβληµα  που  
δηµ ιουργούµε ;  
 Για  το  θέµα  του  Φράγµατος  του  Αποσελέµη ,  από  τον  καιρό  του  
Μπελιβάνη  είχαµε  πάρει  µ ια  θέση ,  µετά  από  πολλές  συζητήσεις  µε  
τα  δεδοµένα  εκείνης  της  εποχής .   Σε  όλο  το  επόµενο  διάστηµα  δεν  
ξανασυζητήθηκε  µε  νέα  δεδοµένα  αν  υπήρχανε ,  αν  υπήρχαν  λέω ,  
όλο  αυτό  τον  καιρό  που  γινότανε  οι  φασαρίες  και  που  υπήρχανε  οι  
αντιδράσεις .  
 Πριν  από  δέκα  µέρες  υπήρξε  µ ια  εισήγηση  από  το  συνάδελφο  
τον  Μπριλάκη ,  η  οποία  συζητήθηκε  την  Πέµπτη  στη  ∆ιοικούσα  
ενόψει  και  της  πρόσκλησης  του  Προέδρου  σήµερα  στη  Νοµαρχία .  
 Είναι  βέβαιο  ότι  συζητήθηκε  µέσα  σε  ένα  µ ικρό  διάστηµα  µε  
ό ,τι  στοιχεία  είχε  ο  καθένας  και  όντως  ελήφθη  µ ια  οµόφωνη  
απόφαση  µετά  από  κάποιες  παρατηρήσεις  σύντοµα  και  περιληπτικά .   
Εγώ  προσωπικά  δεν  αισθάνοµαι  πάρα  πολύ  ευτυχής  που  γίνεται  
αυτό  το  έργο ,  που  δηµοπρατήθηκε  και  θα  γίνει ,  δεν  ξέρω  αν  άλλα  
µέλη  της  ∆ιοικούσας  αισθάνονται .   Το  λέω  αυτό ,  γιατί  αυτό  το  
οµόφωνο  δεν  είναι  ανάγκη  να  διαφηµ ίζεται  τόσο  πολύ  και  δεν  
σηµαίνει  ότι ,  το  οµόφωνο  σηµαίνει  ότι  έχουµε  όλοι  τις  ίδιες  απόψεις .  
 Προσωπικά  αυτό  που  πιστεύω  ότι  είναι  το  κύριο ,  είναι  ότι  αυτή  
η  µελέτη  έχει  µπει…, αυτό  το  έργο  έχει  µπει  µέσα  σε  µ ία  µελέτη  
διαχείρισης  υδάτινου  δυναµ ικού ,  η  οποία  έγινε  εκ  των  υστέρων  και  
πήρε  µέσα  ό ,τι  ήταν  έτοιµο  σαν  δεδοµένο .   Αυτή  η  µελέτη  λέει  και  
άλλα  πράγµατα  ή  θα  έπρεπε  να  πει  και  θα  έπρεπε  πραγµατικά  να  
εξελιχθεί  σε  µ ία  µελέτη  διαχείρισης  όλου  του  υδάτινου  δυναµ ικού  και  
όλων  των  υδάτων ,  αφ ’  ενός  της  ανατολικής  Κρήτης ,  αφ ’  ετέρου  όλης  
της  Κρήτης .   ∆εν  είναι  για  να  καµαρώνουµε  που  µέχρι  πριν  να  γίνει  
αυτή  η  µελέτη ,  τα  έργα  γινότανε  αποσπασµατικά  και  που  φτάσαµε  
στο  σηµείο  να  είναι  τόση  η  λειψυδρία ,  ώστε  δύσκολα  να  µπορεί  
κανείς  σήµερα  να  αρνηθεί  αυτό  το  έργο .  
 Πρέπει  όµως  να  ελπίσουµε ,  και  είναι  και  δικιά  µας  δουλειά  να  
πιέσουµε ,  ότι  κάποτε  πρέπει  να  υπάρξει  ένα  σηµείο  µηδέν  για  να  
αρχίσουνε  µετά  τα  έργα  να  γίνονται  πιο  σωστά ,  από  την  αφετηρία  
αυτή  που  άρχισε  να  γίνεται  αυτή  η  µελέτη  και  να  µπαίνει  αυτή  η  
λογική  της  ενιαίας  διαχείρισης ,  που  µάλιστα  µπήκε  και  µε  νόµο ,  που  
µάλιστα  επιβάλλεται  και  από  οδηγίες  κ .λ .π .  
 ∆εν  θέλω  να  επεκταθώ  πολύ  παραπάνω ,  δεν  συντάσσοµαι  µε  
τις  απόψεις  του  ∆ηµάρχου  Χερσονήσου  έτσι  όπως  εκφραστήκανε  
προχθές  το  βράδυ  στην  τηλεόραση ,  αν  και  µε  κάποιες  απ ’  αυτές  ναι ,  
και  δεν  συντάσσοµαι  µε  τις  απόλυτες  απόψεις  του  συναδέλφου  του  
Καµπέλη  ο  οποίος  τις  έκφραζε  και  σαν  Περιφερειάρχης  και  
υπερασπίζεται  όντως  µ ια  εποχή  που  χαρακτηρίζεται  από  την  
αποσπασµατικότητα  και  από  µ ία  λογική  ένταξης  των  έργων ,  µε  όλες  
τις  αγωνίες  για  τις  απορροφήσεις ,  µε  όλες  τις  προσπάθειες  να  στηθεί  
η  Περιφέρεια  σαν  θεσµός ,  µε  ό ,τι  άλλο  µπορεί  να  συνεπάγεται  αυτή  
η  αγωνία  της  χώρας  τα  τελευταία  χρόνια ,  που  όµως  σίγουρα  δεν  
χαρακτηρίζεται  ούτε  από  δηµοκρατικό  προγραµµατισµό ,  ούτε  από  
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προσπάθεια  διασφάλισης  συναίνεσης ,  ούτε  από  όλες  τις  
περιβαλλοντικές  ή  άλλες  συνιστώσες  να  µπαίνουνε  µέσα  σε  
σχεδιασµό  και  έργα ,  γιατί  κυρίως  δεν  χαρακτηρίζεται  από  
σχεδιασµό .   Αυτά  ως  προς  το  φράγµα .  
 Ως  προς  το  θέµα  των  S-300 είπε  µεν  ο  Πρόεδρος  ότι  είναι  
προσωπική  του  εκτίµηση ,  θα  πω  και  εγώ  τη  δική  µου .   ∆ιαφωνούµε  
στην  εκτίµηση  του  πόσες  δυνάµεις  συγκεντρώθηκαν  γύρω  απ ’  αυτή  
την  ιστορία .   Κατ ’  αρχήν  πιστεύω  ότι  είναι  µ ια  πολύ  σηµαντική  
ιστορία  για  το  µητροπολιτικό  συγκρότηµα  εδώ  όπως  πέρασε  και  στο  
γενικό  πλαίσιο  το  χωροταξικό  ότι ,  θεωρούµε  ότι  είναι  το  Ηράκλειο  
µαζί  µε  τους  δυο  ∆ήµους .   Είναι  πάρα  πολύ  σηµαντικό  θέµα ,  όντως  
αν  αυτή  τη  στιγµή  ήταν  ένα  θέµα  που  θα  ενδιέφερε  το  ∆ήµο  ή  τη  
Νοµαρχία  θα  το  είχαν  ξεκινήσει  και  δεν  θα  περιµένανε  το  
Επιµελητήριο .  
 Όταν  ένα  θέµα  ξεκινά  από  το  Επιµελητήριο ,  αµέσως  και  µόνο  
γι ’  αυτό  το  λόγο  είναι  δύσκολο  να  στηριχτεί  από  το  ∆ήµο  και  από  τη  
Νοµαρχία .   Και  γνωρίζετε  και  τους  τοπικούς  ανταγωνισµούς ,  και  την  
άποψη  αυτή  ότι  καθένας  στο  δικό  του  πρέπει  να  τρέχει  και  όχι  να  
συµπαρίσταται  στου  άλλου ,  είναι  η  κατάρα  αυτού  του  τόπου .  
 Οι  δυνάµεις  που  συγκεντρώθηκαν  γύρω  απ ’  αυτή  την  ιστορία ,  
παρά  τα  ΦΑΞ  που  δεν  δουλεύανε ,  παρά  το  ότι  οι  φορείς…, όπως  
είπε  ο  συνάδελφος  ο  Ταβερναράκης  δηλαδή ,  παρά  το  ότι  οι  φορείς  
δεν  συνεδριάζουνε  όπως  το  Τεχνικό  Επιµελητήριο  κάθε  Τρίτη  – αλλά  
αραιά ,  αυτοί  που  υπογράψανε  το  κείµενο  που  προέκυψε  από  την  
πρώτη  συγκέντρωση  ήτανε  τα  τέσσερα  Επιµελητήρια ,  ήτανε  µετά  
από  πάρα  πολύ  καιρό  και  για  πρώτη  φορά  ο  ∆ικηγορικός  Σύλλογος ,  
ήτανε  το  Εργατικό  Κέντρο ,  ήτανε  οι  Επαγγελµατοβιοτέχνες ,  ήτανε  
όπως  είπαµε  ο  Συνασπισµός ,  το  είπε  και  ο  Πρόεδρος .  
 Εν  πάση  περιπτώσει ,  η  ΕΛΜΕ  είχε  φαγωθεί  να  πάρει  το  
κείµενο  για  να  το  συνυπογράψει ,  άλλοι  κάποιοι  φορείς…, η  
Αλικαρνασσός  ας  πούµε  είχε  έρθει  στην  πρώτη  συγκέντρωση  και  
είπε ,  δεν  είναι  ότι  δεν  θα  στηρίξουµε ,  απλώς  εµάς  το  µείζον  είναι  να  
φύγει  το  αεροδρόµ ιο  και  αν  µπλεχτούµε  µ’ αυτό  σαν  διεκδίκηση  που  
το  θεωρούµε  δευτερεύον ,  κακώς  κατά  τη  γνώµη  µου  δεν  είναι ,  κακή  
εκτίµηση ,  τότε  µπορεί  να  χάσουµε  το  πρώτο .  

Θέλω  να  πω  µε  όλα  αυτά  ότι ,  επειδή  σήµερα  όπως  είναι  τα  
πράγµατα ,  φαίνεται  και  από  τις  ειδήσεις  από  την  άλλη  Ελλάδα ,  όταν  
συγκεντρωθούν  δυνάµεις  γύρω  από  ένα  συγκεκριµένο  αίτηµα  είναι  
σηµαντικό  και  πολλές  φορές  περπατάει ,  δεν  είµαστε  λίγοι ,  στην  
πορεία  είναι  σίγουρο  αν  προχωρήσουµε  ότι  θα  παρασύρουµε  και  
άλλους  και  η  εκτίµηση  µας  είναι  ότι  πρέπει  να  συνεχίσουµε .  

Για  το  θέµα  της  αποζηµ ίωσης  της  Αντιπροέδρου ,  όντως  την  
περασµένη  τριετία  είχαµε  πάρει  µ ια  οµόφωνη  απόφαση  να  
υπάρξει…, µάλλον  υπήρξε  αυτή  η  απόφαση  της  Αντιπροσωπείας  για  
το  θεσµ ικό  πλαίσιο ,  που  αποφασίσαµε  να  την  εφαρµόσουµε  και  
τοπικά ,  έστω  και  αν  δεν  αλλάξει  το  θεσµ ικό  πλαίσιο  του  ΤΕΕ  και  
είπαµε  να  αποζηµ ιώνεται  ο  Αντιπρόεδρος  και  ο  Γραµµατέας .   Ο  
Γραµµατέας  και  τότε  και  τώρα  αρνήθηκε  την  αποζηµ ίωση ,  άρα  έµεινε  
µόνο  ο  Αντιπρόεδρος  για  τον  οποίο  ίσχυε  την  περασµένη  τριετία  και  
προτάθηκε  να  ισχύει  και  τώρα .   Η  θέση  µας  ήτανε  όντως  ότι  δεν  
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είδαµε  να  λειτούργησε  καλά  την  περασµένη  τριετία  και  ότι  δεν  
βλέπουµε  γιατί  να  το  κάνουµε  και  τώρα .    

Σε  καµ ία ,  καµ ία  περίπτωση  δεν  σχετίζεται  µε  το  πρόσωπο  της  
Καίτης  της  Τσουκαλά  η  οποία  εργάζεται  πάρα  πολύ  σκληρά ,  και  είναι  
γνωστό  σε  όλους  ότι  η  Καίτη  τρέχει .    

Αντιπροτείναµε  όµως…, επειδή  όµως  ο  Πρόεδρος  στην  
πρόταση  του  φούσκωσε ,  εντός  εισαγωγικών ,  γέµ ισε  το  αντικείµενο  
πάρα  πολύ  της  Αντιπροέδρου  και  του  Γραµµατέα ,  µε  συνολική  
εποπτεία  των  µόνιµων  επιτροπών ,  των  οµάδων  εργασίας ,  πράγµα  το  
οποίο  δεν  υπήρχε  παλιότερα ,  αµφισβητήσαµε  αν  είναι  σωστό  αυτό  
και  είπαµε  ότι ,  θα  ήταν  πολύ  προτιµότερο  αυτές  οι  ευθύνες  να  
µοιράζονται  ανάµεσα  στα  µέλη  της  ∆ιοικούσας .   ∆ηλαδή  κάποιος  να  
έχει  µ ια  ευθύνη  για  µ ια  οµάδα  εργασίας ,  κάποιος  για  µ ια  άλλη ,  
ανεξάρτητα  αν  αυτό  συνεπάγεται  ή  όχι  αποζηµ ίωση ,  κυρίως  για  
πολιτικούς  λόγους  και  για  διασπορά ,  και  για  συνολική  δράση .  

∆εν  θέλω  να  επαναλάβω  τι  άλλο  συζητήθηκε  στη  ∆ιοικούσα ,  θα  
σας  πω  µόνο  ότι  χρειάστηκε  να  συζητάµε  για  πάρα  πολύ  ώρα  πάλι ,  
αν  πρέπει  ή  όχι  να  υπάρχει  συµπολίτευση  και  αντιπολίτευση ,  ποιος  
είναι  ο  ρόλος  της  αντιπολίτευσης ,  αν  η  αντιπολίτευση  µόνο  
σαµποτάρει  ή  αν  αναλαµβάνει  και  αν  διεκπεραιώνει  δουλειές ,  και  
διάφορα  άλλα  τέτοια  πράγµατα  για  τα  οποία  νοµ ίζω  έχουµε  
συζητήσει  πάρα  πολλές  φορές  και  είναι  σαφή  από  καιρό .    

Αυτά ,  ευχαριστώ .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Λοιπόν  συνάδελφοι ,  οι  επόµενοι  
είναι  τέσσερις  οµ ιλητές ,  θα  µ ιλήσετε  από  7 λεπτά  το  µάξιµουµ ο  
καθένας .   Ο  συνάδελφος  Ανηψητάκης .  
 
ΑΝΗΨΗΤΑΚΗΣ:   Να  ξεκινήσω  µε  δύο  καλά ,  αλλά  πρώτα  να  ευχηθώ  
στο  συνάδελφο  Κοκοσάλη ,  δεν  τον  βλέπω  εδώ ,  καλή  επιτυχία  στο  
καινούργιο  του  έργο  και  του  εύχοµαι  να  µην  έρθει  ποτέ  σε  διχασµό  
στο  ρόλο  του  εκεί  και  σαν  µηχανικός  που  είναι ,  γιατί  ο  ορθός  λόγος  
που  κατά  τεκµήριο  διακονεί  το  Τ .Ε .Ε .  πρέπει  να  µπολιάζει  τις  
αποφάσεις  των  πολιτικών  οργάνων .  
 Τα  δύο  καλά  που  θέλω  να  πω  είναι  πρώτον  η  πρωτοβουλία  για  
το  Τ .Σ .Μ .Ε .∆ .Ε . ,  πιστεύω  ότι  είναι  πάρα  πολύ  καλή ,  µεταφέρω  και  
κάποιες  κουβέντες  µε  συναδέλφους ,  ένοιωσαν  πραγµατικά  ότι  το  
Τ .Ε .Ε .  παίρνει  µ ια  πολύ  σωστή  πρωτοβουλία  και  ελπίζουµε  ότι  θα  
την  τραβήξει  µέχρι  το  τέλος .  
 Το  δεύτερο  είναι  να  πω  για  τις  ηµερίδες  που  έτυχε  εγώ  να  
παρακολουθήσω  ότι  ήταν  πράγµατι  πολύ  επιτυχηµένες ,  για  τις  
εναλλακτικές  µορφές  ενέργειας ,  για  τα  έξυπνα  κτίρια  που  έγινε  τώρα  
τελευταία ,  αλλά  και  τη  διάλεξη  του  καθηγητή  Οικονοµόπουλου  για  τα  
απορρίµµατα  που  ήταν  πραγµατικά  διαφωτιστική  µε  την  έννοια  του  
διαφωτισµού .   Οι  ΧΥΤΑ  δεν  λειτουργούνε ,  χρειάζεται  µ ια  εντελώς  
διαφορετική  αντιµετώπιση  στο  θέµα  των  απορριµµάτων ,  αυτός  
καθηγητής  του  Πολυτεχνείου  Κρήτης  στη  σχολή  µηχανικών  
περιβάλλοντος  πρότεινε  κάποια .   Νοµ ίζω  ότι  το  Τεχνικό  
Επιµελητήριο  αν  συµµερίζεται  ότι  ήταν  πολύ  ενδιαφέρουσα  και  
ριζικά  διαφορετική  µ’ αυτή  που  επικρατεί ,  πρέπει… 



σελίς  37  ΠΡΑΚΤΙΚΑ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ  ΤΟΥ  Τ .Ε .Ε . /Τ .Α .Κ .  
 

 
∆ΕΝ  ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ  ΚΑΘΑΡΑ  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Να  περάσετε  µέσα .  
 
ΑΝΗΨΗΤΑΚΗΣ:   …πρέπει  να  την  αναδείξει .  
 Τώρα  µ ια  µ ικρή  κριτική  σε  σχέση  µε  τον  προϋπολογισµό .   Άλλο  
είναι  να  ψηφίζει  κάποιος  στη  ∆ .Ε .  την  έγκριση  του  προϋπολογισµού  
και  άλλο  είναι  να  µπαίνει  εκτάκτως  στην  Αντιπροσωπεία .   Είναι  
χρήσιµο  να  γίνει  µ ια  συνεδρίαση  για  τον  προγραµµατισµό ,  είναι  
χρήσιµο  να  εκτιµηθεί  αν  ο  προγραµµατισµός  είναι  ρεαλιστικός ,  γιατί  
όπως  είπε  στην  αρχή  ο  Πρόεδρος  η  Αντιπροσωπεία  πρέπει  να  δει  
και  στο  τέλος  εάν  υλοποιήθηκε  στον  απολογισµό .   Και  πρέπει  να  
δίνεται  η  δυνατότητα  για  µ ια  εναλλαγή  προτεραιοτήτων  και  
ενδεχοµένως  αλλαγή  κονδυλίων  στις  διάφορες  δραστηριότητες  του  
Τ .Ε .Ε . .  
 Τέλος ,  το  βασικότερο  θέµα  για  το  οποίο  σηκώθηκα  να  µ ιλήσω  
είναι  ο  Αποσελέµης .   Σήµερα  η  εφηµερίδα  «Ανατολή» του  Λασιθίου  
αναδεικνύει  σαν  πρώτο  θέµα  της  απόφαση  της  ∆ιοικούσας  υπέρ  του  
έργου  και  την  αντίθετη  απόφαση  της  Νοµαρχιακής  Επιτροπής  του  
Τεχνικού  Επιµελητηρίου  του  Λασιθίου ,  ότι  διαφωνεί .  
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:   (∆εν  αποδίδεται  καθαρά ,  µ ιλάει  εκτός  µ ικροφώνου)  
 
ΑΝΗΨΗΤΑΚΗΣ:   ∆εν  γράφει  σε  τίτλο  ότι  αντιδρά  η  Νοµαρχιακή  
Λασιθίου ;  
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:   (∆εν  αποδίδεται  καθαρά ,  µ ιλάει  εκτός  µ ικροφώνου)  
 
ΑΝΗΨΗΤΑΚΗΣ:   Τέλος  πάντων ,  τέλος  πάντων ,  εγώ  ανεξάρτητα  απ ’  
αυτό  που  θα  ήταν  ένα  επιπλέον  επιχείρηµα  για  να  υπάρχει  
συνεννόηση ,  δεν  ξέρω  τι  αποφασίσατε  σήµερα  Νίκο  σε  σχέση  µ’ 
αυτό  το  θέµα ,  επειδή  άκουσα  µ ία  δαιµονοποίηση  της  άλλης  άποψης  
και  ενδεχοµένως  να  έχει  βάση  διότι  και  οι  άλλοι  να  δαιµονοποίησαν  
τη  δικιά  µας  άποψη ,  θέλω  να  καταθέσω  µ ια  άλλη  άποψη  µε  ηρεµ ία ,  
γιατί  νοιώθω  σαν  µηχανικός  και  σαν  οικολόγος  ότι  και  εγώ  δεν  
πρέπει  να  έχω  διχασµό ,  ότι  θα  µπορούσε  ο  ορθός  λόγος  του  
µηχανικού  µαζί  µε  την  περιβαλλοντική  ευαισθησία  να  πηγαίνουν  
µαζί .  
 ∆εν  το  ξέρω  πολύ  καλά  το  θέµα ,  αλλά  η  ανακοίνωση  που  θα  
σας  διαβάσω  της  οικολογικής  παρέµβασης  Ηρακλείου  νοµ ίζω  ότι  
είναι  αρκετά  σοβαρή ,  σε  σχέση  τουλάχιστον  µε  τα  επιχειρήµατα  που  
έχω  ακούσει  µέχρι  τώρα  που  κατακεραυνώνουν  την  άποψη  αυτή .   
Και  λέω  την  πρόταση  µου  από  τώρα  ότι  θα  ήταν  καλύτερο ,  αφού  το  
θέµα  κινείται  εδώ  και  ενάµ ισι  χρόνο ,  όχι  τώρα ,  δεν  είναι  χθεσινό ,  να  
έπρεπε  το  Τεχνικό  Επιµελητήριο  να  το  ψάξει  περισσότερο  πριν  
στοιχιθεί  µε  τη  µ ία  άποψη .   Τη  διαβάζω ,  έχω  τρία  λεπτάκια  
φαντάζοµαι  έτσι ;   
 Η  θέση  της  οικολογικής  παρέµβασης  Ηρακλείου  για  το  φράγµα  
στον  Αποσελέµη  και  το  σύνολο  των  επεµβάσεων  στο  οικοσύστηµα  



Συνεδρίαση  1η        21ης   Φεβρουαρίου   2005         σελίς    38 
 

από  τα  Λασιθιώτικα  βουνά  µέχρι  τις  εκβολές  του  Αποσελέµη ,  
έχοντας  υπόψη  τις  Μελέτες  Περιβαλλοντικών  Επιπτώσεων  για  τα  
έργα ,  την  απουσία  σφαιρικής  αντιµετώπισης  των  επιπτώσεων ,  τις  
σύγχρονες  αντιλήψεις  για  τα  φράγµατα  και  τη  διαχείριση  των  
υδάτων ,  τις  γνωµοδοτήσεις  έγκριτων  επιστηµονικών  οµάδων  και  
φορέων ,  τις  επισκέψεις  µας  στην  περιοχή  και  τις  συζητήσεις  µας  µε  
τη  ∆ηµοτική  Αρχή  της  Χερσονήσου  και  τους  κατοίκους  της  Λαγκάδας ,  
καταλήξαµε  στα  παρακάτω .  
 Η  σκοπιµότητα  του  έργου .   Οι  αρχικές  εκτιµήσεις  των  
µελετητών  για  απολήψιµη  ποσότητα  22.000.000 Μ3 νερού ,  κατέληξαν  
από  τους  ίδιους  στα  16.000.000, ενώ  άλλοι  έγκριτοι  επιστήµονες  
εκτιµούν  την  ποσότητα  αυτή  κάτω  από  τα  10.000.000.  Είναι  
προφανές  ότι  οι  ποσότητες  του  νερού  που  αναµένονται  στο  φράγµα ,  
δεν  δικαιολογούν  µε  κανένα  τρόπο  τα  µεγέθη  και  τις  επεµβάσεις  που  
σχεδιάζονται .   Το  υπέρογκο  τελικό  κόστος  σε  σχέση  µε  την  
ποσότητα  και  την  ποιότητα  του  νερού  είναι  δυσανάλογο ,  η  εµµονή  
της  πολιτείας  να  γίνει  το  έργο  που  βρίσκει  υποστηρικτές  κάποιους  
εργολάβους ,  δηµ ιουργεί  εύλογα  ερωτήµατα  και  ανησυχίες .   Η  
απώλεια  των  χρηµάτων  που  έχουν  πιθανόν  δεσµευτεί  και  που  δεν  
επαρκούν  για  την  ολοκλήρωση  του  έργου ,  δεν  ευσταθεί  σαν  
δικαιολογία  για  την  έναρξη  της  κατασκευής  του .  
 Οι  επιπτώσεις  στο  περιβάλλον .   Οι  µεγάλης  έκτασης  
επεµβάσεις  που  σχεδιάζονται  στο  Οροπέδιο  Λασιθίου  θα  βλάψουν  
καίρια  τα  εποχικά  τέλµατα  που  δηµ ιουργούνται  από  τα  πληµµυρικά  
νερά ,  δηλαδή  ένα  οικότοπο  προτεραιότητας  για  προστασία  σύµφωνα  
µε  την  οδηγία  92/43 της  ΕΟΚ .   Τα  έργα  στο  Γωνιανό  Φαράγγι  θα  
βλάψουν  µ ια  µεγάλη  έκταση  µε  δασική  βλάστηση ,  πλούσια  πανίδα  
και  σπάνια  ορνιθοπανίδα .  
 Οι  περιοχές  αυτές  ανήκουν  κατά  το  µεγαλύτερο  τµήµα  τους  
στην  προτεινόµενη  περιοχή  κοινοτικού  ενδιαφέροντος  και  
προστασίας  ∆είκτη ,  του  δικτύου  ΝΑΤΟΥΡΑ  2000 και  έχουν  
εξαιρετική  σηµασία  σαν  οικοσυστήµατα .    

Σηµαντικές  επιπτώσεις  θα  υπάρξουν  επίσης  στους  υπόγειους  
υδροφορείς  που  τροφοδοτούνται  από  τα  νερά  του  Οροπεδίου ,  µε  
αποτέλεσµα  να  στερηθούν  το  νερό  πολλές  πηγές  και  γεωτρήσεις  στα  
Λασιθιώτικα  βουνά  και  στη  περιφέρεια  τους  όπως ,  Καστέλι ,  
Αρκαλοχώρι ,  Γούβες ,  Χερσόνησος ,  καθώς  και  Λακώνια ,  Κριτσά ,  
πράγµα  που  θα  έχει  αρνητική  επίδραση  και  σε  άλλα  οικοσυστήµατα .  
 Όσον  αφορά  το  φράγµα  και  τον  ταµ ιευτήρα  στον  Αποσελέµη ,  
το  βασικό  πρόβληµα  είναι  το  µεγάλο  µέγεθος .   Σήµερα  η  κοιλάδα  
είναι  πλούσιος  τόπος  για  πολλά  είδη  ορνιθοπανίδας ,  πανίδας  και  
χλωρίδας .   Η  µεγάλη  έκταση ,  το  βάθος ,  η  µορφή  του  ταµ ιευτήρα  µε  
τις  αποψιλώσεις  και  οι  συχνές  και  οι  µεγάλες  αλλαγές  της  στάθµης  
των  νερών ,  δεν  εξυπηρετούν  την  πλειοψηφία  των  υδροβίων  και  
παρυδάτιων  πουλιών  και  γενικά  ο  σηµαντικός  για  το  νοµό  
οικολογικός  πλούτος  της  περιοχής ,  θα  υποβαθµ ιστεί .  
 Επιπλέον  προβλήµατα ,  σε  µεγαλύτερη  έκταση ,  θα  υπάρξουν  
από  την  κατασκευή  του  παρακαµπτήριου  δρόµου ,  των  παράδροµων ,  
των  εκσκαφών  για  υλικά ,  την  κατασκευή  του  διυλιστηρίου  και  την  
ένθεση  των  αγωγών .   Σηµαντική  αρνητική  επίδραση  οµολογείται  από  
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τους  µελετητές  ότι  θα  έχει  η  λειτουργία  του  φράγµατος  στις  περιοχές  
κατάντη  του  έργου  και  κυρίως  στις  Ποταµ ιές  και  στον  αναγνωρισµένο  
διεθνώς  για  τη  σπουδαιότητα  του  υδροβιότοπο  των  εκβολών  του  
Αποσελέµη .  
 Το  σύνολο  αυτών  των  µεγάλης  κλίµακας  επεµβάσεων  θα  είναι  
αρνητικό  για  το  περιβάλλον  και  µη  αναστρέψιµο ,  αυτό  έρχεται  σε  
πλήρη  αντίθεση  µε  κάθε  έννοια  βιώσιµης  ανάπτυξης .    

Οι  επιπτώσεις  στην  κοινωνία ,  την  οικονοµ ία  και  τον  πολιτισµό .   
Εξαφανίζεται  ολοσχερώς  το  Σφενδύλι ,  ένα  µεσαιωνικό  χωριό  µε  
αξιόλογη  αρχιτεκτονική  και  περίπου  80 κατοίκους .   Απειλείται  σε  
περίπτωση  θραύσης  του  φράγµατος  το  χωριό  Ποταµ ιές ,  οι  κάτοικοι  
του  οποίου  χωρίς  να  έχουν  ενηµερωθεί  ποτέ  καλούνται  να  ζήσουν  
κάτω  απ ’  αυτόν  τον  εφιάλτη ,  ενώ  µελέτη  του  Υ .ΠΕ .ΧΩ .∆ .Ε .  προτείνει  
τη  µετεγκατάσταση  τους .   Κατακλύζεται  βυζαντινή  εκκλησία  του  14ου  
αιώνα  µε  τοιχογραφίες  των  αδελφών  Φωκά .   Ένα  µεγάλο  µέρος  των  
κατοίκων  της  Λαγκάδας  αποστερείται  από  τη  γεωργική  γη ,  2.270 
στρέµµατα .  και  καλείται  να  αλλάξει  τρόπο  ζωής  ή  να  εγκαταλείψει  
τον  τόπο  του .  

Μεγάλο  πλήγµα  υφίσταται  ο  κοινωνικός  ιστός  της  περιοχής ,  
καθώς  πολλά  συστατικά  του  αλλοιώνονται  ή  εξαφανίζονται  οριστικά .   
Ακυρώνεται  κάθε  προοπτική  ήπιας  ανάπτυξης  της  περιοχής .  

Η  Λαγκάδα  θα  µπορούσε  να  αποτελέσει  την  ανάσα  για  την  
κορεσµένη  τουριστική  οικονοµ ία  της  Χερσονήσου  και  γενικά  του  
βορειοανατολικού  τµήµατος  του  Ν .Ηρακλείου ,  µε  την  προστασία  της  
φυσικής  οµορφιάς  της  και  την  ανάπτυξη  εναλλακτικών  µορφών  
τουρισµού  και  άλλων  δραστηριοτήτων .  

Οι  δραµατικές  αυτές  επιπτώσεις  δεν  έχουν  εκτιµηθεί  από  τους  
µελετητές ,  το  έργο  δεν  έχει  την  απαραίτητη  συναίνεση  των  κατοίκων  
και  αποτελεί  καταλήστευση  των  φυσικών  πόρων  µ ιας  περιοχής  σε  
όφελος  µ ιας  άλλης ,  πράγµα  που  έρχεται  σε  αντίθεση  µε  τις  αρχές  
της  δηµοκρατίας  και  της  προστασίας  των  δικαιωµάτων  του  πολίτη .  

Εναλλακτικές  προτάσεις .   Πιστεύουµε  ότι  το  πρόβληµα  της  
επαρκούς  και  διαρκούς  ύδρευσης  του  Ηρακλείου  δεν  πρόκειται  να  
λυθεί  µε  το  φράγµα  του  Αποσελέµη ,  γι ’  αυτό  προτείνουµε :  
 Πρώτον ,  την  ουσιαστική  βελτίωση  του  δικτύου  ύδρευσης  της  
πόλης  που  έχει  απώλειες  35 έως  40% και  την  ευαισθητοποίηση  
των  πολιτών  για  τη  µείωση  της  σπατάλης ,  ενέργειες  που  θα  
εξοικονοµήσουν  πολλά  εκατοµµύρια  κυβικά  µέτρα  νερού .  

 Βήτα ,  την  αξιοποίηση  άλλων  υδατικών  πόρων  όπως  ο  Αλµυρός  
Ποταµός  που  µπορεί  να  δώσει  πολύ  περισσότερο  νερό ,  καλύτερης  
ποιότητας ,  µε  πολύ  µ ικρότερο  περιβαλλοντικό ,  κοινωνικό ,  και  
οικονοµ ικό  κόστος  µε  την  εφαρµογή  σύγχρονων  τεχνολογιών  
αφαλάτωσης .  

 Γάµα ,  την  αξιοποίηση  των  προτάσεων ,  για  τον  εµπλουτισµό  των  
υπογείων  νερών  στις  κοιλάδες  του  Καστελίου  και  της  Λαγκάδας  µε  
ήπιες  επεµβάσεις .  

 Ακόµη ,  η  κατασκευή  µ ικρού  συστήµατος  φραγµάτων  για  τη  
συγκράτηση  των  πληµµυρικών  νερών  της  λεκάνης  του  Αποσελέµη ,  
θα  µπορούσε  να  παίξει  σπουδαίο  ρόλο  στη  βελτίωση  των  
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συνθηκών  για  το  περιβάλλον ,  την  οικονοµ ία  και  τη  ζωή  των  
κατοίκων .  

 Μετά  καλεί  τον  Υπουργό  να  λάβει  τη  γενναία  και  σοφή  
απόφαση  να  σταµατήσει  την  πορεία  του  έργου .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Συνάδελφε  επιτάχυνε  λίγο .  
 
ΑΝΗΨΗΤΑΚΗΣ:   Τέλειωσα ,  τέλειωσα  συνάδελφε ,  συγνώµη  αν  σας  
πήρα  κανένα  – δυο  λεπτά ,  αλλά  νοµ ίζω  ότι  έπρεπε  να  ακουστεί  και  η  
άλλη  άποψη .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Μάλιστα .   Ευχαριστούµε .  Ο  
συνάδελφος  Βαϊλάκης .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Φιλιππής  και  Κασαπάκης ,  όχι  
τώρα  το  ζήτησες  αρχικά ,  αν  συµφωνεί  το  σώµα  επίσης…, ναι ,  έλα  ο  
συνάδελφος  Φιλιππής .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Εντάξει .   Καµ ία  αντίρρηση .  
 
ΦΙΛΙΠΠΗΣ:   Λοιπόν  συνάδελφοι ,  θα  προσπαθήσω  στο  χρόνο  να  
καλύψω  αυτά  που  θέλω  να  πω .   Κατ ’  αρχήν  αναφορικά  µε  τις  
δυσλειτουργίες  στις  Πολεοδοµ ίες  και  στα  Πολεοδοµ ικά  γραφεία ,  
αλίµονο  και  αν  δεν  υπήρχαν ,  υπάρχουν  γιατί  ακριβώς  έχουµε  µ ια  
υποβαθµ ισµένη  δηµόσια  διοίκηση  και  τα  υπόλοιπα  τα  οποία  τα  
γνωρίζετε .  
 Εγώ  και  άλλη  φορά  λοιπόν ,  και  σαν  υπάλληλος  αλλά  και  
γενικότερα ,  τι  έχω  προτείνει ;   Να  µην  περιορίζεται  η  ∆ιοικούσα  στις  
απόψεις  ή  γενικά  σε  µ ία  επίσκεψη  στο  Νοµάρχη  ή  σε  µ ία  επίσκεψη  
στον  προϊστάµενο ,  αλλά  επειδή  είναι  ένα  θέµα  που  ταλανίζει  τους  
συναδέλφους ,  γιατί  ένα  µεγάλο  µέρος  των  µηχανικών  ασχολείται  µε  
τις  Πολεοδοµ ίες  και  µε  τις  άδειες  και  τα  υπόλοιπα ,  νοµ ίζω  ότι  αξίζει  
τον  κόπο  µ ια  επίσκεψη  στο  χώρο  δουλειάς ,  συζήτηση  µε  τους  
συναδέλφους ,  που  να  δει  πραγµατικά  η  διοικούσα  και  να  έχει  από  
πρώτο  χέρι  τα  προβλήµατα  και  να  συζητηθούν  λύσεις .   ∆ηλαδή  να  
µπορεί  να  βγει  και  να  πει  προτάσεις ,  κύριοι  άλφα ,  βήτα ,  γάµα  δέλτα .   
Και  µάλιστα  τι  λέω ;   Ενόψει  και  της  αλλαγής  και  της  ψήφισης  του  
νέου  νοµοσχεδίου  ή  νόµου ,  ότι  είναι  αυτό  για  τις  οικοδοµ ικές  άδειες ,  
θα  πρέπει  το  Επιµελητήριο  να  έχει  ξεκαθαρισµένη  θέση .  
 Σας  λέω  όµως  ότι  πάρα  πολλά  προβλήµατα  υπάρχουν  γιατί  
έχουµε  µ ια ,  και  αυτή  είναι  θέµα  πολιτικών  επιλογών ,   
υποβαθµ ισµένη  δηµόσια  διοίκηση .    

Εγώ  θα  σας  πω  την  προσωπική  µου  εµπειρία ,  η  δουλειά  µου  
έχει  ανέβει  ποιοτικά  από  τη  στιγµή  που  µπήκα  σε  ένα  γραφείο  µόνος  
µε  ένα  Computer και  ένα  χώρο  πιο  ανθρώπινο  και  µπορώ  να  
δουλέψω .  
 Το  δεύτερο  θέµα  που  θέλω  να  θίξω ,  επειδή  συχνά  
παρουσιάζονται  προβλήµατα  όσον  αφορά  τη  θέση  βιοµηχανιών ,  
δραστηριοτήτων  κ .λ .π . ,  κ .λ .π .   Νοµ ίζω  ότι  το  Τ .Ε .Ε .  θα  πρέπει  να  
αναδείξει ,  αλλά  να  πάρει  και  πρωτοβουλίες  αναφορικά  µε  τον  
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καθορισµό  των  χρήσεων  γης ,  ακούγονται  κατά  διαστήµατα  διάφορα  
πράγµατα .   Λοιπόν ,  έχουµε  το  κοµµάτι  της  16 ΕΣΧΠ ,  έχει  
προβλήµατα ,  νοµ ίζω  πρέπει…, υπάρχουν  συνάδελφοι  που  είναι  
στελέχη  της  ∆ηµόσιας  ∆ιοίκησης ,  χειρίζονται  αυτά  τα  θέµατα  τόσο  
στην  Περιφέρεια ,  όσο  και  εδώ .   Νοµ ίζω  λοιπόν  ότι  το  Τ .Ε .Ε .  θα  
πρέπει  να  δει  τα  προβλήµατα  εκεί ,  τα  προβλήµατα  που  υπάρχουν  
εντός  οικισµών  από  χρήσεις  που  σήµερα  δεν  θα  πρέπει  να  είναι ,  να  
µη  λέω…, ελαιουργεία  παράδειγµα ,  να  δει  το  θέµα  ζωνών  εκτός ,  να  
το  αναδείξει  µέσω  της  Νοµαρχιακής  Αυτοδιοίκησης ,  της  Περιφέρειας  
κ .λ .π . ,  κ .λ .π .   Νοµ ίζω  είναι  ένα  θέµα  το  οποίο  αξίζει  τον  κόπο  να  
µπει  µπροστάρης  το  Τεχνικό  Επιµελητήριο .  
 Ένα  άλλο  θέµα  µεγάλο  που  πρέπει  να  αναδείξει ,  για  να  µη  
φτάσουµε  στην  περίπτωση  του  Αποσελέµη .   ∆ηλαδή  προσέξτε ,  
συζητείται  το  θέµα ,  γίνεται  χαµός  και  ο  Πρόεδρος  έρχεται  και  µας  
λέει  ότι  το  Επιµελητήριο  δεν  ήθελε  να  πάρει  θέση  για  να  µη  θίξει  το  
∆ανέλλη  ή  τον  κάθε  ∆ανέλλη ,  ή  το  ∆ήµαρχο  ή  τον  αυτό… 
 
∆ΕΝ  ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ  ΚΑΘΑΡΑ  Ο  ∆ΙΑΛΟΓΟΣ  
 
ΦΙΛΙΠΠΗΣ:   Περίπου  έτσι ,  περίπου ,  να  µη  µπει  στη  διαµάχη ,  να  µην  
µπει  στη  διαµάχη .  
 
ΒΑΪΛΑΚΗΣ:   (∆εν  αποδίδεται  καθαρά ,  µ ιλάει  εκτός  µ ικροφώνου)  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ:   Είναι  σύγκρουση  συνάδελφοι .  
 
ΦΙΛΙΠΠΗΣ:   Ποια  ήταν  η  θέση  συνάδελφε  Βαϊλάκη ;   Να  γίνει  το  
φράγµα ;  
 
ΒΑΪΛΑΚΗΣ:   Βεβαίως  αυτή  ήταν  η  θέση .  
 
ΦΙΛΙΠΠΗΣ:   Ωραία ,  εγώ  θα  ζητήσω  επίσηµα  συγνώµη  σε  όλους  να  
µου  φέρετε  την  απόφαση  που  έχει  συζητηθεί ,  έχει  συζητηθεί  µε  
απόψεις… 
 
ΒΑΪΛΑΚΗΣ:   (∆εν  αποδίδεται  καθαρά ,  µ ιλάει  εκτός  µ ικροφώνου)  
 
ΦΙΛΙΠΠΗΣ:   Μα  εγώ  επανειληµµένα  ρωτούσα  εδώ  την  άποψη ,  τη  
θέση  µας  γι ’  αυτά  και  δεν  την  άκουγα .   Μπορεί  να  είχαµε…, 
συνάδελφε  Μπριλάκη  σε  σέβοµαι  και  σε  εκτιµώ ,  όπως  σέβοµαι  την  
άλλη  άποψη  όσο  και  αν  διαφωνώ… 
 
ΜΠΡΙΛΑΚΗΣ:   (∆εν  αποδίδεται  καθαρά ,  µ ιλάει  εκτός  µ ικροφώνου)  
 
ΦΙΛΙΠΠΗΣ:   Μα  ένα  λεπτό ,  εντάξει ,  σήµερα  ακούστηκε  ακόµα  ότι  
χρήζει  επικαιροποίησης ,  χρήζουν  επικαιροποίησης  και  αυτές  οι  νέες  
µελέτες ,  έτσι  ακούστηκε  εδώ .    
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ∆ΙΟΙΚΟΥΣΑΣ:   Εγώ  το  είπα .  
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ΦΙΛΙΠΠΗΣ:   Ναι  εντάξει .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Το  µετέφερε .  
 
ΦΙΛΙΠΠΗΣ:   Τέλος  πάντων .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Τέλος  πάντων  εντάξει .  
 
ΦΙΛΙΠΠΗΣ:   Μα  αφήστε  µε  να  εκφράσω  την  άλλη  άποψη ,  µα  δεν  
νοµ ίζω  ότι  είναι  κακό  να  την  ακούσετε ,  δεν  έχω  µαζί  σας  τίποτα .   
Λοιπόν  τι  λέω  εγώ  για  να  µη  φτάσουµε… 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Συνάδελφε  Φιλιππή ,  να  
ξεκαθαρίσουµε  κάτι  συνάδελφοι  εδώ  πέρα… 
 
ΦΙΛΙΠΠΗΣ:   Υπήρχε  η  θέση ;  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Ένα  λεπτό  µε  συγχωρείς… 
 
ΦΙΛΙΠΠΗΣ:   Εγώ  ρωτάω  ένα  πράγµα .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Όχι  περίµενε ,  ένα  λεπτό ,  µε  
συγχωρείς .   Εδώ  παρατηρώ  µετά  λύπης  µου  το  εξής  φαινόµενο ,  
κανείς  δεν  ακούει  τον  οµ ιλητή ,  και  άλλα  λέει  ο  οµ ιλητής  και  άλλα  
πιστεύουν  οι  άλλοι  ότι  λέει .   Ο  Πρόεδρος  είπε ,  αφ ’  ενός  µεν  ότι  έγινε  
σύγκρουση  µε  το  ∆ανέλλη ,  αφ ’  ετέρου  δε  αυτό  που  είπε  για  την  
επικαιροποίηση  είπε  αυτά  που  λένε ,  δεν  εξέφρασε  την  άποψη  του ,  
αν  δεν  κάνω  λάθος  αυτό  δεν  είπες ;    
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ∆ΙΟΙΚΟΥΣΑΣ:   (∆εν  αποδίδεται  καθαρά ,  µ ιλάει  εκτός  
µ ικροφώνου)  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   ∆ηλαδή  άλλα  είπε  ο  Πρόεδρος ,  
άλλα  ισχυρίζεσαι  εσύ  ότι  είπε .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ∆ΙΟΙΚΟΥΣΑΣ:   (∆εν  αποδίδεται  καθαρά ,  µ ιλάει  εκτός  
µ ικροφώνου)  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Λοιπόν ,  συνάδελφε  συνέχισε .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ∆ΙΟΙΚΟΥΣΑΣ:   (∆εν  αποδίδεται  καθαρά ,  µ ιλάει  εκτός  
µ ικροφώνου)  
 
ΦΙΛΙΠΠΗΣ:   Ωραία ,  εγώ… 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Ένα  παράδειγµα  έπ ’  αυτού ,  θέλω  
να  πω  το  εξής  συνάδελφοι .   Είπε  ο  Πρόεδρος  εδώ  ότι .  πήραµε  µ ια  
απόφαση  ότι  θα  κάνουµε  µήνυση  στο  ∆ιοικητικό  Συµβούλιο  του  
ΤΣΜΕ∆Ε .   Με  πιάσανε  ορισµένα  µέλη  του  ∆ιοικητικού  Συµβουλίου  
του  ΤΣΜΕ∆Ε  στην  Αθήνα  και  λέει ,  µα  είσαστε  τρελοί  µας  κάνατε  
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µήνυση ;   Λέω  συνάδελφοι  ήσασταν  στο  συµβούλιο ,  διαβάστε  τι  λέει  
το  έγγραφο ,  θα  σας  κάνουµε  µήνυση  εάν  δεν  ολοκληρώσετε  µέχρι  
τότε .   ∆ηλαδή  ούτε  τα  γραπτά  δεν  αντιλαµβάνεται  ο  κόσµος  πλέον .   
Συνέχισε  συνάδελφε  Φιλιππή .  
 
ΦΙΛΙΠΠΗΣ:   Εάν  δεν  κατάλαβα  καλά  να  ζητήσω  συγνώµη ,  αλλά  αυτό  
που  θέλω  να  πω  είναι  το  εξής ,  ακόµα  και  τώρα ,  ακόµα  και  αν  είναι  
έτσι ,  δεν  µπορούµε  να  ερχόµαστε  να  λέµε  τη  µέρα  που…, δυο  µέρες  
ή  τρεις  µετά  που  δηµοπρατείται  ένα  έργο  να  λέµε  για  
επικαιροποίηση  των  µελετών  κ .λ .π .   Θεωρώ  ότι  έπρεπε  το  Τεχνικό  
Επιµελητήριο  από  πριν  να  είχε  συζητήσει  όπως  συζητήσαµε…, όπως  
σήµερα  ο  συνάδελφος  ο  Ανηψητάκης  έθεσε  µ ια  άλλη  άποψη ,  ο  
συνάδελφος  ο  Μπριλάκης  ήρθε  στη  ∆ιοικούσα  την  προηγούµενη  
Πέµπτη  και  είπε  αυτά .   Νοµ ίζω  ότι  η  ∆ιοικούσα  έπρεπε  να  είχε  
πάρει…, και  ο  Πρόεδρος ,  το  είπα  και  προχθές  στον  Πρόεδρο ,  ότι  ο  
Πρόεδρος  πρέπει  να  παίρνει  πρωτοβουλίες ,  δεν  είναι  το  ίδ ιο  ο  
Πρόεδρος ,  το  Προεδρείο ,  η  ∆ιοικούσα ,  η  Αντιπροσωπεία  και  ο  άλφα  
µηχανικός ,  κάποιοι  που  εκλέγονται  έχουµε  απαιτήσεις  να  παίρνουν  
και  πρωτοβουλίες .  
 Νοµ ίζω  ότι  το  Επιµελητήριο  πρέπει  να  αναδείξει  το  θέµα ,  το  
ενεργειακό  το  οποίο  ήδη  υπάρχει  σε  επόµενη  συζήτηση ,  το  θέµα  της  
διαχείρισης  των  απορριµµάτων .   Επειδή  ήµουνα  απ ’  αυτούς  που  
παρακολούθησα  την  τελευταία  ηµερίδα  και  αλίµονο  εάν  δεν  είναι  
θετικά  αυτά  τα  βήµατα  που  κάνει  το  Επιµελητήριο  και  αυτές  οι  
ηµερίδες  κ .λ .π .  
 Παρακολούθησα  µαζί  µε  το  συνάδελφο  τον  Ανηψητάκη  και  
νοµ ίζω  ότι  ένας  καλοπροαίρετος  µηχανικός  που  άκουγε  τη  συζήτηση ,  
το  πρώτο  που  θα  έλεγε  είναι ,  τι  κάνουµε  τελικά  µ’ αυτό  τον  
Περιφερειακό  Σχεδιασµό  και  που  πάει ;   Και  µετά  όλα  αυτά  που  
συµβαίνουν  καθηµερινά  στις  εφηµερίδες  ή  στις  συναντήσεις ,  για  να  
µην  περιµένουµε  πάλι  να  βγουν  κάποιοι ,  δεν  ξέρω ,  να  µας  δώσουν  
λύση .    
 Για  το  φράγµα  του  Αποσελέµη ,  αν  θέλετε  την  προσωπική  µου  
άποψη  θα  έλεγα  το  εξής ,  συµφωνώ  απόλυτα  ότι  το  κοµµάτι  του  
αγωγού  µπορεί  να  αποτελέσει  µ ια  βασική  υποδοµή  για  την  ενιαία  
διαχείριση  και  είναι  θετικό ,  το  ότι  η  σκοπιµότητα  του  έργου  και  η  
αναγκαιότητα  του  έργου  την  κρίνω  και  εγώ  ότι  υπάρχει .   Όµως ,  όσον  
αφορά  το  σχεδιασµό  σε  τόσο  µεγάλο  έργο  έχω  κάθε  δικαίωµα  σαν  
πολίτης  αυτού  του  τόπου ,  σαν  µηχανικός ,  σαν  άνθρωπος  που  
εργάζοµαι  στο  περιβάλλον  να  έχω  τις  επιφυλάξεις  αν  ένα  τόσο  
µεγάλο  έργο  µπορεί  να  γεµ ίσει  µε  νερό ,  ποιες  είναι  οι  επιπτώσεις  
του ,  οικονοµ ικά…, αναφέρθηκαν  τα  στοιχεία  αναλυτικά  από  το  
συνάδελφο  τον  Ανηψητάκη ,  έχω  κάθε  δικαίωµα  να  έχω  αυτές  τις  
επιφυλάξεις ,  οι  οποίες  αν  θέλεις  δεν  µε  έχουνε  καλύψει ,  δεν  λύθηκαν  
αυτές  και  δεν  έγινε  τέτοια  συζήτηση  εδώ  ενώ  θα  µπορούσε  να  γίνει .  
 Και  να  πω  και  κάτι  άλλο  ακόµη ,  φτιάχτηκε  το  φράγµα  του  
Μπραµ ιανού ,  από  την  αρχή  είχε  γίνει  η  πρόβλεψη  να  µπουν  τα  νερά  
της  Μαλάβρας  ή  µπήκαν  όταν  δεν  γέµ ιζε  το  φράγµα ,  οι  συνάδελφοι  
Λασιθιώτες  ας  απαντήσουν .   Το  φράγµα  της  Φανερωµένης  έχει  
προβλεφθεί  από  την  αρχική  του  µελέτη  και  κατασκευή  ο  
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εµπλουτισµός  του  από  τον  Πλατύ  Ποταµό  ή  τώρα  συζητάµε  για  την  
εκτροπή ;   Συνάδελφε  Μπριλάκη  πες  το ,  αλλά  δεν  µπορώ  να… 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Ένα  λεπτό ,  ένα  λεπτό .   Ναι  
τελειώνει ,  µα  τελειώνει  και  ο  χρόνος  του ,  έλα  επιτάχυνε  λίγο  για  να  
ολοκληρώσεις .  
 
ΦΙΛΙΠΠΗΣ:   Κλείνω  δεν  αυτό… 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ∆ΙΟΙΚΟΥΣΑΣ:   Να  κάνω  µ ια  διευκρίνιση… 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Ναι  θα  σου  δώσω  το  λόγο  
Πρόεδρε ,  θα  σου  δώσω ,  τελείωσες ;  
 
ΦΙΛΙΠΠΗΣ:   Όχι  δεν  τέλειωσα ,  ένα  τελευταίο  θέλω  να  σου  πω .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Ναι ,  πες  το  θέµα  σου  για  να  δώσω  
το  λόγο .  
 
ΦΙΛΙΠΠΗΣ:   Ένα  τελευταίο  θέµα  που  θέλω  να  θίξω  και  κλείνω  είναι  
το  εξής ,  δεν  ξέρω  αν  το  είπα  αυτό  µε  τη  διαχείριση  αλλά  νοµ ίζω  το  
έθιξε  ο  Αντώνης  και  το  αφήνω ,  νοµ ίζω  ότι  είναι  µεγάλο  ζήτηµα  η  
διαχείριση  των  υδατικών  πόρων ,  το  οποίο  αυτό  ίσως  να  αναδείξει  
και  κάποιες  αδυναµ ίες  και  σε  άλλες  περιοχές  κ .λ .π .   Νοµ ίζω  αυτά  το  
Επιµελητήριο  πρέπει  να  τα  δει .  
 Αυτό  που  θέλω  να  παρατηρήσω  είναι  το  εξής ,  ότι  γενικότερα  τι  
συµβαίνει ;   Έχουµε  αποσπασµατικά  έργα  και  αποσπασµατικές  
µελέτες ,  τα  οποία  είναι  µόνιµη  τακτική  της  πολιτείας  να  φτάνουµε  
στο  παρά  πέντε ,  αφού  χρηµατοδοτηθούν  ή  ενταχθούν  σε  κάποιο  
πρόγραµµα  και  να  λέµε  ύστερα ,  µα  δεν  µπορεί  θα  χάσουµε  τα  λεφτά ,  
πρέπει  να  γίνουν  τα  έργα  κ .λ .π . ,  είναι  µόνιµη  αυτή  η  τακτική .  
 Θεωρώ  λοιπόν  ότι  είναι  άδικο  να  χάνονται  τα  χρήµατα ,  είναι  
άδικο  να  µη  γίνονται  αναπτυξιακά  έργα ,  αλλά  χρειάζεται  ένας  
σωστός  προγραµµατισµός  και  αυτός  δεν  υπάρχει .   ∆εν  υπάρχει  σε  
επίπεδο  Κρήτης ,  σε  επίπεδο  Περιφέρειας  λείπει ,  τη  µ ια  ακούς  θα  
γίνει  το  φράγµα  της  Πλακιώτισσας ,  την  άλλη  δεν  γίνεται ,  τη  µ ια  
ακούς  ότι  ο  δρόµος  γίνεται  – δεν  γίνεται .   ∆ηλαδή  νοµ ίζω  ότι  κάποια  
στιγµή  το  Τεχνικό  Επιµελητήριο ,  µπορεί  να  µην  είναι  Κυβέρνηση ,  
έχει  όµως  λόγο  και  αν  θέλει  να  έχει  τη  θέση  του  τεχνικού  συµβούλου  
να  εκφράσει  απόψεις  τις  οποίες  θα  στοιχειοθετήσει ,  σε  ένα  
προγραµµατισµό  αναπτυξιακό  µε  γνώµονα  και  την  ανάπτυξη  αλλά  
και  το  σεβασµό  προς  το  περιβάλλον .  
 Ευχαριστώ  και  συγνώµη  αν  κάτι  αυτό… 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Ο  συνάδελφος  Πρόεδρος  της  
∆ιοικούσας .  
 
∆ΕΝ  ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ  ΚΑΘΑΡΑ  
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ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ∆ΙΟΙΚΟΥΣΑΣ:   Όχι  ένα  λεπτό ,  ένα  λεπτό .   Έχει  να  κάνει  
µε  αυτά  που  είπε  ο  συνάδελφος  Φιλιππής  τα  οποία  δεν  έχω  
αντίρρηση ,  όµως  θα  του  υπενθυµ ίσω  ότι  ως  προτάσεις  καλές  µας  
είπε  απόψε ,  επειδή  είναι  και  µέλος  της  Μ .Ε .  περιβάλλοντος ,  και  η  
σχέση  είπαµε  ότι  θα  πρέπει  να  είναι  αµφίδροµη .   Να  τις  βάλεις  στη  
Μ .Ε .  περιβάλλοντος ,  να  συζητηθούν  και  ευχαρίστως  να  έρθουν  στη  
∆ιοικούσα ,  όπως  προχθές  το  βράδυ  είπαµε  να  ασχοληθείτε  για  τα  
σκουπίδια ,  ένα  θέµα  που  εσείς  θα  πρέπει  να  το  δείτε  περισσότερο  
για  να  έχουµε  και  εµείς  άποψη .  
 Εκείνα  τα  οποία  είπε  και  ο  Πρόεδρος  και  θέλω  να  επαναλάβω ,  
φαίνεται  ότι  ή  µ ιλάµε  διαφορετική  γλώσσα  ή  δεν  προσέχει  ο  ένας  τον  
άλλο ,  µε  αποτέλεσµα  να  επαναλαµβάνουµε  τα  ίδ ια  πράγµατα  και  να  
δίδεται  η  αίσθηση  στο  τέλος  ότι  το  Επιµελητήριο  πρέπει  να  κάνει  
πράγµατα  τα  οποία  τα  λέει  και  τα  κάνει .   Και  θα  σταθώ  στην  
ανακοίνωση  που  σας  είπα  χθες  για  το  φράγµα  Αποσελέµη  το  οποίο  
το  παρερµηνεύετε ,  και  λέµε  επί  λέξει :   Εµείς  ως  Τ .Ε .Ε . /Τ .Α .Κ .  
θέλουµε  να  επισηµάνουµε  στα  αρµόδια  όργανα ,  ότι  θα  πρέπει  άµεσα  
να  εξεταστούν  σε  όλες  τις  λεπτοµέρειες  τους  οι  µελέτες  που  
αφορούν  και  τα  υπόλοιπα  υποέργα  και  να  επικαιροποιηθούν  ούτως  
ώστε  η  δηµοπράτηση  τους  να  µην  καθυστερήσει ,  αλλά  και  το  
συνολικό  έργο  να  υλοποιηθεί  σύµφωνα  µε  τις  συνθήκες  που  έχουν  
διαµορφωθεί  στην  περιοχή .   Είναι  ξεκάθαρο  αυτό  το  πράγµα .  
 Όσο  δε  αφορά  τις  µελέτες ,  οι  µελέτες  πως  γίνονται  από  την  
πολιτεία  και  αν  προγραµµατίζονται  κ .λ .π . ,  κατά  κόρον  έχουµε  πει  και  
λέµε  ποιοτικές  µελέτες ,  πλήρεις ,  ολοκληρωµένες  και  λειτουργικές .   
Εάν  δείτε  δε  το  δελτίο  τύπου  που  βγαίνει  αύριο  και  διαβάστε  σ ’  αυτό  
για  το  φράγµα  της  Φανερωµένης  που  είπατε  κάποια  στιγµή ,  αυτό  
λένε ,  ακριβώς .   Ότι ,  κύριοι  µελετάτε  ένα  έργο  και  δεν  αντιµετωπίζετε  
ούτε  από  πού  θα  γεµ ίσει ,  ούτε  πως  θα  διανεµηθεί  να  µην  είναι  ένα  
κλειστό  φράγµα ,  ούτε  πως  θα  προστατευτεί  περιβαλλοντικά ,  µε  
αποτέλεσµα  να  κάνουµε  µ ία  δεξαµενή  να  µην  είναι  αξιοποιήσιµη  και  
να  µην  είναι  λειτουργική .   Αυτά  τα  έχουµε  πει  και  τα  λέµε  σε  κάθε  
παρέµβαση  µας ,  δυστυχώς  εµείς  σαν  Τεχνικό  Επιµελητήριο  πέραν  
του  να  προτείνουµε ,  και  να  λέµε ,  και  να  στέλνουµε  έγγραφα  τα  οποία  
κοινοποιούν  παντού ,  δεν  µπορούµε  να  τα  επιβάλλουµε .   Αλλά  µη  
µας  πείτε  τώρα  µ ια  στιγµή ,  και  µη  βγει  κανείς  να  πει  ότι  το  
Επιµελητήριο  δεν  βγαίνει  να  λέει  ότι  πρέπει  να  έχουµε  καλές ,  
ολοκληρωµένες ,  πρόσφατες  και  επίκαιρες  µελέτες ,  προκειµένου  το  
έργο  να  είναι  ποιοτικά  και  σωστά .   Αυτά  τα  λέµε ,  τα  έχουνε  µάθει  οι  
πάντες .  
 Εποµένως  θέλω  να  διευκρινίσω  µ ία  δια  παντός  ότι ,  το  
Επιµελητήριο  προς  αυτή  την  κατεύθυνση  ό ,τι  του  περνάει  και  όποτε  
του  δοθεί  η  ευκαιρία  βγαίνει  και  το  διαλαλεί ,  γιατί  έχει  να  κάνει  
πράγµατι  µε  αναγκαιότητα  προκειµένου  τα  έργα  να  είναι  λειτουργικά  
και  ολοκληρωµένα ,  και  όχι  να  έχουµε  τα  χάλια  – όπως  πιο  µπροστά  
είπες  του  φράγµατος  Φανερωµένης  – πέρα  από  τις  άλλες  που  
πέρασαν  δύο  πακέτα  βήτα  και  γάµα ,  Υπουργείο  Ανάπτυξης ,  και  αυτή  
τη  στιγµή  έχουµε  µ ία  δεξαµενή  εκεί ,  η  οποία  πολύ  αµφιβάλλω  αν  και  
το  2006 θα  µπορέσει  να  γίνει  ο  αγωγός  προκειµένου  να  αρδευτούν  
τα  στρέµµατα  για  τα  οποία  έγινε .  
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ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Λοιπόν  συνάδελφοι ,  σύµφωνα  µε  
τη  2η  παράγραφο  του  άρθρου  12 ο  κατάλογος  των  οµ ιλητών  έχει  
κλείσει .   Πλην  όµως ,  ο  συνάδελφος  Μπριλάκης  ζήτησε  να  κάνει  µ ια  
παρέµβαση  και…, ένα  λεπτό  θα  µ ιλήσεις  και  εσύ ,  µα  µην  είσαι  
βιαστικός  Βαϊλάκη .   Λοιπόν  και  σύµφωνα  µε  την  παράγραφο  3, µετά  
από  απόφαση  του  Προέδρου  της  Αντιπροσωπείας  και  έχοντας  τη  
σύµφωνη  γνώµη  του  Προεδρείου ,  έχουµε  το  δικαίωµα  να  του  
παρέχουµε  το  λόγο .  
 Λοιπόν  συνάδελφε  σου  παρέχουµε  το  λόγο  για  τρία  λεπτά ,  όσα  
ζήτησες  δηλαδή .  
 
ΜΠΡΙΛΑΚΗΣ:   ∆υο  – τρία  στοιχεία  θέλω  να  σας  πω  για  τον  
Αποσελέµη .   Η  εκκλησία  του  Αγίου  Κωνσταντίνου  δεν  κατακλύζεται ,  
τα  στοιχεία  που  έχει  αυτή  η  οικολογική  παρέµβαση  είναι  πολύ  παλιά ,  
απλώς  έχει  εξαιρεθεί  από  τη  λίµνη ,  από  την  κατάκλιση ,  µε  ένα  µ ικρό  
ανάχωµα ,  διότι  είναι  πολύ  ψηλά  η  εκκλησία  και  αν  κατακλυζόταν  θα  
κατακλυζόταν  ελάχιστες  µέρες  κάθε  τρία  χρόνια ,  οπότε  ας  πούµε  
κάναµε  ένα  µ ικρό  ανάχωµα  και  εποµένως  την  εκκλησία  δεν  την  
ενοχλεί  κανείς ,  απλώς  λένε  πολλές  υπερβολές .  
 Εγώ  ήθελα  να  σας  πω ,  πιο  πολύ  αυτό  που  µε  ενδιαφέρει  είναι  
ότι ,  επειδή  έχω  ασχοληθεί  πολύ  καιρό  µε  τον  Αποσελέµη  και  έχω  
ακούσει  όλες  τις  αντιδράσεις  ∆ηµάρχων ,  Νοµαρχών  κ .λ .π . ,  εγώ  
πιστεύω  παιδιά  ότι  όλο  το  θέµα  είναι  ότι  ο  κάθε  ∆ήµος  λέει  το  νερό  
είναι  δικό  µου  και  γιατί  να  το  πάρει  το  Ηράκλειο ,  διότι  ο  κανόνας  της  
ισοκατανοµής  ωφελεί  το  Ηράκλειο  που  έχει  τεράστιο  πληθυσµό ,  
συγκριτικά  πολύ  µεγαλύτερο  από  όλους  τους  άλλους  οικισµούς .  
 Έρχεται  λοιπόν  ο  Νοµάρχης  Λασιθίου  και  δηλώνει ,  και  
προχθές  στο  θεατρικό  σταθµό  και  σήµερα  ο  Σήφης  Αναστασάκης  τον  
ακούσατε  που  διάβασε  εκεί  ένα  κατεβατό ,  που  είµαι  σίγουρος  ότι  δεν  
το  πιστεύει  αλλά  εφόσον  εκπροσωπεί  το  Νοµαρχιακό  Συµβούλιο  
ήτανε  γραµµένο  το  κείµενο  και  λέει  ότι ,  το  Οροπέδιο  είναι  νοµός  
Λασιθίου  και  θα  πάρει  το  νερό  το  Ηράκλειο ;   Έρχεται  η  Κριτσά ,  η  
µεγαλύτερη  σφηκοφωλιά  κατά  του  φράγµατος  µαζί  µε  τις  Ποταµ ιές  
και  λέει ,  το  Οροπέδιο  του  Καθαρού  είναι  ∆ηµοτικό  ∆ιαµέρισµα  
Κριτσάς  θα  πάρει  το  νερό  το  Ηράκλειο  κ .ο .κ .  
 Λοιπόν  έτσι  δεν  κάνουµε…, το  όραµα  της  ισοκατανοµής ,  αυτό  
που  έχει  πετύχει  η  Κύπρος ,  ανά  κάτοικο ,  ανά  ηµέρα  να  έχουµε  ίση  
κατανάλωση  στους  κατοίκους ,  πάνε  να  το  θάψουνε .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Ο  συνάδελφος  Βαϊλάκης .   Όχι  εσύ  
είπες…, ναι  ο  συνάδελφος  Κασαπάκης  ναι ,  ναι ,  λάθος .   Όποιος  από  
το  Προεδρείο  ανεβαίνει  στο  βήµα  δεν  µ ιλάει  ως  θεσµ ικός ,  ως  µέλος  
της  Αντιπροσωπείας ,  το  έχουµε  ξεκαθαρίσει .   Ορίστε ;  
 
ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:   Ο  συνάδελφος  Βαϊλάκης  φαίνεται  φοβάται  την  κριτική  
και  δεν  θέλει  τη  διαφορετικότητα ,  γι ’  αυτό  ήθελε  να  αλλάξει  τη  σειρά  
οµ ιλ ίας .  
 
ΒΑΪΛΑΚΗΣ:   (∆εν  αποδίδεται  καθαρά ,  µ ιλάει  εκτός  µ ικροφώνου)  
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ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:   Όταν  γινόταν  ο  κατάλογος  που  ήσουνα  συνάδελφε ,  
εκτός  αιθούσης  ή  εντός ;   Για  να  ξέρουµε  δηλαδή .   Ήθελα  να  
περικόψω  πολλά  απ ’  αυτά  που  είχα  γράψει ,  αλλά  βλέπω  κάποιες  
κινήσεις  που  δυστυχώς  δεν  µου  το  επιτρέπουν ,  διότι  οι  πιέσεις  είναι  
φοβερές  και  εγώ  σ ’  αυτά  τα  πράγµατα  έχω  την  τύχη  τουλάχιστον  να  
µην  δέχοµαι  πιέσεις  από  κανένα ,  διότι  δεν  εξαρτώµαι  ευτυχώς  από  
κανένα .  
 Αγαπητοί  συνάδελφοι ,  από  τη  θέση  αυτή ,  θέση  εκλεγµένων  
δικαιούµεθα  δια  να  οµ ιλούµε ,  όχι  από  άλλη  τηρώντας  το  γράµµα  του  
νόµου ,  διότι  σε  άλλες  θέσεις  απαγορεύεται  να  οµ ιλούµε .   
∆ικαιούµεθα  αν  όχι ,  είναι  καθήκον  µας  να  εκφραζόµαστε  ελεύθερα  
χωρίς  φόβο  και  πάθος ,  χώρος  έκφρασης  προτάσεων ,  µ ια  και  η  
Αντιπροσωπεία  από  τη  θεσµοθέτηση  της  έχει  τη  γενική  χάραξη  της  
δράσης  του  Επιµελητηρίου .   Γι ’  αυτό  ακριβώς  το  λόγο  γίνονται  αυτές  
οι  συνεδριάσεις  για  να  ελέγχονται  και  να  κρίνονται  οι  διάφορες  
αποφάσεις  που  παίρνονται  και  κατά  πόσο  εκτελούνται  σωστά .  
 Έτσι  θα  συνεχίσω  µε  την  απλή  καταγραφή  ορισµένων  
γεγονότων  που  ίσως  δηµ ιουργήσουν  κάποιες  ερωτήσεις ,  φέρουν  
κάποιες  ανησυχίες  στο  προσκήνιο .   ∆εν  επικαλούµαι  ότι  είµαι  ο  
παντογνώστης ,  ο  κριτής ,  ο  τέλειος ,  ο  αλάνθαστος ,  θεωρώ  ότι  είναι  
µέρος  της  υποχρέωσης  µου  για  την  αναβάθµ ιση  της  Αντιπροσωπείας  
που  όλοι  τόσο  συχνά  – πυκνά  ευαγγελιζόµαστε .   Ένα  παραπάνω  για  
µένα  µε  την  τιµή  που  µου  έκανε  το  σώµα  να  µε  εκλέξει  Αντιπρόεδρο  
του .  
 Ο  αρχιτέκτονας  Κολυβάκης ,  ο  επιθετικός  προσδιορισµός  θα  
εξηγηθεί  αργότερα ,  γνωστό  για  το  τι  αισθάνεται  και  το  ότι  έχει  σχέση  
µε  την  Αντιπροσωπεία ,  η  αναφορά  και  µόνο  της  λέξης  του  προξενεί  
αλλεργία .   Συνεχίζει  την  τακτική  του  και  τη  γραµµή  πλεύσης  του ,  
τακτική  απαξίωσης ,  και  όπου  δεν  µπορεί  να  κάνει  αλλιώς  
υποβάθµ ισης  µε  τη  συµπεριφορά  του  και  τα  έργα  του  προς  το  σώµα  
και  προς  το  Προεδρείο  του .    

Έτσι  σειρά  γεγονότων ,  αν  ήταν  ένα  θα  έλεγε  κανείς  τυχαίο  
λάθος ,  στιγµ ιαία  παράλειψη ,  αρχής  γενοµένης  από  επίσκεψη  στο  
Πολεοδοµ ικό  Γραφείο  της  Νοµαρχίας  για  καταγραφή  και  
πληροφόρηση  των  προβληµάτων .   Και  ενώ  είχα  δηλώσει  ότι  θα  
πήγαινα  και  εγώ  ως  Αντιπρόεδρος  της  Αντιπροσωπείας  στη  ∆ .Ε . ,  
αναγκάστηκε  να  µε  παρουσιάσει  στο  γραφείο  του  ∆ιευθυντή  και  µετά  
από  παρέλευση  δεκαλέπτου  και  αφού  έγινε  ερώτηση  για  το  ποιος  
ήµουν  και  τι  γύρευα  εκεί .  
 Συνάντηση  µε  τους  εκ  δυσµών  συναδέλφους ,  πρόσκληση ,  
καµ ία  σύσκεψη  στο  Ρέθυµνο ,  στο  Προεδρείο  της  Αντιπροσωπείας ,  
συναντήσεις  µε  ∆ηµάρχου  και  Περιφερειάρχη  το  ίδ ιο ,  απαξιεί  και  
κωφεύει .   Περιφερειακή  Συνδιάσκεψη  στη  Λάρισα ,  άρνηση  για  
συµµετοχή  του  Προεδρείου  και  µάλιστα  επιµονή  να  γραφεί  στα  
πρακτικά  η  διαφωνία  του ,  η  πρόταση  απορρίφτηκε  8 έναντι  1 οι  
ψήφοι .   Το  σκεπτικό  είναι  κατά  το  γράµµα  του  νόµου ,  πρόσκληση  
συµµετοχής  της  ∆ .Ε . ,  αν  είναι  έτσι  τότε  για  τα  συνωδά  µέλη ,  ποιος  
νόµος  ορίζει  και  τη  συµµετοχή  των ;   Και  πως  η  οικονοµ ική  
επιβάρυνση  των  τοπικών  επιµελητηρίων  δικαιολογείται  και  από  
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ποιες  πηγές ;   Λογοκρισία ,  κόψιµο  στη  φωτογραφία  του  Προέδρου  
της  Αντιπροσωπείας  σε  άρθρο  του  Προέδρου  στο  «ΤΑΥ» χωρίς  η  
∆ .Ε .  να  γνωρίζει .   Η  αυτοπροβολή  της  δικιάς  του  µόνο  φωτογραφίας ,  
µόνος  ή  µε  παρέα ,  από  πού  πηγάζει ;  
 Γεύµα  εργασίας  µε  τους  εξ  Αθηνών  για  τις  εργασίες  του  
προσυνεδρίου ,  πρόσκληση  µόνο  για  τον  Πρόεδρο  της  
Αντιπροσωπείας .   Βλέπετε  κατά  το  Κολυβάκειο  θεώρηµα  του  
σήµερα ,  γιατί  του  χθες  έλεγε  άλλα ,  τα  οικονοµ ικά  του  Τ .Ε .Ε .  δεν  
πάνε  καλά ,  36 ατόµων  γεύµα  εργασίας ,  οι  Αθηναίοι  ήταν  καµ ιά  
δεκαριά .   Πως  εξηγείται  και  που  υπάρχει  γραµµένο  ότι  στα  γεύµατα  
εργασίας  συνοδεύονται  οι  συνοµ ιλητές  από  συνωδά  µέλη  γυναίκες ,  
συντρόφους  κ .λ .π . ;   Αποκλείονται  οι  θεσµ ικοί  προς  χάριν  αλλοτρίων .  

Κόψιµο  πίτας  βράβευσης .   Ο  συνάδελφος  παρά  τα  χρόνια  που  
καυχάται  ότι  προσφέρει  στο  Τ .Ε .Ε .  και  δη  και  από  τη  θέση  του  
Αντιπροέδρου  της  ∆ιοικούσας ,  ποτέ  δεν  σκέφτηκε  να  προτείνει  
βράβευση .   Όταν  η  πρόταση  ήρθε  από  το  συνάδελφο  Πρόεδρο  της  
Αντιπροσωπείας ,  µην  µπορώντας  να  κάνει  αλλιώς ,  µε  κρύα  καρδιά  
δέχτηκε .   Του  άρεσε  φαίνεται  η  ιδέα  που  στο  πρόγραµµα  ποιος  και  τι  
θα  τιµήσει  τη  µερίδα  του  λέοντος  για  τον  εαυτό  του  και  στο  
Προεδρείο  της  Αντιπροσωπείας  τα  ολίγα ,  ούτε  καν  φαίνεται  ξέρει  να  
ξεχωρίζει  την  ιεραρχία ,  δύο  να  τιµηθούν  από  το  γραµµατέα  και  ένα  
από  τον  Αντιπρόεδρο ,  παρά  το  ότι  και  νεότερος  ο  γραµµατέας .  
 Θέµα  αρχής  και  τάξης  για  το  πώς  κανείς  αισθάνεται   τους  
θεσµούς  και  την  αναγκαία  συνύπαρξη .  

Φωτογράφηση ,  παρά  το  ότι  αγοράσαµε  φωτογραφική  µηχανή  
για  εξοικονόµηση  πάντα  χρηµάτων ,  πληρώσαµε  ξεχωριστό  
φωτογράφο .   Και  άκουσον  – άκουσον ,  ξεχωριστά  τις  φωτογραφίες  
στη  φωτογράφο  του  κέντρου  όλων  των  Προέδρων  µαζί  και  το  
αποκορύφωµα  – Μανόλη  πλήρωσε  τις  φωτογραφίες ,  χωρίς  να  έχει  
την  ευθιξία  να  καλέσει  αν  ήθελε  το  άτοµο  αυτό  που  είναι  η  ζωντανή  
συνέχεια ,  η  κολώνα  του  Τ .Ε .Ε .  και  η  επιτυχία  του  καθενός  
ξεχωριστού  Προέδρου ,  εξαρτάται  από  αυτόν  να  φωτογραφηθεί  µαζί  
τους  στη  µοναδική  αυτή  στιγµή .   Μανόλη  πλήρωσε ,  µε  ξένα  κόλλυβα  
µνηµόσυνο .   Ήταν  απόφαση  της  ∆ .Ε . ;   Γιατί  για  την  απόφαση  της  
∆ .Ε .  δεν  ήταν  να  δώσει  ο  συνάδελφος  Ζερβάκης  κάποιο  δίπλωµα  
λέει ,  έτσι  ειπώθηκε ,  δεν  ήταν  απόφαση  της  ∆ .Ε . ,  το  πότε  είναι  
απόφαση  και  το  πότε  όχι  µόνο  αυτός  ξέρει .   Μου  θυµ ίζει  την  ιστορία  
της  πολιτικής  εξουσίας  όπου  τη  συµφέρει  η  άποψη  του  
Επιµελητηρίου  την  επικαλείται ,  όπου  δεν  την  συµφέρει  αγνοεί .  
 Όσον  αφορά  για  το  αρχιτέκτονας  ο  συνάδελφος  απαξιεί ,  όσο  
αδιαφορεί  για  την  Αντιπροσωπεία  και  κατ ’  επέκταση  του  Προεδρείου  
της ,  τόσο  εγώ  θα  αποκαλώ  έτσι .   Εδώ  µέσα…, γιατί  εµείς  πιστεύουµε  
ότι  τα  άπλυτα  βγαίνουνε  στο  σπίτι  µας  και  αν  δεν  πλυθούνε  πάνε  για  
δεύτερη  φορά  στο  πλυντήριο ,  ο  νοών  νοείτω .  
 Και  µετά  την  τελευταία  τακτική  συνεδρίαση  της  
Αντιπροσωπείας  συνάδελφοι ,  και  µάλιστα  έµπειροι  και  παλαιοί ,  µου  
είπαν  ότι  τα  όσα  είπα  ωµά  γι ’  αυτόν  και  δεν  πήρα  απάντηση .   Μα  
αγαπητοί  συνάδελφοι  λυπάµαι  αλλά  θα  διαφωνήσω  µαζί  σας ,  
πρώτον ,  γιατί  αν  ήθελα  απάντηση  θα  έκανα  γραπτό  αίτηµα  σε  αυτά  
που  είπα ,  όµως  δεν  θα  ακουγόταν  η  άλλη  άποψη  όποια  και  αν  είναι  



σελίς  49  ΠΡΑΚΤΙΚΑ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ  ΤΟΥ  Τ .Ε .Ε . /Τ .Α .Κ .  
 

αυτή ,  σε  κάποιους  κάτι  θα  πει ,  κάτι  θα  ταρακουνήσει ,  και  ύστερα  η  
διαφορετικότητα  απαγορεύεται ;   Η  κρίση  και  αυτή  η  επικρότηση  στα  
πεπραγµένα  δεν  απορρέει  εκ  του  νόµου ;   Πάρτε  µου  αυτές  τις  
σκέψεις  για  µ ια  εξοµολόγηση ,  αµαρτία  εξοµολογηµένη  αµαρτία  δεν  
είναι ,  εγώ  δεν  θα  γίνω  γραφικός .   Αν  η  ίδ ια  τακτική  ακολουθηθεί  και  
η  γραµµή  παραµείνει  ή  ίδ ια ,  αν  κάποια  στιγµή  καταλήξουµε  σε  
δικηγόρους  και  Εισαγγελείς  ο  Κασαπάκης  ο  Γιάννης  δεν  θα  φέρει  
µόνος  του  την  ευθύνη ,  ούτε  απειλή ,  ούτε  φοβέρα ,  ο  πάσα  εις  ας  
αναλάβει  τις  ευθύνες  του .  
 Λυπάµαι  µόνο  και  µάλιστα  πάρα  πολύ ,  γιατί  το  µένος  του  και  ο  
εξευτελισµός  του ,  την  πλήρωσε  ο  συνάδελφος  Χατζάκης ,  που  ούτε  
καν  αναφέρθηκε  το  όνοµα  του  στον  τύπο  παρά  το  ότι  τυγχάνει  
πατέρας  δύο  συναδέλφων  και  µάλιστα  µ ιας  εκλεγµένης  από  την  ίδ ια  
την  παράταξη  στην  Αντιπροσωπεία  και  γιατί  είχε  την  ατυχία  στο  
πρόγραµµα  να  προβλέπεται  να  τον  τιµήσει  ο  Πρόεδρος  της  
Αντιπροσωπείας  και… (αλλαγή  κασέτας)  
 
ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:   …τιµήθηκε  από  τον  Πρόεδρο  της  Αντιπροσωπείας .   
Εδώ  είναι  η  φωτογραφία  από  την  «Πατρίδα» µόνο  φωτογραφίες  και  
δεν  ξέρω  τι ,  αυτά  τα  οποία  ήθελε  ο  συνάδελφος .   Εδώ  είναι  κ .  
συνάδελφε  αν  θέλεις  να  τη  δεις .    

Σχολιάζοντας  την  απάντηση  του  δικαστικού  θα  δείξει .  
 Το  τελευταίο  σχόλιο  όσον  αφορά  την  απόφαση  της  ∆ .Ε . ,  εδώ  
δεν  είναι  τίποτα  το  προσωπικό  µε  τη  συναδέλφισσα  την  
Αντιπρόεδρο ,  το  θέµα  είναι  ότι  την  προηγούµενη  φορά  είχαν  οι  
παρατάξεις  συµφωνήσει  και  ήταν  γενικώς  γνωστό  ότι  θα  γινόταν  
αυτή  η  αµοιβή  στον  Αντιπρόεδρο ,  διότι  εκ  προοιµ ίου  κάποιος  θα  
ήθελε  να  αγωνιστεί  να  πει  γι ’  αυτή  τη  θέση ,  εκ  των  υστέρων  
ερχόµαστε  και  λέµε  ότι ,  και  παρά  το  ότι  είχα  ερωτήσει  εγώ  στον  
προϋπολογισµό  προβλέπεται  αποζηµ ίωση  εκτός  από  τον  Πρόεδρο ;   
Όχι  λέει ,  δεν  προβλέπεται  αποζηµ ίωση ,  πως  εκ  των  υστέρων  
ερχόµαστε  και  λέµε  θα  αποζηµ ιώσουµε  τον  Αντιπρόεδρο  και  τον  
Γραµµατέα  επειδή  ασχολούνται .   Το  θέµα  δεν  έχει  καµ ιά  σχέση  µε  τα  
συγκεκριµένα  πρόσωπα ,  είναι  θέµα  αρχής  και  τάξης ,  διότι  ο  
συνάδελφος  µ ια  ζωή  επικαλείται  τι  λέει  ο  νόµος .   Ο  νόµος  λοιπόν  
λέει ,  δεν  λέει   ορίζεται  αποζηµ ίωση  µηνιαίως ,  δεν  ορίζεται  
αποζηµ ίωση  µηνιαίως ,  είναι  για  συγκεκριµένη  επιστηµονική  εργασία .   
Να  ξεκαθαρίζουµε  και  να  βάζουµε  τα  θέµατα  στη  θέση  τους .  
 Και  τέλος  πάντων ,  αν  δεν  εγκριθεί  από  τον  Επίτροπο  το  τίµηµα  
των  35%, ας  δοθεί  από  τα  αντίστοιχα  του  Προέδρου  τα  παραστατικά  
να  αµείβεται  η  συνάδελφος  η  οποία  δουλεύει ,  γιατί  κανείς  δεν  
αρνείται  ότι  δουλεύει .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Τελείωσες ;  
 
ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:   Όχι ,  τώρα  θέλω  να  αναφερθώ  και  λίγο  στα  θέµατα  
ανάπτυξης ,  είπαµε  αυτά  που  είπαµε… 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Στα  θέµατα ;  
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ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:   …τελειώσαµε  µε  τα  υπόλοιπα  και  δεν  θα  
ξαναεπανέλθω  εγώ  σ ’  αυτά  τα  θέµατα .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Στα  θέµατα  ποια ;  
 
ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:   Ανάπτυξης .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Ναι ,  αλλά… 
 
ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:   Ό ,τι  πεις .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Όλοι  πήρανε  το  δίλεπτο  τους  το  
έξτρα .  
 
∆ΕΝ  ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ  ΚΑΘΑΡΑ  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Ναι  τέλειωνε .    
 
ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:   ∆υο  θέµατα  για  το  θέµα  ανάπτυξης ,  τίποτα  
παραπάνω ,  ότι  κάποια  στιγµή  πρέπει  να  δούµε  τα  µεγάλα  έργα  ότι  
δεν  είναι  µόνο  µπαµπούλας ,  διότι  και  στο  Αιτωλικό  µε  τον  αστακό ,  
δεν  θέλανε  το  εργοστάσιο  το  κλείσανε ,  δεν  θέλαµε  στο  Λούµα  το  
εργοστάσιο  της  ∆ΕΗ  το  κλείσαµε ,  δεν  θέλαµε  τη  χρυσοεπένδυση  δεν  
την…, δηλαδή  κάποια  στιγµή  πρέπει  συνάδελφοι  να  αποφασίσουµε  
θέλουµε  ή  δεν  θέλουµε  µεγάλα  έργα  σ ’  αυτό  τον  τόπο ;   Και  αν  ένα  
έργο  έχει  ολοκληρωθεί ,  κάποια  στιγµή  πρέπει  το  Επιµελητήριο  να  
µπει  µπροστά ,  διότι  µεγάλα  έργα  σηµαίνει  ανάπτυξη  και  αν  µη  τι  
άλλο  εµείς  αν  πάρουµε  το  παράδειγµα  των  εργολάβων  χάνουµε  την  
έξωθεν  καλή  µαρτυρία ,  δηλαδή  κάποια  στιγµή  οι  ξένοι  σου  λένε  τι  
πας  στην  Ελλάδα  να  κάνεις ;   Εκεί  όλοι  είναι  απατεώνες  και  σε  
κοροϊδεύουνε ,  τι  να  πας  να  κάνεις  επένδυση ;    

Αυτά ,  για  την  πίτα  των  Αθηνών  δυστυχώς ,  αυτό  το  οποίο  έχω  
να  πω  µ ια  και  παρευρεθήκαµε  εκεί ,  δυστυχώς  πολύ  γερουσία  και  
εκεί ,  νέοι  σπανίζουνε  και  στο  Προεδρείο  της  εκδήλωσης  ήταν  το  
Προεδρείο  της  ∆ .Ε .  και  ο  Πρόεδρος  της  Αντιπροσωπείας  και  το  
κόψιµο  έγινε  από  κοινού  όλων  αυτών .   Ευχαριστώ .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Ο  συνάδελφος  Βαϊλάκης .  
 
ΒΑΪΛΑΚΗΣ:   Λοιπόν ,  ένα  µ ικρό  παράπονο  έχω  να  εκφράσω  στον  
Πρόεδρο  της  Αντιπροσωπείας ,  µου  είχε  πει  ότι…, µου  το  θύµ ισε  η  
Ειρήνη  σήµερα ,  για  τις  απουσίες  στο  «ΤΑΥ».  Είχες  πει  Πρόεδρε  ότι  
θα  έβαζες  τις  απουσίες  τις  κανονικές  αλλά  κάπου  να  φαίνονται  και  οι  
πραγµατικές ,  διότι  ξέρεις  πολύ  καλά  ότι  από  τις  απουσίες  που  
έχουµε  κάνει  ένα  µεγάλο  µέρος  οφειλότανε  στις  αρχικές  απουσίες  
που  γινότανε  όταν  δεν  δούλευε  η  Αντιπροσωπεία  για  να  συζητήσουν  
οι  παρατάξεις  µεταξύ  τους .   Γι ’  αυτό  κατακριθήκαµε… 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   (∆εν  αποδίδεται  καθαρά ,  µ ιλάει  
συγχρόνως  µε  τον  κ .  Βαϊλάκη)…, όταν  αποφασίσατε  να  µη  δουλέψει .  
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ΒΑΪΛΑΚΗΣ:   …και  τέλειωσε .   Να  ξέρουµε  όµως  και  εντός  
παρενθέσεως  ποιες  είναι  οι  πραγµατικές  παρουσίες  για  να  ξέρουµε  
ποιοι  πραγµατικά  έρχονται  και  ποιοι  δεν  έρχονται .   Καλώς  το  έκανες  
έτσι  όπως  το  έκανες ,  δεν  φέρνω  εγώ  αντίρρηση ,  αυτό  είναι  το  νόµ ιµο  
στο  τέλος  – τέλος ,  αλλά  να  υπάρχει  και  κάπου ,  ας  το  κάνεις  στο  
επόµενο  «ΤΑΥ» να  ξέρουµε  και  ποιες  είναι  οι  πραγµατικές  απουσίες ,  
διότι  έτσι  λίγο  – πολύ  µπερδευόµαστε ,  εγώ  ουσιαστικά  έχω  µ ία  
απουσία .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Όλοι  έχετε  τέσσερις ,  οι  δύο  
παρατάξεις  έχετε  τέσσερις  έξτρα .  
 
ΒΑΪΛΑΚΗΣ:   Ναι ,  ενδιαφέρει  όµως  από  ένα  σηµείο  και  µετά  να  
ξέρουµε  ποιοι  πραγµατικά  έρχονται  και  την  ουσία  δηλαδή  του  
πράγµατος ,  διότι  έτσι  δεν  την  ξέρουµε .   Αυτό  είναι  ένα  παράπονο .  
 Να  ευχαριστήσω  το  συνάδελφο  Κοκοσάλη ,  αν  και  θα  γίνει  στη  
∆ιοικούσα  και  θα  τον  ευχαριστήσουµε  ανοιχτά ,  και  όταν  επιτέλους…, 
όταν ,  όχι  επιτέλους ,  όταν  θα  εν  πάση  περιπτώσει  παραιτηθεί  
επίσηµα ,  διότι  σήµερα  µας  είπε  µ ια  πρώτη  σκέψη  του .  
 Όσον  αφορά  την  αµοιβή  της  Αντιπροέδρου  του  Προεδρείου  εν  
πάση  περιπτώσει ,  εγώ  θα  πω  δυο  κουβέντες  µόνο .   ∆εν  είχαν  
συµφωνήσει  τότε  οι  παρατάξεις  συνάδελφε  Κασαπάκη ,  ούτε  την  
προηγούµενη  φορά ,  καµ ιά  συµφωνία  δεν  υπήρξε  ποτέ .   Ό ,τι  έγινε  
την  προηγούµενη  φορά ,  έγινε  και  τώρα ,  δεν  υπήρχε  καµ ία  συµφωνία  
µεταξύ  παρατάξεων ,  ούτε  µεταξύ  Α .Μ .Α .Κ .  και  Π .Α .Σ .Κ . ,  ούτε  µεταξύ  
Α .Μ .Α .Κ .  και  ∆ .Κ .Μ . ,  ούτε  µεταξύ  Π .Α .Σ .Κ .  και  ∆ .Κ .Μ . ,  τουλάχιστον  
επίσηµα .   Τώρα  ανεπίσηµα  τι  συνέβαινε  αυτά  τα  ξέρεις  εσύ ,  τα  ξέρει  
ο  άλλος ,  τα  ξέρει  ο  τρίτος ,  γραπτά  και  τέτοια  πράγµατα  δεν  
υπήρχανε ,  ό ,τι  έγινε  την  προηγούµενη  φορά… 
 
ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:   (∆εν  αποδίδεται  καθαρά ,  µ ιλάει  εκτός  µ ικροφώνου)  
 
ΒΑΪΛΑΚΗΣ:   Αυτό  το  λες  εσύ ,  ότι  έγινε  την  προηγούµενη  φορά  
ανεπίσηµα  το  ίδ ιο  έγινε  και  τώρα .  
 Και  ήθελα  να  πω  κάτι  για  µένα ,  εγώ  δεν  αρνήθηκα  να  
πληρωθώ  επειδή  είµαι  ο  ήρωας  ή  ο  καλός ,  αλλά  εγώ  δεν  µπορώ  να  
προσφέρω  αυτά  που  προσφέρει  η  συνάδελφος  Τσουκαλά ,  ούτε  κατά  
το  ήµ ισυ .   Συνεπώς  δεν  υπήρχε  κανένας  λόγος  να  αποδεχτώ  ας  
πούµε  µ ια  τέτοια  αµοιβή ,  η  οποία  στο  τέλος  – τέλος  δεν  είναι  και  το  
50% που  ήταν  την  προηγούµενη  φορά ,  είναι  ένα  35% το  οποίο  
νοµ ίζω  ότι  το  να  το  συζητάµε  καταντάει  δηλαδή  και  λίγο  υπερβολικό ,  
και  λαϊκισµός  στο  τέλος  – τέλος .  
 Τώρα  όσον  αφορά  για  κάποιο  προγραµµατισµό  έργων  που  είπε  
ο  συνάδελφος  ο  Απόλλωνας ,  εγώ  προσωπικά  µε  το  συνάδελφο  
Μιµ ίδη  σε  κάποιο  συµβούλιο  της  Περιφέρειας ,  τότε  µάλιστα  είχα  το  
χέρι  µου  σπασµένο  και  κόντεψα  να  το  βγάλω  από  τα  νεύρα  µου ,  µου  
έγινε  δε  και  σχετική  παρατήρηση  από  τον  τότε  Περιφερειάρχη  τον  
Καρούντζο  ότι  µ ιλούσα  άσχηµα  µπροστά  στους  Βουλευτές ,  όταν  
άκουσα  το  εξής  καταπληκτικό  – 3 δις  για  µελέτες .   Πόσες  µελέτες  
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µπορούµε  να  κάνουµε  µε  3 δις ;   Τους  λέω  εγώ  τότε  σαν  Τ .Ε .Ε .  ότι  
10 µελέτες  – το  πολύ  15, αλλά  θα  τις  κάνετε  πλήρεις .   Όχι ,  θα  
κάνουµε  εκατό  µελέτες  να  ικανοποιηθούν  όλοι  οι  ∆ήµαρχοι .  

Εγώ  τότε  άρχισα  να  ουρλιάζω  και  µάλιστα  είπα  ότι  στο  τέλος  – 
τέλος  αυτό  εµένα  µε  συµφέρει  σαν  µελετητή ,  αλλά  εγώ  δεν  ήρθα  σαν  
µελετητής  εδώ ,  ήρθα  σαν  συνδικαλιστής ,  συνεπώς  αν  κάνετε  100 
µελέτες  δεν  θα  γίνει  τίποτα .   Και  σήµερα ,  γι ’  αυτό  το  θέτω  το  θέµα  
αυτό ,  όλες  οι  µελέτες  αυτές  είναι  στο  βρόντο ,  καµ ία  δεν  έχει  
τελειώσει ,  κανένα  έργο  δεν  θα  γίνει ,  διότι  οι  µελέτες  σήµερα  δεν  
είναι  όπως  παλιά  που  γινότανε  και  έµπαινε  στα  συρτάρια .   Σήµερα  
κύριοι  – το  ξέρετε  πάρα  πολύ  καλά  – έργο  χωρίς  µελέτη  δεν  γίνεται ,  
η  Ειρήνη  το  ξέρει  πάρα  πολύ  καλά ,  όχι  µόνο  χωρίς  µελέτη ,  χωρίς  
περιβαλλοντική  αξιολόγηση  και  χωρίς  αρχαιολόγους ,  θα  πω  και  γι ’  
αυτούς .  

Λοιπόν  η  κατάσταση  είναι  σήµερα  έτσι ,  από  τις  100 µελέτες  
που  είχανε  βγάλει  τα  3 δις ,  δεν  έχει  ολοκληρωθεί  δυστυχώς  καµ ία  
και  καµ ία  δεν  θα  φτάσει  να  γίνει  έργο ,  καµ ία .   Και  τότε  τα  είχαµε  πει  
σαν  Επιµελητήριο ,  τα  είχαµε  γράψει ,  είχαµε  φωνάξει ,  αλλά  συµβαίνει  
αυτό  που  λέει  ο  Πρόεδρος ,  δεν  µπορείς  να  τους  επιβάλλεις  την  
άποψη  σου ,  διότι  αυτοί  ενδιαφέρονται  κυρίως  για  ψήφους .   ∆ηλαδή ,  
3 δις  πόσοι  ∆ήµαρχοι  θα  ικανοποιηθούνε ;   Τόσους  ψήφους  θα  
πάρουµε ,  αυτό  είναι  βρε  παιδιά  η  όλη  ιστορία ,  και  βάζουνε  200.000 
ευρώ  για  µ ια  µελέτη  που  θέλει  600 ένας  δρόµο  ας  πούµε ,  τι  θα  
κάνουµε ;   14 χιλιόµετρα ;   Τίποτα  δεν  θα  κάνουµε ,  2 χιλιόµετρα .  

Και  αν  γίνει  µεν  σωστά  να  υπάρχει  κάποιος  µελετητής  να  πει  
ότι  βρε  παιδιά  µ’ αυτά  τα  λεφτά  κάνετε  4 χιλιόµετρα ,  µπορεί  και  να  
δηµοπρατηθεί ,  αλλά  συνήθως  δεν  γίνεται  έτσι ,  άντε  να  κάνουµε  µ ια  
αναγνωριστική ,  άντε  να  κάνουµε  µ ια  αυτή…, και  παραµένει  έτσι  στο  
συρτάρι  ας  πούµε  µέχρι  κάποτε  να  βρεθούν  άλλα  λεφτά  και  να  
προχωρήσει ,  έτσι  όµως  δεν  γίνεται  τίποτα .   Θα  βγούµε ,  θα  τα  
ξαναπούµε ,  αλλά  φωνή  βοώντος  εν  τη  ερήµω ,  εκτός  αν  η  νέα  ηγεσία  
αποφασίσει  να  αλλάξει  άποψη  και  θέση ,  προς  το  παρόν  δεν  φαίνεται  
να  κάνει  τίποτα  διότι  δεν  έχει  φράγκο .   Οπότε  µε  τέτοια  λειψυδρία  
χρηµάτων  δεν  βλέπω  να  αυτό…, καθόλου .  

Τώρα  σ ’  αυτό  το  θέµα  ήθελα  να  πω  κάτι  για  το  Επιµελητήριο ,  
που  έχει  σχέση  µε  τον  προγραµµατισµό  των  έργων .   Κάτι  πρέπει  να  
κάνουµε  συνάδελφε  Πρόεδρε  µε  τη  λεγόµενη  αρχαιολογία .   Το  
έχουµε  το  θέµα  αφήσει  τελείως ,  κάποιες  διαµαρτυρίες  πρέπει  να  
γίνουνε ,  δεν  πάει  άλλο  πια .   Έχω  τώρα…, η  συνάδελφος  Ειρήνη  το  
ξέρει  καλά  το  θέµα ,  έχω  το  θέµα  του  κόµβου  έξω  στο  Σκαλάνι  που  
ξέρετε  πάρα  πολύ  καλά  ότι  γίνονται  δυστυχήµατα .   Έγινε  µ ια  σκέψη  
να  γίνει  ο  ανισόπεδος ,  ούτε  να  το  συζητάτε  καθόλου ,  πάει  στο  ΚΑΣ ,  
διότι  είναι  Β΄  ζώνη  και  δεν  µπορεί  να  γίνει  τίποτα ,  και  δεν  έχω  
ξεµπλέξει  ούτε  το  άλλο  θέµα  του  Άγιου  Σώζοντα ,  αλλά  τέλος  
πάντων .  

Εκεί  τώρα  είναι  ένα  θέµα  το  οποίο  κάποια  στιγµή  πρέπει  να  το  
δούµε ,  δεν  µπορεί  ας  πούµε  κάθε  τόσο  και  λιγάκι  να  βγαίνει  η  
αρχαιολογία  και  να  σταµατά  έργα  τα  οποία  είναι  και  περιβαλλοντικά  
και  σώζουνε  ζωές ,  επειδή  εκεί  είναι  Β΄  αρχαιολογική  ζώνη ,  όταν  εκεί  
τι  θα  γίνει ;   Μια  γέφυρα  να  περνάνε  οι  άνθρωποι  από  πάνω ,  να  
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περνάνε  οι  άλλοι  από  κάτω ,  ούτε  αγγίζει  τίποτα .   Πάνω  στο  δρόµο  
είναι ,  αλλά  είναι  λέει  Β΄  ζώνη  και  από  τη  στιγµή  που  είναι  Β΄  ζώνη  
πάει  στο  ΚΑΣ ,  και  δεν  είναι  το  θέµα  ότι  πάει  στο  ΚΑΣ ,  άµα  πάει  στο  
ΚΑΣ ,  δεν  ξαναφεύγει  από  το  ΚΑΣ ,  εκεί  είναι  το  πρόβληµα .   Να  πάει  
στο  ΚΑΣ  δεν  λέει  κανείς ,  αν  το  ΚΑΣ  λειτουργούσε  γρήγορα ,  αν  ξέρω  
‘γω  ήταν  ευέλικτο ,  αλλά  πάει  και  κάθεται  τρία  χρόνια .   Λοιπόν  αυτό  
είναι  ένα  θέµα  το  οποίο  πρέπει  να  το  δούµε .  

Οι  αρχαιολόγοι  έχουνε  καταντήσει  µ ία  κατάρα  όχι  µόνο  για  
τους  ιδιώτες ,  όχι  µόνο  για  τους  ιδιώτες  που  εκεί  πολλές  φορές  
έχουνε  δίκιο  και  πρέπει  να  πούµε  και  το  καλό  ότι  αν  δεν  ήταν  αυτοί  
θα  είχαµε  γεµ ίσει  αυθαίρετα  στην  Κνωσό ,  αυτό  είναι  το  καλό ,  αλλά  
σταµατάνε  τα  δηµόσια  έργα  τελικά  και  σταµατάνε  δηµόσια  έργα  τα  
οποία  είναι  ζωής .  

Με  την  Πολεοδοµ ία  που  είπε  ο  συνάδελφος  Φιλιππής ,  πήγαµε  
σε  συναδέλφους ,  εκτός  από  τον  προϊστάµενο  είχαµε  πάει  και  είχαµε  
δει  και  τη  συνάδελφο  που  είναι  υπεύθυνη  για  το  τµήµα  αδειών ,  
µάλιστα  την  είχαµε  καλέσει  και  εδώ .   Αυτό  προς  συµπλήρωµα  των  
όσων  είπε  ο  Πρόεδρος .  

Και  τελευταία ,  για  την  ενιαία  διαχείριση  υδατικού  δυναµ ικού  
ανατολικής  Κρήτης  – το  λεγόµενο  φράγµα  Αποσελέµη ,  αυτό  θα  πω  
µόνο  και  τέλειωσα .   Εγώ  τυχαίνει  συνάδελφοι  και  είµαι  από  τις  
Ποταµ ιές ,  η  καταγωγή  µου  είναι  από  τη  Λαγκάδα ,  είµαι  γέννηµα  – 
θρέµµα  των  Ποταµ ιών ,  το  ξέρω  το  θέµα  πάρα  πολύ  καλά .   Οι  
Ποταµ ιανοί  λοιπόν  ζούσανε  µε  το  όνειρο  να  γίνει  αυτό  το  φράγµα  τη  
δεκαετία  του  ’50.  Ο  πατέρας  µου  ήτανε  από  αυτούς  που  είχανε  τότε  
αγωνιστεί  ας  πούµε ,  αλλά  βέβαια  εκείνη  την  εποχή  ακούγανε  
φράγµατα  και  δεν  ξέρανε  καν  τι  είναι .  

Το  χωριό  πληµµύριζε  κάθε  τόσο  και  λιγάκι  και  λένε  ψέµατα  
όλοι  αυτοί  που  λένε  τα  διάφορα  που  λένε ,  εγώ  θυµάµαι  ότι  χτίζαµε  
πιο  ψηλά ,  ενώ  είχε  ένα  ωραίο  κάµπο  για  να  κάνουµε  κάτι  εκεί ,  
πληµµύριζε  κάθε  χειµώνα .   Γέµ ιζε  από  τον  Αποσελέµη  µέχρι  πάνω  
µε  νερό ,  έφτανε  µέχρι  το  δρόµο  ψηλά ,  γινότανε  δηλαδή  τώρα  τι  να  
σας  πω  τροµερά  πράγµατα .  

Κάπου  φαίνεται  σε  κάποια  περίοδο  – που  έχασα  εγώ  την  
επαφή  µε  το  χωριό  – γίνανε  κάποια  αντιπληµµυρικά ,  γιατί  
σταµάτησαν  οι  πληµµύρες  και  ίσως  υπήρχε  και  µ ια  περίοδος  
λειψυδρίας  διότι  παλιότερα  ίσως  έβρεχε  περισσότερο  απ ’  ότι  έβρεξε  
τουλάχιστον…,δηλαδή  φέτος  και  πέρυσι  έβρεξε  πολύ .  

Έχω  και  εγώ  κάποιες…, το  είπα  και  στη  ∆ιοικούσα ,  έχω  και  
εγώ  κάποιες  αµφιβολίες  για  το  έργο ,  δεν  είµαι  απόλυτα  σίγουρος  ότι  
όλα  θα  πάνε  καλά .   Απλά  πιστεύω  ότι  εκεί  που  έχει  φτάσει  το  
πράγµα  τώρα  το  να  το  σταµατήσουµε  δεν  λέει  τίποτα  ας  πούµε ,  διότι  
δεν  έχω  πειστεί  καθόλου  από  τις  τεχνικές  εκθέσεις .   ∆εν  υπάρχει  
δηλαδή…, εγώ  στα  χέρια  µου  τώρα  σαν  µηχανικός ,  σαν  
Επιµελητήριο  τι  έχουµε ;   Έχουµε  µελέτες  εγκεκριµένες ,  µελέτες  οι  
οποίες  έχουνε  υποτίθεται  εγκριθεί  και  από  την  Ευρωπαϊκή  Ένωση  
και  από  την  άλλη  µεριά  έχω  τεχνικές  εκθέσεις…, υπογεγραµµένες ,  
δεν  ξέρω  εγώ  αν  είναι  υπογεγραµµένες  ή  ανυπόγραφες ,  οι  οποίες  
όµως  δεν  µε  έχουνε  πείσει  µέχρι  τώρα  ότι  είναι  τόσο  κακό  αυτό  το  
έργο  και  ότι  θα  καταστρέψει  τα  πάντα .  
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Εγώ  νοµ ίζω  ότι  το  έργο  πρέπει  να  προωθηθεί ,  και  θα  έλεγα  ότι  
αυτός  που  µε  έπεισε  πλήρως  είναι  µάλλον  ο  καθηγητής  ο  κ .  
Ξανθόπουλος ,  όχι  σαν  Υφυπουργός ,  αλλά  διάβασα  τις  δύο  επιστολές  
του  στον  τύπο  και  επειδή  έτυχε  να  τον  έχω  καθηγητή  και  τον  εκτιµώ  
πάρα  πολύ  σαν  τεχνικό ,  σαν  υδραυλικό ,  σαν  πολιτικό  δεν  εκφράζω  
γνώµη ,  δεν  έχω  άποψη ,  αλλά  σαν  καθηγητή  που  τον  είχα  στο  
Πολυτεχνείο  τον  εκτιµώ  πάρα  πολύ  και  για  τις  γνώσεις  και  για  τις  
πεποιθήσεις  του .   Υδρολογία  έκανε ,  υδραυλική ,  έκανε  τα  πάντα ,  και  
εκτός  των  άλλων  οφείλω  να  σας  πω  ότι  είχε  και  πάρα  πολύ  καλό  
µελετητικό  γραφείο  που  ασχολούνταν  µε  αυτά  τα  πράγµατα .  

∆εν  θέλω  να  σας  διαβάσω  τις  επιστολές ,  απλώς  θα  ήθελα  να  
τις  δείτε  και  καλό  θα  ήτανε  να  µοιραστούνε  εδώ ,  διότι  αξίζει  τον  
κόπο  ας  πούµε ,  δεν  ξέρω  καν  που  τις  έχω  τώρα ,  και  να  δείτε  πως  
αντιµετωπίζει  το  θέµα…, ναι  δεν  είναι ,  µόνο  σε  ένα  σηµείο .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Όποιος  θέλει  να  τις  πάρει ,  
συνάδελφοι  όποιος  θέλει  να  τις  ζητήσει  από  τη  γραµµατεία .   
Βαϊλάκη ,  ο  χρόνος  σου  τελείωσε .  
 
ΒΑΪΛΑΚΗΣ:   Λέει  τώρα  εδώ  το  εξής…, τελειώνω .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   …έχεις  υπερβεί  περισσότερο  από  
όλους  στο  χρόνο .  
 
ΒΑΪΛΑΚΗΣ:   Οι  προτεινόµενες  εναλλακτικές  λύσεις  δεν  λύνουν  το  
πρόβληµα  στο  πραγµατικό  του  µέρος ,  αλλά  και  δεν  στηρίζονται  σε  
πλήρεις  µελέτες .   Ένα  λεπτό ,  τι  λέει  εδώ  πέρα…, δηλαδή  χάνονται  
κοινοτικοί  πόροι .   Εξάλλου  η  υιοθέτηση  τους  παραπέµπει  τη  λύση  
του  οξύτατου  αυτού  προβλήµατος  στις  καλένδες  και…, λέει  γι ’  αυτά  
που  λένε  οι  άλλες  λύσεις  ας  πούµε ,  γιατί  ο  άνθρωπος  φαίνεται  
καθαρά  ότι  έχει  µελετήσει  το  θέµα .   ∆εν  µας  έχουνε  πει  Αντώνη  
τίποτα ,  εκθέσεις  από  δω  και  από  κει  είναι ,  δεν  µας  έχουνε  πει  
τίποτα .   
 
ΒΑΪΛΑΚΗΣ:   Λέει  και  γι ’  αυτό  ας  πούµε ,  αλλά  λέει  ότι  δεν  είναι  έτσι  
τα  πράγµατα .   ∆εν  θέλω  να  συνεχίσω  τώρα  να  κάνω  κουβέντα ,  αλλά  
να  τις  πάρεις  τις  επιστολές  να  τις  δεις  διότι  ο  άνθρωπος  είναι  αρκετά  
αξιόλογος .  
 Αυτό  που  εγώ  φοβάµαι  πάρα  πολύ  και  κλείνω  είναι  το  ότι ,  οι  
µελέτες  όπως  είπε  και  ο  συνάδελφος  ο  Κώστας  ο  Μπριλάκης  που  το  
ξέρει  πολύ  καλά  το  θέµα ,  για  τα  δίκτυα  του  νερού ,  που  θα  φεύγει  το  
νερό  δηλαδή ,  γίνεται  το  φράγµα .   Από  κει  και  πέρα  υπάρχουν  
κάποια  δίκτυα  που  θα  το  πάνε  εκεί  που  θα  γίνεται  η  κάθαρση ,  µετά  
θα  το  πάνε  στο…, µάθαµε  την  κάθαρση  τώρα ,  θα  το  πάνε  στο  
Ηράκλειο ,  θα  το  πάνε  από  δω ,  θα  το  πάνε  εκεί .   Όλα  αυτά  τα  
πράγµατα  έχουνε  µελέτες ,  οι  οποίες  µελέτες  είναι  παλιές  χρειάζονται  
επικαιροποίηση ,  περνάνε  µέσα  από  σπίτια ,  από  γκολφ ,  από  
ιστορίες ,  το  οποίο  σηµαίνει  αυτό  ότι  πρέπει  να  αλλάξει .  Αν  αυτά  τα  
πράγµατα  δεν  γίνουνε  γρήγορα ,  να  επικαιροποιηθούνε ,  να  λήξουνε ,  
να  πάρουνε  τους  περιβαλλοντικούς  όρους  αν  χρειάζεται  ή  οτιδήποτε  
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χρειάζεται ,  τότε  φοβάµαι  ότι  θα  κάνουµε  µ ια  τρύπα  σαν  τη  
Φανερωµένη ,  που  θα  γεµ ίσει  λύµατα  και  τότε  θα  δικαιώσουµε  τους  
ανθρώπους  που  φωνάζουνε .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Συνάδελφε  Πρόεδρε ,  θες  να  
δευτερολογήσεις ;   Συνάδελφοι  κανένας  δεν  µ ίλησε  κάτω  από  11 
λεπτά .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ∆ΙΟΙΚΟΥΣΑΣ:   Μια  διευκρίνιση  θέλω  να  δώσω  στους  
συναδέλφους  που  έχουν  να  κάνουν  ότι  εµείς  εδώ ,  βεβαίως  η  
διαφορετικότητα  των  απόψεων  είναι  σεβαστή  και  επιθυµητή ,  γιατί  
έτσι  ενδεχοµένως  διορθώνουµε  και  τις  όποιες  κινήσεις  τις  οποίες  
κάνουµε  προκειµένου  να  βελτιώσουµε  τις  ενέργειες  µας .   
∆ιαφορετικότητα  απόψεων  ναι ,  αντιρρήσεις  ναι ,  αλλά  δεν  δέχοµαι  να  
γίνονται  παραποιήσεις  και  παρερµηνεία  ή  ενδεχοµένως  να  λέγονται  
ψεύδη ,  γιατί  αυτό  σηµαίνει  κακόβουλη  αντιµετώπιση  και  εγώ  αυτή  
δεν  τη  δέχοµαι .  
 ∆εν  θέλω  λοιπόν  να  σταθώ  σε  λεπτοµέρειες  σε  τι  ειπώθηκε  
εδώ  µέσα ,  θα  επισηµάνω  µόνο  το  εξής ,  που  έχει  να  κάνει  µε  κάποια  
πράγµατα  δευτερεύοντα  που  δεν  τα  θεωρώ  ίσως  και  άξια  λόγου  να  
πω ,  θα  τα  πω  όµως  επειδή  η  συνάδελφος  Χατζάκη  είναι  εδώ  και  
ίσως  της  µείνει  η  εντύπωση  µ ιας  διαφορετικής  προσέγγισης .  
 Πρώτη  φορά  αυτή  η  εκδήλωση  την  οποία  η  Αντιπροσωπεία ,  
όσον  αφορά  τις  βραβεύσεις ,  ήθελε  να  την  κάνει  από  µόνη  της ,  εµείς  
σαν  ∆ .Ε .  επιµέναµε  και  έγινε  µαζί  µε  την  εκδήλωση  της  πίτας ,  διότι  
έτσι  πράγµατι  θα  είχε  σηµαντική  επιτυχία  όπως  και  είχε .   Πρώτη  
φορά  το  Επιµελητήριο  δεν  επιβαρύνθηκε  ούτε  µ ία  δεκάρα ,  ούτε  για  
την  πίτα  ακόµα ,  ούτε  για  την  αγορά  της  λίρας  ή  την  πίτα ,  που  στο  
παρελθόν  όλα  τα  χρόνια  που  γινότανε  η  πίτα  κατέβαλε  το  ποσό  στο  
ακέραιο  όσο  έχουν  να  κάνουν  µε  τα  έξοδα  της  κοπής  της  πίτας ,  την  
αγορά ,  τη  λίρα ,  τις  εκδηλώσεις  κ .λ .π .    

Πρώτη  φορά  το  Επιµελητήριο  δεν  έχει  δώσει  ούτε  µ ία  δεκάρα ,  
ακόµα  και  τα  120 ευρώ  τα  οποία  επικαλείται  ο  συνάδελφος  
Κασαπάκης  δεν  δόθηκαν  από  το  Επιµελητήριο ,  έχουν  δοθεί  από  τις  
εισπράξεις  που  έχουν  να  κάνουν  από  τα  εισιτήρια ,  από  αυτή  τη  
διαφορά  των  2 – 3 ευρώ  που  είχε  να  κάνει ,  γιατί  12 µας  είχε  
επιβαρύνει  το  κέντρο ,  15 το  είχαµε  βάλει  εδώ  και  από  τις  επιπλέον  
προσκλήσεις  που  εµείς  είχαµε  διαθέσει  µε  τη  συµµετοχή  και  µε  την  
προσπάθεια  όλων  των  επιµελητών  των  µόνιµων  επιτροπών  και  της  
∆ .Ε . ,  που  πουλήθηκαν  αυτές  οι  προσκλήσεις .   Και  µη  νοµ ίζετε  ότι  οι  
προσκλήσεις  700 – 750, όσες  πουλήθηκαν ,  πουλιούνται  έτσι ,  που  
βγάλαµε  ανακοίνωση  και  πουλιούνται ,  κάποιοι  δούλεψαν  σηµαντικά  
για  να  γίνει  αυτή  η  εκδήλωση .  

Όσον  αφορά  δε  την  εκδήλωση  φωτογραφίας  για  να  µην  
παραποιούνται ,  εγώ  σε  κάποια  στιγµή  µου  είπαν  έλα  εδώ  
Πρόεδρε…, µάλιστα  ήταν  πρωτοβουλία  του  Μανόλη  του  Βασιλάκη ,  
έλα  εδώ  Πρόεδρε  να  βγάλουµε  µ ια  φωτογραφία  που  είναι  όλοι  οι  
παλιοί  Πρόεδροι .   Ευχαρίστως ,  κάθισα  µ ια  στιγµή  εκεί .   Ούτε  
διοργάνωσα ,  ούτε  έκανα ,  ούτε  προκήρυξα .  
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Και  βεβαίως  αυτοί  που  έβγαλαν  τις  φωτογραφίες  έπρεπε  να  
πληρωθούν ,  δεν  θα  έπρεπε  να  τις  πάρουµε  όλοι  7, 8, 9 Προέδροι  
που  ήταν  εκεί ;   ∆εν  έπρεπε  να  τις  πάρουµε  στο  Επιµελητήριο ,  που  
στο  κάτω  – κάτω  της  γραφής  ήτανε  και  από  έσοδα  τα  οποία  δεν  
έχουν  να  κάνουν  µε  το  Επιµελητήριο ;    

Και  το  τρίτο  που  έχω  να  πω ,  ό ,τι  δηµοσιεύτηκε  στις  
εφηµερίδες ,  της  «Πατρίδας» έχετε  την  εντύπωση  ότι  τις  έδωσε  τις  
φωτογραφίες  το  Επιµελητήριο  ή  το  κείµενο ;   ∆ηµοσιογράφοι  έβαλαν ,  
όπως  βάζουν  κάθε  φορά  ή  δεν  βάζουν  και  διαµαρτυρόµαστε ,  ό ,τι  
τους  αρέσει .  

Αν  λοιπόν  µ ια  εφηµερίδα  έχει  ή  δεν  έχει  το  πρόσωπο  µου  ή  
κάποιον  άλλο  δεν  είναι  δικιά  µας  ευθύνη ,  πόσο  µάλλον  δεν  είναι  
ευθύνη  του  Προέδρου .    

Λοιπόν  αυτά ,  για  να  λέγονται  σε  ένα  επίπεδο  το  οποίο  εγώ  δεν  
θα  ήθελα  να  αναφερθώ ,  γιατί  θεωρώ  ότι  µε  υποβαθµ ίζει  σαν  
Πρόεδρος  να  κάνω  τέτοιες  αναλύσεις ,  αλλά  δυστυχώς  έχουµε  και  
αυτά .  
 

ΘΕΜΑ  3ο  
 

Έλεγχος  – ερωτήσεις  – επερωτήσεις  προς  τη  ∆ .Ε .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Λοιπόν  συνάδελφοι  προχωρούµε  
στο  3ο  θέµα  το  οποίο  είναι  έλεγχος  – ερωτήσεις  – επερωτήσεις  προς  
τη  ∆ .Ε . .  
 Επειδή  σύµφωνα  µε  το  άρθρο  8§4 του  κανονισµού  λειτουργίας  
της  Αντιπροσωπείας  Περιφερειακού  Τµήµατος  του  Τ .Ε .Ε . ,  κανένα  
σχετικό  έγκυρο  αίτηµα  δεν  έχει  κατατεθεί  στο  Προεδρείο ,  το  3ο  θέµα  
θεωρείται  µη  αναγραφόµενο  στην  Η .∆ . .  
 

ΘΕΜΑ  4ο  
 

∆ιανοµή  πρακτικών  συνεδριάσεων  «Α» Τ .Ε .Ε . /Τ .Α .Κ .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Ως  εκ  τούτου  προχωρούµε  στο  4ο  

θέµα ,  το  οποίο  είναι  η  διανοµή  πρακτικών  συνεδριάσεων  
Αντιπροσωπείας  Τ .Ε .Ε . /Τ .Α .Κ . .  
 Έχετε  πάρει  την  εισήγηση ,  είναι  στο  πάνελ ,  σας  τη  διαβάζω .    

Σύµφωνα  µε  το  παράγραφο  4 του  άρθρου  5 του  κανονισµού  
λειτουργίας  της  Αντιπροσωπείας  Περιφερειακού  τµήµατος  του  Τ .Ε .  
Ε . ,  όπως  εγκρίθηκε  στη  συνεδρίαση  της  18ης  Μαρτίου  1989, τα  
πρακτικά  των  συνεδριάσεων  διανέµονται  στα  µέλη  της  
Αντιπροσωπείας  κατά  το  συντοµότερο  χρονικό  διάστηµα .   Τα  
πρακτικά  τακτικής  συνεδρίασης  διανέµονται  πριν  από  την  επόµενη  
συνεδρίαση .    

Η  τακτική  που  ακολουθεί  το  Προεδρείο  της  Αντιπροσωπείας  
είναι :  

 Αποµαγνητοφώνηση  και  παράδοση  σε  ηλεκτρονική  µορφή  των  
πρακτικών .  
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 ∆ιόρθωση  ως  προς  τα  βασικά  στοιχεία ,  δηλαδή  ονόµατα  οµ ιλητών  
και  εισηγητών ,  µείωση  µεγέθους  γραµµάτων  και  διάστιχου  
γραµµών  κ .λ .π .  

 Μετά  την  ολοκλήρωση  των  παραπάνω  δηµοσιεύονται  στην  
ιστοσελίδα  του  τµήµατος ,  ούτως  ώστε  να  έχει  πρόσβαση  ο  κάθε  
ενδιαφερόµενος .   Στη  συνέχεια  τυπώνονται  και  αναπαράγονται  για  
να  είναι  έτοιµα  προς  διανοµή  µε  την  επόµενη  πρόσκληση  για  τακτική  
συνεδρίαση  της  Αντιπροσωπείας .  
 Επειδή  όµως  η  διαδικασία  αναπαραγωγής  και  διανοµής  των  
εντύπων  είναι  χρονοβόρα  και  το  κόστος  αρκετά  υψηλό ,  πολλές  
φορές  δε  λόγω  του  µεγάλου  όγκου  καταλαµβάνουν  πολύ  χώρο  κατά  
την  αρχειοθέτηση  τους ,  και  επειδή  ο  κάθε  ενδιαφερόµενος  έχει  τη  
δυνατότητα  να  έχει  άµεση  πρόσβαση  σ ’  αυτά  από  την  ιστοσελίδα  του  
τµήµατος ,  προτείνουµε  την  κατάργηση  της  διανοµής  των  εντύπων  
πρακτικών  σε  όλα  τα  µέλη  του  σώµατος ,  εξαιρουµένων  των  µελών  
που  δεν  έχουν  πρόσβαση  στην  ηλεκτρονική  µορφή  ελλείψει  
ηλεκτρονικού  υπολογιστού .    

Η  συζήτηση  αυτή  έχει  γίνει  µε  το  ∆ιευθυντή  του  τµήµατος  τον  
κ .  Κατσιδονιώτη  και  είπαµε  ότι ,  πραγµατικά  έχουµε  ένα  πρόβληµα .   
Πολλές  φορές  αναβάλω  τη  συνεδρίαση ,  διότι  δεν  έχουν  έρθει  από  
την  Απλαδά  τα  πρακτικά .   Έχετε  προσέξει  ότι  πάρα  πολλές  φορές  
σας  τα  δίνω  ανά  δύο  ή  ανά  τρία  µαζί ,  διότι  δεν  προλαβαίνουν  να  
έρθουν  και  επειδή  υπάρχουν  µέσα  σε  ηλεκτρονική  µορφή ,  γίνεται  
αυτή  η  πρόταση .   ∆ηλαδή  θα  αναπαράγουµε  πέντε ,  θα  τα  έχει  ο  
Κατσιδονιώτης  και  όποιος  θέλει  θα  µπορεί  να  τα  πάρει .   Συµφωνείτε ;   
Ναι ,  ο  Πρόεδρος  της  ∆ιοικούσας  ναι .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ∆ΙΟΙΚΟΥΣΑΣ:   Εγώ  προσωπικά  θα  ήθελα  να  το  παίρνω .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Ναι  ορισµένοι  θα  τα  παίρνουν  
βεβαίως  και  εγώ  θα  το  παίρνω ,  και  στη  Νοµαρχιακή ,  και  η  
Νοµαρχιακή  θα  το  έχει  στο  αρχείο  της .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ∆ΙΟΙΚΟΥΣΑΣ:   Εγώ  θα  πρότεινα  βεβαίως  όλα  τα  µέλη  
της  ∆ .Ε .  να  τα  παίρνουνε  αλλά  µε  την  έννοια  ότι  αυτά  τα  πρακτικά…, 
επειδή  εκ  των  πραγµάτων  έχω  και  µ ια  σηµαντική  παρέµβαση  στη  
διεξαγωγή  της  Η .∆ .  ως  εκ  του  ρόλου  µου ,  θα  ήθελα ,  θα  επιθυµούσα  
να  τα  έπαιρνα  τα  πρακτικά  πέραν  του  ότι  µπορώ  να  τα  έχω  και  
ηλεκτρονικά .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Θα  κάνουµε  αναπαραγωγή  και  
ορισµένοι  θα  τα  παίρνουν ,  δεν  είναι  δυνατόν  ο  Πρόεδρος  της  
Αντιπροσωπείας  να  µην  τα  έχει  εδώ  στη  διάθεση  του  καθενός  σε  
κάθε  συνεδρίαση .   Βεβαίως  ο  Πρόεδρος  της  ∆ .Ε .  θα  τα  έχει ,  ο  
Πρόεδρος  της  Νοµαρχιακής  θα  τα  έχει  ή  η  Νοµαρχιακή  για  να  
υπάρχουν  στο  αρχείο  τους ,  όπως  και  θα  υπάρχουν  στο  αρχείο  µας .  
 Εµείς  θέλουµε  να  αποφύγουµε  τον  πολύ  όγκο ,  γιατί  λυπάµαι  
που  θα  το  πω  συνάδελφοι ,  όσες  φορές  τα  έχω  παραδώσει  εδώ ,  οι  
περισσότεροι  τα  παράτησαν  εδώ .   Λυπάµαι  δηλαδή  αλλά  θα  το  πω ,  
δεν  τα  διαβάζουν ,  τα  παρατάν  δεξιά  – αριστερά .  
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Λοιπόν  συµφωνεί  το  σώµα  έστω  και  κατά  πλειοψηφία ;   
Συµφωνείτε  οµόφωνα .  
 

ΘΕΜΑ  5ο  
 

Ενεργειακό  Κρήτης  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Λοιπόν ,  προχωρούµε  στο  επόµενο  
θέµα ,  το  οποίο  είναι  ενεργειακό  Κρήτης .  Εισηγητής  είναι  ο  
συνάδελφος  Αντώνης  Ανηψητάκης .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Ναι  συνάδελφε  Γεργιανάκη ,  έλα  
στο  µ ικρόφωνο  όµως  αν  είναι  εύκολο .   Συνάδελφε ,  δυστυχώς  αυτό  
είναι  ένα  φαινόµενο  το  οποίο  παρουσιάζεται  οι  περισσότεροι  
σηκώνονται  και  φεύγουν .   ∆εν  είναι  πολλές  οι  ώρες ,  συνάδελφε  
ξέρεις  πόσες  ώρες  συνεδριάζουµε ;   Ούτε  2,5, ούτε  2,5 δεν  είναι .  
 
ΓΕΡΓΙΑΝΑΚΗΣ:   Συνάδελφοι .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Ναι  συνάδελφε  Γεργιανάκη .  
 
ΓΕΡΓΙΑΝΑΚΗΣ:   Εκτός  του  ότι  είναι  αργά  γι ’  αυτό  το  θέµα ,  αυτό  
είναι  ένα  πολύ  σπουδαίο  θέµα  και  δεν  είναι  θέµα  ψηφισµάτων  της  
Αντιπροσωπείας ,  είναι  θέµα  επιστηµονικό  το  οποίο  θα  µπορούσε  να  
είναι  και  αντικείµενο  συνεδρίου .  
 Απορώ  δηλαδή ,  ενώ  αυτή  η  εισήγηση  µ ιλάει  για…, ξέρω  ‘γω  
ασυνέπειες  και  προβλήµατα  του  Τεχνικού  Επιµελητηρίου ,  έρχεται  µ’ 
αυτό  τον  τρόπο  στην  Αντιπροσωπεία .   ∆ηλαδή  προτείνει  ως  λύση  να  
υιοθετήσει  η  Αντιπροσωπεία ,  χωρίς  προηγούµενη  έρευνα ,  ως  λύση  
του  ενεργειακού  προβλήµατος  την  αντλησιοταµ ίευση .   Αυτό  είναι  µ ία  
σοβαρότατη  πρόταση  βέβαια  και  πρέπει  να  εξεταστεί ,  αλλά  δεν  είναι  
δυνατόν  να  µπαίνει  στην  Αντιπροσωπεία  µε  θέµα  ψηφίσµατος ,  αυτό  
είναι  σχεδόν  θέµα  συνεδρίου .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Με  συγχωρείς ,  δεν  είναι  ψήφισµα ,  
υπάρχει  σχέδιο  απόφασης  το  οποίο  σας  έχει  κοινοποιηθεί .  
 
ΓΕΡΓΙΑΝΑΚΗΣ:   Ναι ,  ναι  σχέδιο  απόφασης ,  συγνώµη ,  σχέδιο  
απόφασης ,  αλλά  µπορεί  τώρα  η  Αντιπροσωπεία  και  δεν  λέω  για  την  
ώρα  ας  έµπαινε  και  πρώτο  θέµα .   Εγώ  νοµ ίζω  ότι  αυτό  το  θέµα  
πρέπει  να  µπει  στις  αρµόδιες  επιτροπές ,  πρέπει  να  συζητηθεί  στη  
∆ιοικούσα ,  ακόµα  και  οµάδα  εργασίας  θα  δικαιολογούσε ,  να  έχει  
θέση  το  Επιµελητήριο  για  το  ενεργειακό .   ∆ιότι  παλιότερα ,  παρ ’  όλες  
τις  προχειρότερες  που  επικαλείται  αυτό  το  εισηγητικό  έγγραφο  
µάλιστα ,  το  Επιµελητήριο  έχει  κάνει  πάρα  πολλά ,   και  οµάδες  
εργασίας  έχουν  γίνει ,  και  συνέδρια  έχουν  γίνει ,  και  ηµερίδες  έχουν  
γίνει  για  το  ενεργειακό  κ .λ .π .   και  τώρα  εν  είδει  µ ιας  απόφασης  η  
Αντιπροσωπεία  θα  αποφασίζει  για  τον  τρόπο  που  θα  λυθεί  το  
ενεργειακό  της  Κρήτης .   ∆εν  νοµ ίζω  ότι  είναι  θέµα  απόφασης  της  
Αντιπροσωπείας ,  νοµ ίζω  ότι  αυτό  το  θέµα  δεν  πρέπει  να  συζητηθεί ,  
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πρέπει  να  έρθει  στην  Αντιπροσωπεία  αλλά  αφού  προηγηθούν  κάποια  
άλλα  πράγµατα .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Λοιπόν  εκείνο  που  ξέχασα  να  πω  
συνάδελφοι  είναι  ότι  έχουµε  προσκαλέσει  και  το  συνάδελφο  το  
Χαράλαµπο  Κουτρούλη ,  ο  οποίος  είναι  ο  επιµελητής  της  Μ .Ε .  
ενέργειας  και  βιοµηχανίας  και  ο  οποίος  σαφώς  µετά  την  
πρόσκληση…, η  πρόσκληση  σηµαίνει  ότι  έχει  και  το  δικαίωµα  του  
λόγου .  
 Επειδή  το  θέµα  έχει  µπει  γιατί  έχει  ζητηθεί  από  συναδέλφους ,  
οι  οποίοι  είναι  συγκεκριµένα :  ο  Αντώνης  Ανηψητάκης ,  ο  Ζαχαρίας  
Ασσαριωτάκης ,  Αλέκος  Κλάδος ,  Μύρων  Μονιάκης ,  Βάννα  
Σφακιανάκη  και  Θεόφιλος  Τρουλλινός  και  ως  εκ  τούτου  το  θέµα  
µπαίνει  στην  Αντιπροσωπεία .   
 Η  Αντιπροσωπεία  θα  κρίνει  εάν  ψηφίζει  την  απόφαση ,  υπάρχει  
σχέδιο  απόφασης ,  θα  ακούσει  το  θέµα  και  θα  αποφασίσει  εάν  
συµφωνεί  µε  την  έκδοση  της  απόφασης  ή  όχι ,  αυτή  είναι  η  
διαδικασία .   Αν  ο  κάθε  συνάδελφος  έχει  επιφυλάξεις ,  δικαίωµα  του  
να  έχει  επιφυλάξεις ,  δικαίωµα  του  να  έχει  απόψεις ,  συζητούνται  και  
βγαίνουν .   Εδώ  ο  συνάδελφος  Φιλιππής  είπε  ότι  πότε  πήρε  αυτή  την  
απόφαση .  
 Λοιπόν  συνάδελφε  Ανηψητάκη  στο  βήµα .   Να  µ ιλήσει  ο  κύριος  
εισηγητής .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Έλα  συνάδελφε  Μπριλάκη ,  έλα  
συνάδελφε  Μπριλάκη .  
 Συνάδελφοι  να  σας  ξεκαθαρίσω  και  κάτι ,  αν  θα  λήξει  η  
συνεδρίαση  της  Αντιπροσωπείας  λόγω  ελλείψεως  απαρτίας ,  επειδή  
έχουµε  πολλά  θέµατα ,  και  επειδή  έχουµε  και  το  Θ .Π .  για  το  οποίο  θα  
πρέπει  να  έχουµε  απόφαση  µέχρι  τον  (εγώ  πίστευα  Απρίλιο) ,  τώρα  
απ ’  ότι  είπε  ο  συνάδελφος  Πρόεδρος  η  πανελλήνια  συνδιάσκεψη  θα  
γίνει  αρχές  Μαΐου ,  µέχρι  τη  συνδιάσκεψη  που  θα  γίνει  στη  Μυτιλήνη ,  
πρέπει  να  έχουν  όλα  τα  περιφερειακά  θέµατα  κλείσει ,  -έχει  γίνει  
συµφωνία- ,  να  έχουν  κλείσει  το  θέµα  του  Θ .Π .  και  ως  εκ  τούτου  θα  
κάνω  έκτακτη  συνεδρίαση  της  Αντιπροσωπείας .   ∆ηλαδή  αν  
σηκωθείτε  και  φύγετε  ως  έχετε  το  δικαίωµα ,  µπορείτε  να  φύγετε  ανά  
πάσα  στιγµή  και  αν  καταθέσει  κάποιος  ένσταση  απαρτίας ,  η  
συνεδρίαση  θα  λυθεί .   Πλην  όµως  θα  σας  καλέσω  σε  έκτακτη  
συνεδρίαση ,  όπου  απ ’  ευθείας  θα  µπούµε  στα  θέµατα  της  Η .∆ .  χωρίς  
να  έχουµε  τα  τρία  πρώτα  θέµατα .   Εµένα  µε  διευκολύνει  να  γίνει  και  
έκτακτη  συνεδρίαση .  
 Συνάδελφε  Μπριλάκη  έχεις  το  λόγο .  
 
ΜΠΡΙΛΑΚΗΣ:   Προχθές  την  Πέµπτη  στη  ∆ιοικούσα  η  Μ .Ε .  δηµοσίων  
έργων  και  µελετών  κατέθεσε  µ ία  πρόταση  για  το  ενεργειακό ,  χωρίς  
βέβαια  να  έχουµε  εµείς  σαν  Μ .Ε .  γνώση  το  κείµενο  το  δικό  σας .  
 Προτείνω  να  αναβληθεί  το  θέµα ,  να  δώσω  αυτή  την  εισήγηση  
και  στον  κ .  Ανηψητάκη  και  στη  Μ .Ε .  του  ενεργειακού ,  να  γίνει  κάποια  
ζύµωση  και  να  έρθει  ας  πούµε  πιο  οργανωµένα  από  όλους  µας .  



Συνεδρίαση  1η        21ης   Φεβρουαρίου   2005         σελίς    60 
 

Για  το  ενεργειακό ,  η  Μ .Ε .  δηµοσίων  έργων  προτείνει ,  εδώ  
τώρα  έχω  µ ία  πρόταση  αλλά  δεν  συζητήθηκε  στη  ∆ιοικούσα .   Επίσης  
προτείνω ,  αν  θέλετε ,  στη  ∆ιοικούσα  που  θα  συνεδριάσει  αν  θέλουµε  
να  συνεδριάσει  στο  Λασίθι ,  για  να  βάλουµε  και  κάποιους  Λασιθιώτες  
στο  χορό .   Κ .  συνάδελφε  ένα  αντίγραφο ,  για  σένα… 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Συνάδελφε  Ανηψητάκη  έχεις  το  
λόγο .   Αφού  απαντήσεις  πρώτα  σ ’  αυτά  που  άκουσες  έτσι ;   Κιόλας .  
 
ΑΝΗΨΗΤΑΚΗΣ:   Εντάξει  ευχαριστώ  πολύ .  
 Για  το  συνάδελφο  το  Βασίλη  Γεργιανάκη  θα  έλεγα  ότι  µπήκε  
στην  ουσία ,  θα  έπρεπε  να  περιµένει  την  εισήγηση ,  τη  συζήτηση ,  και  
µετά  να  τοποθετηθεί  στο  αν  είναι  σωστό  το  σχέδιο  απόφασης ,  αν  
µπορεί  να  γίνει  σωστότερο  ή  αν  πρέπει  να  γίνει  κάτι  άλλο .    

Για  το  συνάδελφο  Μπριλάκη  θα  έλεγα  ότι ,  µπορεί  µέσα  στο  
πλαίσιο  της  συζήτησης  να  παρουσιάσει  τις  απόψεις  του  και  
ενδεχοµένως  να  πλουτίσει  και  την  απόφαση  και  τη… 
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:   (∆εν  αποδίδεται  καθαρά ,  µ ιλάει  εκτός  µ ικροφώνου)  
 
ΑΝΗΨΗΤΑΚΗΣ:   Εντάξει ,  εγώ  νοµ ίζω… 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Όχι ,  µε  συγχωρείς  συνάδελφε ,  
ξεκαθάρισα  και  είπα  το  εξής ,  σύµφωνα  µε  τον  κανονισµό  
λειτουργίας ,  ο  Πρόεδρος  της  Αντιπροσωπείας  ο  οποίος  και  
καταρτίζει  την  Η .∆ .  και  βάζει  τα  θέµατα  έχει  την  υποχρέωση ,  δεν  έχει  
τη  δυνητική  ευχέρεια  να  βάλει  ένα  θέµα  που  το  ζήτησαν  πέντε  µέλη .    

Σας  είπα  ότι ,  ό ,τι  ζητήσουν  πέντε  µέλη ,  το  10% τουτέστιν  για  
να  ερµηνεύσω  τα  πέντε  µέλη ,  είναι  η  παράγραφος  5 του  άρθρου  4 
του  κανονισµού  λειτουργίας ,  δεν  έχω  εγώ  το  δικαίωµα  της  
λογοκρισίας  του  θέµατος .    

Άρα  προτάθηκε  από  πέντε  συναδέλφους ,  εγώ  το  εισάγω  προς  
συζήτηση .   Από  κει  και  πέρα  το  σώµα  θα  αποφασίσει  µε  την  
τοποθέτηση  του  και  την  ψήφιση  στο  σχέδιο  απόφασης ,  τι  θέση  θα  
πάρουµε .    

Συνάδελφε  Ανηψητάκη  συνέχισε .  
 
ΑΝΗΨΗΤΑΚΗΣ:   Αυτά  που  θα  πω  µπορεί  να  χωριστούν  σε  δύο  
σκέλη ,  το  ένα  είναι  το  σκεπτικό  µας  γιατί  φέραµε  το  θέµα ,  και  το  
δεύτερο  είναι  το  τι  προτείνουµε  να  κάνει  η  Αντιπροσωπεία .    

Στο  πρώτο  ενδεχοµένως  µπορείτε  να  έχετε  ριζικά  διαφορετικές  
απόψεις ,  να  µην  ασχοληθείτε  καν  µ’ αυτό ,  αλλά  στο  δεύτερο  θα  
πρέπει  να  ασχοληθείτε ,  θα  πρέπει  να  µας  κάνετε  κάποιες  
σωστότερες  ενδεχοµένως  υποδείξεις ,  γιατί  το  ενεργειακό  τρέχει ,  
καίει  και  πρέπει  να  αντιµετωπιστεί ,  και  πρέπει  και  το  Τ .Ε .Ε .  να  το  
θίξει .   Ήδη  το  θίγει  µε  την  ανακοίνωση  και  µ’ αυτή  ξεκινάω  των  
τµηµάτων  ανατολικής  και  δυτικής  Κρήτης ,  που  δεν  κλήθηκαν  στην  
πρόσφατη  σύσκεψη  για  το  ενεργειακό .  
 Ο  κ .  Σιούφας  και  οι  σύµβουλοι  του  αγνόησαν  το  Τ .Ε .Ε . ,  που  
πράγµατι  έχει  ασχοληθεί  εκτενώς  µε  το  θέµα .   ∆εν  αρνούµαι  ότι  το  
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Τ .Ε .Ε .  έχει  ασχοληθεί  µε  το  θέµα ,  όµως  παράλληλα  µε  τις  
διαµαρτυρίες  µας  πρέπει  να  κάνουµε  και  την  αυτοκριτική  µας ,  γιατί  η  
µη  πρόσκληση  µας  εξηγείται ,  κατά  τη  γνώµη  µας ,  από  το  µειωµένο  
κύρος  και  η  µείωση  του  κύρους  µας  οφείλεται  πρωτίστως  σε  δικά  
µας  λάθη .  
 Ο  τρόπος  που  ασχοληθήκαµε  µε  το  ενεργειακό  πρόβληµα  της  
Κρήτης  δεν  ήταν  πάντοτε  ο  ενδεδειγµένος  και  χωρίς  συνέχεια  και  
συνέπεια .   Ας  αναλογιστούµε  µόνο  τι  θα  είχαµε  να  συνεισφέρουµε  
επί  της  ουσίας  αν  µας  καλούσε  ο  κ .  Σιούφας ,  τι  θα  του  λέγαµε  σε  
σχέση  µε  τις  προτάσεις  του ;  
 Οι  εκδηλώσεις  που  οργανώσαµε  και  οργανώνουµε  µε  
ενεργειακά  θέµατα  είναι  αναµφισβήτητα  θετικές ,  όπως  θετικό  είναι  
και  το  έργο  των  Μ .Ε . .   Έχουµε  συµβάλλει  στην  παρουσίαση  
επιστηµονικών  απόψεων  για  τις  εξελίξεις  στον  κρίσιµο  ενεργειακό  
τοµέα  και  συχνά  έχουµε  αναδείξει  το  πρόταγµα  της  αειφορίας .   Όµως  
οι  σχετικές  ηµερίδες  δεν  αρκούν  για  να  επιτελέσουµε  το  ρόλο  µας  ως  
τεχνικός  σύµβουλος  της  πολιτείας .  
 Αυτό  που  ζητά  από  µας  η  πολιτεία  µε  την  ευρύτερη  έννοια  που  
περιλαµβάνει  και  την  κοινωνία ,  είναι  να  πούµε  το  δέον  γενέσθαι ,  µε  
βάσει  επιστηµονικοτεχνικά  και  περιβαλλοντικά  κριτήρια .   Η  απόφαση  
είναι  βεβαίως  των  θεσµ ικών  πολιτικών  οργάνων ,  αλλά  η  εισήγηση  
πρέπει  να  είναι  και  δική  µας ,  εµείς  δεν  πρέπει  να  λέµε  κάθε  φορά  να  
γίνει  εδώ  το  έργο ,  να  γίνει  εδώ  το  έργο ,  λες  και  είµαστε  ο  σύλλογος  
κρεοπωλών  Κρήτης  που  φοβάται  ότι  τα  κρέατα  που  έχει  θα  
χαλάσουνε  ας  πούµε .  
 Εµείς  πρέπει  να  πούµε ,  και  αυτό  περιµένει  από  µας  η  κρητική  
κοινωνία ,  ποια  είναι  η  σωστότερη  θέση ,  ή  και  ποια  είναι  η  
σωστότερη  µέθοδος ,  ποιο  είναι  το  σωστότερο  καύσιµο .    

Σε  µ ια  Κρήτη  που  η  ανάπτυξη  της  πάσχει  βαρέως  εξαιτ ίας  του  
τοπικισµού ,  της  έλλειψης  ορθολογικού  σχεδιασµού ,  περιβαλλοντικής  
ευαισθησίας  και  του  τρόπου  που  παίρνονται  οι  αποφάσεις ,  µε  
κυρίαρχο  κριτήριο  τη  µείωση  του  πολιτικού  κόστους ,  δεν  υπάρχει  
καταλληλότερος  φορέας  από  το  Τ .Ε .Ε .  να  εισηγηθεί  έγκυρες  λύσεις ,  
διαφωνούµε  σ ’  αυτό ;    

Η  ∆ΕΗ  που  θα  µπορούσε  ενδεχοµένως  να  πει  κανείς  ότι  έχει  
µηχανικούς ,  είναι  έγκυρος  φορέας ,  εµείς  έχουµε  τις  ενστάσεις  µας ,  
λόγω  του  ασφυκτικού  εναγκαλισµού  της  από  τα  κυβερνώντα  
κόµµατα ,  αλλά  λόγω  και  αδρανειακών  δυνάµεων  που  την  έστρεφαν  
προνοµ ιακά  στα  ορυκτά  καύσιµα ,  δεν  µπόρεσε  να  παίξει  αυτό  το  
ρόλο .  

Εισηγήσεις  παραγόντων  της  ∆ΕΗ  που  έβλεπαν  µε  προοδευτικό  
µάτι  το  ενεργειακό  της  Κρήτης ,  πνίγηκαν  στη  γραφειοκρατία  της ,  
χωρίς  να  τύχουν  µ ιας  ευρύτερης  συζήτησης .   Ενώ  το  περίφηµο  
µνηµόνιο  του  1986, όπου  κλιµάκιο  επιστηµόνων  αξιολογούσε  16 
θέσεις  στο  νησί  για  τη  δηµ ιουργία  ΑΗΣ ,  πετάχτηκαν  στο  καλάθι  των  
αχρήστων  για  να  επιλεγεί  τελικά  µε  κύριο  κριτήριο  τη  µείωση  του  
πολιτικού  κόστους ,  η  πιο  ακριβή  λύση ,  ο  Αθερινόλακκος ,  ο  οποίος  
σηµειωτέων  δεν  περιλαµβάνονταν  στις  16 θέσεις .  

Επειδή  είπα  για  τη  ∆ΕΗ ,  θέλω  να  πω  ένα  συγκεκριµένο  
παράδειγµα  του  πως  µ ια  πρόταση  που  έχει  ηµεροµηνία  01.03.1994, 
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δηλαδή  πριν  από  11 χρόνια  και  την  κάνει  η  ∆ιεύθυνση  Ανάπτυξης  
Υδροηλεκτρικών  έργων ,  είναι  πάρα  πολύ  σηµαντικό  να  το  ακούσετε  
αυτό  το  έγγραφο  γιατί  έχει  θαφτεί ,  όπως  θάβεται  συνεχώς  το  θέµα  
των  αντλησιοταµ ιευτήρων .  

Και  η  πρόταση  σου  Βασίλη ,  πέρα  από  τις  προθέσεις  σου ,  είναι  
να  το  θάψουµε  µ ια  ακόµη  φορά  ενώ  πρέπει  να  το  αναδείξουµε ,  γιατί  
αυτό  δίνει  πολύ  περισσότερα  περιθώρια  και  στις  ανανεώσιµες  πηγές  
ενέργειας ,  και  σε  ένα  περιβάλλον  πια  που  το  πετρέλαιο  δεν  θα  το  
πληρώνουµε  µόνο  όταν  το  αγοράζουµε ,  αλλά  θα  το  πληρώνουµε  και  
όταν  το  καίµε  µε  την  έκκληση  του  διοξειδίου  του  άνθρακος  λόγω  της  
συνθήκης  του  ΚΙΟΤΟ ,  η  οποία  έχει  τεθεί  από  τις  16 Φεβρουαρίου  σε  
ισχύ .    

Τι  λέει  λοιπόν ;   Ένταξη  Υ-Η .Ε .  στο  σύστηµα  Κρήτης .   
Αναφορικά  µε  τις  δυνατότητες  ένταξης  Υ-Η .Ε .  στο  σύστηµα  Κρήτης  
για  τις  οποίες  µας  ζητήσατε  ενηµέρωση ,  σας  γνωρίζουµε  τα  εξής :  

 1.- Συστηµατική  έρευνα  του  υδροδυναµ ικού  της  Κρήτης  η  οποία  
θα  κατέληγε  σε  συγκεκριµένα  ενεργειακά  χαρακτηριστικά  των  
δυνατών  έργων ,  δεν  έχει  γίνει  ως  τώρα  από  τη  ∆ΕΗ .   Από  
επιτόπου  επισκέψεις  έχουν  εντοπιστεί  αρκετές  θέσεις  για  
υδροηλεκτρική  αξιοποίηση ,  αλλά  η  έλλειψη  υδρολογικών  
στοιχείων ,  οι  προτεραιότητες  των  προγραµµάτων  της  ∆ιεύθυνσης  
Ανάπτυξης  Υδροηλεκτρικών  Έργων  και  οι  περιορισµοί  του  
δυναµ ικού  της ,  δεν  επέτρεψαν  ως  τώρα  την  αξιόπιστη  αξιολόγηση  
τους .   Ως  τότε  δηλαδή  το  ’94 και  ως  σήµερα  11 χρόνια  µετά .  

 2.- Ως  γενική  εκτίµηση  πρέπει  να  θεωρηθεί  ότι ,  το  υδροδυναµ ικό  
της  Κρήτης  αποτελείται  από  έργα  µ ικρής  κλίµακας  που  θα  πρέπει  
µεν  να  προωθηθούν  στο  πλαίσιο  της  ανάπτυξης  των  ανανεώσιµων  
ενεργειακών  πόρων ,  αλλά  δεν  µπορούν  να  προσφέρουν  
ουσιαστική  συνεισφορά  στην  αντιµετώπιση  του  ενεργειακού  
προβλήµατος  της  Κρήτης .  

 3.- Επισηµαίνεται  ότι  όλες  οι  προηγούµενες  απόπειρες  
συµβατικής  ενεργειακής  αξιοποίησης  του  υδροδυναµ ικού ,  
αντιµετώπισαν  την  αρνητική  θέση  των  τοπικών  φορέων  λόγω  της  
λανθασµένης  εντύπωσης  ότι ,  η  δέσµευση  των  νερών  από  τη  ∆ΕΗ  
δεν  θα  επέτρεπε  τη  χρησιµοποίηση  τους  για  άρδευση  ή  ύδρευση .  

 4.- Αυτό  είναι  ιδιαίτερα  σηµαντικό .   Μια  ουσιαστική  συνεισφορά  
θα  µπορούσε  να  αποτελέσει  η  ένταξη  εντός  αντλητικού  pump 
storage Υ-Η .Ε .  στο  σύστηµα  της  Κρήτης .   Η  δυνατότητα  αυτή  είχε  
εξεταστεί  από  τη  ∆ΕΗ  σε  επίπεδο  αναγνωριστικής  έκθεσης  πριν  
από  20 χρόνια .   ∆ηλαδή  Μπάµπη  πάµε  πριν  31 χρόνια ,  και  είχε  
καταλήξει  σε  θετικά  αποτελέσµατα .   Μάλιστα  είχαν  υποδειχτεί  οι  
δυο  καλύτερες  θέσεις  για  την  κατασκευή  τέτοιων  έργων ,  βλέπε  
συνηµµένη  περίληψη  της  αναγνωριστικής  έκθεσης .  

 5.- Από  µ ια  πρόχειρη  εξέταση  των  πρόσφατων  στοιχείων  του  
συστήµατος  της  Κρήτης ,  όπως  αναφέρονται  στο  ετήσιο  δελτίο  
εκµετάλλευσης  του  1992 – αντίγραφο  του  οποίου  επισυνάπτεται ,  
προκύπτει  ότι  υπάρχει  διαθέσιµη  ενέργεια  βάσης  από  τους  
υπάρχοντες  σταθµούς  της  τάξης  των  200 Gwh το  χρόνο ,  η  οποία  
µπορεί  να  µετατραπεί  σε  ενέργεια  αιχµής  και  ενδιαµέσου  φορτίου  
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της  τάξεως  των  150 Gwh το  χρόνο  από  ένα  αντλητικό  Y-H.E. εν  
πάση  περιπτώσει ,  µεσαίου  µεγέθους  60 έως  90 MW. 

  Με  κόστος  καυσίµου ,  τα  δεδοµένα  της  εποχής ,  για  την  ενέργεια        
βάσης  περίπου  8 δρχ /kwh, το  συνολικό  κόστος  παραγωγής  του  
αντλητικού  αυτού  συστήµατος  εκτιµάται  στις  20 δρχ /kwh.  ∆ηλαδή  
είναι  πολύ  χαµηλότερο  του  κόστους  καυσίµου  των  αεροστροβίλων  
που  είναι  38 δρχ /kwh.  Συνεπώς  η  ένταξη  ενός  τέτοιου  
συστήµατος  στο  σύστηµα  της  Κρήτης  φαίνεται  κατ ’  αρχήν  
συµφέρουσα .  

 6.- Ένα  άλλο  πλεονέκτηµα  µ ιας  τέτοιας  λύσης  είναι  ότι  
αντιµετωπίζεται  το  πρόβληµα  αιχµής  του  συστήµατος  της  Κρήτης  
χωρίς  την  κατασκευή  ενός  θερµ ικού  σταθµού ,  για  τον  οποίο  είναι  
γνωστά  τα  σοβαρά  προβλήµατα  αποδοχής  του  από  την  κοινωνία  
του  νησιού .  

 7.- Επίσης  στα  πλεονεκτήµατα  ενός  τέτοιου  συστήµατος  πρέπει  
να  περιληφθεί  και  η  δυνατότητα  να  αξιοποιηθούν  µε  αυτό  
καλύτερα  τα  αιολικά  πάρκα  που  εντάσσονται  συνεχώς  στο  
σύστηµα  του  νησιού .  

 8.- Για  τους  λόγους  αυτούς  αφού  τα  συµπεράσµατα  της  πρόχειρης  
αυτής  εξέτασης  επιβεβαιωθούν  και  από  την  αρµόδια  ∆ιεύθυνση ,  
νοµ ίζουµε  ότι  η  µελέτη  ενός  τέτοιου  έργου  πρέπει  να  προχωρήσει  
άµεσα  σε  στάδιο  προµελέτης .  

 9.- Ανάλογη  εξέταση  µπορεί  να  γίνει  και  για  άλλα  µεγάλα  νησιά ,  
όπως  η  Ρόδος  και  η  Λέσβος ,  τα  οποία  πράγµατι  σήµερα  
βρίσκονται  σε  µ ια  διαδικασία  για  να  φτιαχτεί  ατµοηλεκτρικός  
σταθµός ,  χωρίς  ακόµα  και  σήµερα  να  συζητιέται ,  να  µπαίνει  στην  
ατζέντα  σαν  εναλλακτικό  ενδεχόµενο  ο  αντλησιοταµ ιευτήρας .   
Αναµένουµε  τις  οδηγίες  σας ,  λέει  ο  κ .  Πετρόπουλος  που  
υπογράφει  το  έγγραφο  στις  1 Μαρτίου  επαναλαµβάνω  του  1994.  
Και  σήµερα  ακόµα  τίποτα  δεν  έχει  γίνει  πάνω  σ ’  αυτό  το  θέµα .   

 Να  λοιπόν  γιατί  εµείς  ως  Τεχνικό  Επιµελητήριο  πρέπει  αυτό  το  
θέµα  που  µονίµως  συζητιέται ,  το  είχαν  προτείνει  και  οι  καθηγητές  
Παπαγιαννάκης  και  Ζερβός  εδώ  και  10 χρόνια  πάλι ,  για  
µακροπρόθεσµη  αντιµετώπιση  του  ενεργειακού  προβλήµατος  της  
Κρήτης  και  το  έβαζαν  στα  τρία  σενάρια  και  στο  απαισιόδοξο ,  και  στο  
ρεαλιστικό ,  και  στο  αισιόδοξο .   Ποτέ  δεν  µπήκε  σαν  συγκρίσιµη  
παράµετρος  στα  ζητήµατα  του  ενεργειακού  σχεδιασµού  της  Κρήτης .  
 Γιατί  τώρα  κάνουµε  αυτή  την  κριτική  στο  Τ .Ε .Ε . ;   Το  Τ .Ε .Ε .  δεν  
κατάφερε  να  παίξει  αυτό  το  ρόλο ,  δεν  προσπάθησε  καν ,  ίσως  και  να  
µη  θέλησε ,  ενώ  έκανε  όλα  αυτά  τα  θετικά  που  είπαµε  µε  τις  
επιτροπές ,  ότι  αναδείκνυε  κατά  καιρούς  διάφορα  θέµατα  
µεµονωµένα ,  αλλά  δεν  είπε  το  δέον ,  δεν  σύγκρινε  διάφορες  
εναλλακτικές  δυνατότητες .   Αντίθετα ,  προβεβληµένα  µέλη  του ,  
πρώην  και  εν  ενεργεία ,  εννοώ  τότε  εν  ενεργεία  και  πρώην  που  είχαν  
άλλη  θέση  π .χ .  Περιφερειάρχες ,  συνεργάστηκαν  για  να  βάλει  πλάτη  
το  Τ .Ε .Ε .  ώστε  να  προωθηθούν  οι  αίολες  αποφάσεις  των  πολιτικών  
οι  οποίες  µάλιστα  κάθε  τόσο  άλλαζαν ,  και  το  Τ .Ε .Ε .  ήταν  πάντα  εκεί  
για  να  βάζει  πλάτη .  
 Έτσι  ως  (…) θεραπαινίδα  της  εξουσία ,  ως  πρόθυµη  
θεραπαινίδα  της  εξουσίας  συζητήσαµε  το  δηµαγωγικό  καλώδιο  που  
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εισηγήθηκε  ο  Ανδρέας  Παπανδρέου ,  είπαµε  ναι  στο  Γεροπόταµο  και  
στα  Πέρα  Γαληνά ,  είπαµε  ναι  στον  Κάτω  Λούµα  και  στη  
Φανερωµένη ,  είπαµε  ναι  στον  Αθερινόλακκο  κόντρα  µάλιστα  στις  
εισηγήσεις  της  Νοµαρχιακής  Επιτροπής  Λασιθίου ,  υπάρχει  το  
έγγραφο  εδώ ,  δεν  χρειάζεται  να  σας  το  διαβάσω .   Τώρα  λέµε  ναι  και  
στην  Κορακιά ,  νοµ ιµοποιώντας  απόλυτα  τον  αναπτυξιακό  
παραλογισµό  του  κ .  Μητσοτάκη ,  το  γνωστό  ένα  εργοστάσιο  σε  κάθε  
νοµό .  
 Πλάτη  εδώ ,  πλάτη  εκεί ,  δεν  είναι  να  απορούµε  σήµερα  που  
µαζί  µε  την  πλάτη  µας  χάσαµε  και  το  κύρος  µας ,  και  η  τρέχουσα  
εξουσία  του  κ .  Σιούφα  δεν  µας  προσκαλεί  ως  ακροατές  στις  
αποφάσεις  της .  
 Πρέπει  εδώ  που  φτάσαµε  να  σκεφτούµε  σοβαρά  δυο  
πράγµατα ,  πρώτον  – γιατί  λειτουργήσαµε  έτσι  όλα  αυτά  τα  χρόνια .   
∆εύτερον ,  τι  κάνουµε  τώρα .  
 Στο  πρώτο ,  στο  γιατί  λειτουργήσαµε  έτσι ,  ο  καθένας  µπορεί  να  
έχει  την  άποψη  του ,  και  εµείς  καταθέσαµε  τη  δική  µας .   Στο  δεύτερο  
όµως  πρέπει  να  συµφωνήσουµε  ότι ,  αυτή  η  κατάσταση  δεν  πάει  άλλο  
και  πρέπει  να  αλλάξει .    

Τι  προτείνουµε  εµείς  τώρα  στην  Αντιπροσωπεία ;   Και  εδώ  θα  
είναι  πάρα  πολύ  γόνιµο  να  ακουστεί  πού  διαφωνείτε ,  σε  ποιο  απ ’  
αυτά  τα  σηµεία  υπάρχει  κάτι  καλύτερο .  

Πρώτον ,  µ ια  εισαγωγική  πρόταση .   Η  Αντιπροσωπεία  του  
Τ .Ε .Ε . /Τ .Α .Κ . ,  µετά  τις  πρόσφατες  εξελίξεις  στο  ενεργειακό  που  
καταδεικνύουν  την  κρισιµότητα  του  προβλήµατος  και  τις  
ανακοινώσεις  του  Υπουργού  Ανάπτυξης  κ .  Σιούφα ,  που  
σηµατοδοτούν  την  εµµονή  στα  ρυπογόνα  ορυκτά  καύσιµα  και  
πιστοποιούν  την  αδυναµ ία  χάραξης  µ ιας  φιλοπεριβαλλοντικής  
σύγχρονης  ενεργειακής  πολιτικής  για  το  καλό  του  νησιού  αλλά  και  
του  κλίµατος ,  αποφασίζει :  

 1.- Να  αναδείξει  το  ενεργειακό  πρόβληµα  της  Κρήτης  ως  
κορυφαίας  προτεραιότητας  θέµα  και  να  επιδιώξει  µαζί  µε  το  
Τ .Ε .Ε . /Τ .∆ .Κ .  να  εισηγηθεί  στην  κοινωνία ,  ανεξάρτητα  από  τις  
επιλογές  των  εκάστοτε  Κυβερνήσεων ,  µ ια  µακροπρόθεσµη  
αντιµετώπιση  του  προβλήµατος  προτάσσοντας  την  
περιβαλλοντική  ευαισθησία  και  τον  ορθό  λόγο .   Στην  προσπάθεια  
µας  αυτή  θα  αξιοποιήσουµε  τις  τεχνολογικές  εξελίξεις  και  θα  
επιδιώξουµε  τη  συνεργασία  µε  ειδικούς  επιστήµονες  και  
πανεπιστηµ ιακά  ιδρύµατα .   Θα  σας  πει  φαντάζοµαι  και  ο  
Μπάµπης  Κουτρούλης  µετά  ότι ,  σ ’  αυτή  την  κατεύθυνση  κινείται  η  
κοινή  επιτροπή  των  δύο  τµηµάτων .  

 2.- Να  ενηµερώνει  την  Κρητική  κοινωνία  σε  εξαµηνιαία  βάση  για  
το  ενεργειακό  πρόβληµα  της  Κρήτης ,  συµβάλλοντας  στη  
δηµ ιουργία  ενός  έγκυρου  ανεξάρτητου  παρατηρητηρίου  που  θα  
αξιολογεί  τις  εξελίξεις .  

Να  µην  τρέχουµε  δηλαδή  εµείς  µονίµως  από  σύσκεψη  σε  
σύσκεψη ,  όπου  οι  πολιτικοί  κάθε  τόσο  αλλάζουν  Υπουργούς  και  
αλλάζουν  και  πολιτικές  για  το  ενεργειακό  της  Κρήτης ,  να  έχουµε  µ ία  
κριτική  αυτών  των  αποφάσεων .   Εδώ  ψάχνουµε  να  βρούµε  τα  
πρακτικά  των  συνεδριάσεων  του  Περιφερειακού  Συµβουλίου  και  είναι  
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δύσκολο  να  βρεθούν ,  πόσο  µάλλον  να  κριθούν .   Να  τα  κρίνουµε  
αυτά ,  να  δούµε  πόση  ενέργεια  παράγεται  από  ανανεώσιµες  πηγές ,  
πόση  από  πετρέλαιο ,  τι  γίνεται  στον  τοµέα  της  κατανάλωσης ,  ποια  
µέτρα  µπορούµε  να  πάρουµε ,  τα  λέω  και  παρακάτω ,  για  την  
εξοικονόµηση .  

 3.- Να  ερευνήσει  το  θέµα  της  µείωσης  της  περιβαλλοντικής  
ρύπανσης  στην  περιοχή  των  λειτουργούντων  σταθµών  µε  τη  
χρήση  εναλλακτικού  καυσίµου ,  π .χ .  υγραερίου .   Υπάρχει  µ ια  
τέτοια  πρόταση  από  τον  καθηγητή  του  Πολυτεχνείου  Κρήτης  τον  
κ .  Παπαδάκη ,  η  οποία  όµως  θέλει  πράγµατι  περισσότερο  ψάξιµο .   
Και  είναι  πολύ  πιο  εφικτή ,  κατ ’  αρχήν  λέµε ,  από  το  φυσικό  αέριο  
το  οποίο  θέλει  πολύ  χρόνο  και  είναι  αµφίβολο  αν  θα… (αλλαγή  
κασέτας)  

 
ΑΝΗΨΗΤΑΚΗΣ:   …και  ορθολογικής  διαχείρισης  της  ενέργειας ,  
επιδιώκοντας  τη  συνεργασία  µε  τις  περιβαλλοντικές  οργανώσεις  
Κρήτης ,  τους  ΟΤΑ ,  τους  συνδέσµους  των  ξενοδόχων ,  των  
βιοµηχάνων  και  άλλα .  

Η  πιο  καθαρή  ενέργεια  είναι  η  εξοικονοµηµένη  ενέργεια ,  ακόµα  
και  από  τα  αιολικά  πάρκα  που  ενδεχοµένως  κάποιους  ενοχλούν  
αισθητικά .   Και  εδώ  υπάρχουν  άπειρα  περιθώρια ,  οι  ρυθµοί  
ανάπτυξης  της  ζήτησης  της  τάξης  του  8% κάθε  χρόνο  είναι…, κατ ’  
αρχήν  δεν  συµβαδίζουν  µε  την  οικονοµ ική  ανάπτυξη  του  νησιού ,  άρα  
σηµαίνει  ότι  έχουµε  πάρα  πολλά  περιθώρια .   ∆εν  είναι  πια  ο  
καλύτερος ,  ο  πιο  προοδευµένος  αυτός  που  καταναλώνει  πιο  πολύ  
ενέργεια ,  είναι  αυτός  που  εξοικονοµεί  περισσότερη  ενέργεια .    

 6.- Να  φέρει  άµεσα  στο  προσκήνιο ,  εδώ  ήταν  το  θέµα  που  είχε  ο  
Βασίλης  αντίρρηση ,  το  θέµα  των  αντλησιοταµ ιευτήρων  νερού  
αναστρέψιµης  λειτουργίας .   Να  το  φέρει  στο  προσκήνιο ,  αυτό  που  
θάβεται  συστηµατικά  και  δεν  µπαίνει  ποτέ  σε  συζήτηση  σε  
Περιφερειακό  Συµβούλιο ,  που  µαζί  µε  τις  ΑΠΕ  θα  µπορούσαν  
µακροπρόθεσµα  να  απεξαρτήσουν  την  Κρήτη  από  τα  ορυκτά  
καύσιµα .  

Η  λύση  των  αντλησιοταµ ιευτήρων  πρέπει  να  συγκριθεί  
αναλυτικά  µε  τις  προτεινόµενες  λύσεις  των  πετρελαϊκών  σταθµών ,  
συµπεριλαµβανοµένων  και  των  προτάσεων  για  το  φυσικό  αέριο ,  γιατί  
και  το  φυσικό  αέριο  µπορεί  να  είναι  καλύτερο  από  το  πετρέλαιο ,  
αλλά  και  αυτό  συµβάλει  στο  φαινόµενο  του  θερµοκηπίου .   Και  επειδή  
δεν  µπορούµε  να  τα  κάνουµε  όλα  και  αντλησιοταµ ιευτήρες ,  και  
φυσικό  αέριο  και  υγραέριο  κ .λ .π . ,  πρέπει  να  γίνουν  κάποιες  
επιλογές .   Πρέπει  λοιπόν  το  Τ .Ε .Ε .  να  πάρει  µ ια  τέτοια  
πρωτοβουλία ,  να  συγκρίνει  αυτές  τις  εναλλακτικές  λύσεις  και  να  τις  
προβάλει .  

Τέλος  ένα  γενικότερο  θέµα ,  να  επανατοποθετήσει  σε  σωστή  
βάση  τη  συζήτηση  για  τα  λεγόµενα  αντισταθµ ιστικά .   Τα  µεγάλα  
προβλήµατα  της  Κρήτης  πρέπει  να  αντιµετωπίζονται  ως  προβλήµατα  
της  Κρήτης  και  όχι  µε  τοπικιστικά  κριτήρια  σαν  προβλήµατα  νοµών  ή  
επαρχιών .   Τέτοιο  πρόβληµα  είναι  το  ενεργειακό ,  αλλά  και  το  
πρόβληµα  του  νερού ,  των  απορριµµάτων  κ .α .  
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Τα  αντισταθµ ιστικά  µπορούν  να  γίνουν  πραγµατικοί  
συντελεστές  ανάπτυξης  του  νησιού ,  προερχόµενα  από  την  
εξοικονόµηση  πόρων  που  θα  προκύψουν  από  την  επιλογή  των  
βέλτιστων  λύσεων ,  αντί  προπαγανδιστικά ,  δηµαγωγικά  εφευρήµατα  
που  είναι  σήµερα .   Πως  λειτουργούνε  σήµερα  συνάδελφοι  τα  
αντισταθµ ιστικά ;   ∆ιαλέγουµε  τη  λύση  που  έχει  το  µ ικρότερο  πολιτικό  
κόστος ,  η  οποία  κατά  κανόνα  είναι  και  η  ακριβότερη  και  τους  
παραµυθιάζουµε  ότι  πάρτε  την  εσείς ,  παρ ’  ότι  είναι  πιο  ακριβή ,  
άλλος  πληρώνει  φυσικά ,  και  θα  σας  κάνουµε  και  αντισταθµ ιστικά .   
Τελικά  τα  έργα  δεν  φτάνουν  για  να  γίνουν  σωστά  εκεί  που  γίνονται ,  
πόσο  µάλλον  αντισταθµ ιστικά  δεν  γίνονται .   Τέλος .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Ναι ,  ο  συνάδελφος  Κολυβάκης .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ∆ΙΟΙΚΟΥΣΑΣ:   Θα  κάνω  µ ία  τοποθέτηση ,  γιατί  δεν  
κατάλαβα  ορισµένα  πράγµατα  και  θα  ήθελα  να  έχω  και  µ ία  
διευκρίνιση .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Ένα  λεπτό  Πρόεδρε .  
 
ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:   Θεωρώ  ότι  το  θέµα  είναι  αρκετά  σοβαρό ,  είµαστε  
λίγοι ,  φαίνεται  και  κουρασµένοι ,  οπότε  νοµ ίζω  ότι  πρέπει  να  πάµε  σε  
µ ια  λύση  της  συνεδρίασης  για  να  συνεχίσουµε…, ναι  θέµα  απαρτίας .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ∆ΙΟΙΚΟΥΣΑΣ:   Να  πω  κάτι ;   Να  ολοκληρώσω  και  µετά  
να  πάµε  σε  σύσκεψη ;  
 
ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:   Ε ,  αφού .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ∆ΙΟΙΚΟΥΣΑΣ:   Να  ολοκληρώσω  πέντε  λεπτά .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Ναι .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ∆ΙΟΙΚΟΥΣΑΣ:   Και  µετά  ενδεχοµένως  να  πάµε  σε  λύση ,  
πέντε  λεπτά ,  µ ια  και  έχω  ανέβει  στην  έδρα .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Ναι ,  ναι  ένα  λεπτό ,  ένα  λεπτό .  
 
ΑΝΗΨΗΤΑΚΗΣ:   (∆εν  αποδίδεται  καθαρά ,  µ ιλάει  εκτός  µ ικροφώνου)  
 
ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:   Όχι  θέλω ,  όχι  τώρα ,  τώρα ,  γιατί  είναι  θέµα  
διαδικαστικό .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Συνάδελφοι  επειδή  υπάρχει  
ένσταση  απαρτίας  και  λογικό  είναι  ότι  η  ένσταση  απαρτίας  στόχο  
έχει  στο  ότι  είµαστε  πολύ  λίγοι  να  πάρουµε  µ ια  τέτοια  απόφαση ,  
έτσι ;  
 
ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:   Είναι  πολύ  σοβαρό  το  θέµα .  
 



σελίς  67  ΠΡΑΚΤΙΚΑ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ  ΤΟΥ  Τ .Ε .Ε . /Τ .Α .Κ .  
 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Είµαστε  λίγοι ,  το  θέµα  είναι  πολύ  
σοβαρό .   Λοιπόν  µετά  και  την  κατατεθείσα  ένσταση ,  θα  µ ιλήσει  ο  
Πρόεδρος  της  ∆ .Ε . ,  θα  µ ιλήσει  και  ο  συνάδελφος  επιµελητής .  Θα  
λυθεί  η  συνεδρίαση ,  θα  συγκαλέσω  έκτακτη  συνεδρίαση  της  
Αντιπροσωπείας ,  διότι  µην  ξεχνάτε  ότι  έχουµε  και  τον  οικονοµ ικό  
προγραµµατισµό ,  έχουµε  και  αυτό  το  θέµα ,  και  το  Θ .Π . .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ∆ΙΟΙΚΟΥΣΑΣ:   Αν  κριθεί .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Ορίστε ,  αν ;  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ∆ΙΟΙΚΟΥΣΑΣ:   Αν  κριθεί  σκόπιµο  δηλαδή  µετά  τη  δικιά  
µου  παρέµβαση ,  µπορεί  µ ια  στιγµή  να  µην… 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Όχι ,  η  έκτακτη  συνεδρίαση  θα  γίνει  
για  το  Θ .Π .  ούτως  ή  άλλως .   Έχουµε  το  Θ .Π . .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ∆ΙΟΙΚΟΥΣΑΣ:   Λοιπόν .  
 
ΑΝΗΨΗΤΑΚΗΣ:   (∆εν  αποδίδεται  καθαρά ,  µ ιλάει  εκτός  µ ικροφώνου)  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ∆ΙΟΙΚΟΥΣΑΣ:   Όχι  ναι  δεν  θα…, εγώ…, ναι  να  µην  
καθυστερούµε .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Ναι  έλα ,  συνάδελφε  Πρόεδρε  έχεις  
το  λόγο .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ∆ΙΟΙΚΟΥΣΑΣ:   Θα  είµαι  πολύ  σύντοµος .  
 Κατ ’  αρχήν  θα  στεναχωρήσω  λίγο  το  συνάδελφο  τον  Αντώνη  
τον  Ανηψητάκη ,  ο  οποίος  µου  είναι  και  συµπαθής  και  τον  γνωρίζει ,  
δεν  έχει  καµ ία  σχέση  αντιδικίας  αυτό  το  θέµα .   Εκείνο  το  οποίο  
ήθελα  να  πω  και  να  επισηµάνω ,  γι ’  αυτό  και  δεν  καταλαβαίνω  και  
ορισµένα  πράγµατα  που  ήρθανε  στην  Αντιπροσωπεία ,  η  νέα  
διοίκηση  από  τα  πρώτα  θέµατα  που  επεξεργάστηκε  και  είπε  µαζί  µε  
το  Τµήµα  ∆υτικής  Κρήτης ,  είπε  – υπ ’  αριθµόν  ένα  το  ενεργειακό  
πρόβληµα  της  Κρήτης  και  µάλιστα  προς  αυτό  το  σκοπό  σύστησε  και  
µ ία  κοινή  οµάδα  εργασίας  για  να  µας  φέρει  τις  απόψεις  για  όλα  αυτά  
τα  πράγµατα  τα  οποία  ειπώθηκαν ,  επεξεργασµένα  επιστηµονικά  
κ .λ .π .  για  να  µπορούµε  και  εµείς  σαν  ∆ιοικούσα ,  σαν  
Αντιπροσωπεία ,  να  τα  προβάλουµε ,  να  τα  διοργανώσουµε ,  να  
κάνουµε  αυτό  και  άλλα .  
 Μάλιστα  στις  25 του  µηνός  τώρα  του  τρέχοντος ,  λήγει  και  η  
ηµεροµηνία  που  έχει  πάρει  η  οµάδα  εργασίας  αυτή  που  έχει  
συσταθεί  µε  Ηράκλειο  και  Χανιά ,  ένα  από  τα  µέλη  της  οµάδας  
εργασίας  είναι  και  ο  συνάδελφος  Ανηψητάκης ,  για  να  µας  φέρουν  επί  
συγκεκριµένων  ερωτηµάτων  πόρισµα ,  απάντηση  τι  γίνεται ,  ποια  
είναι  η  καλύτερη  µέθοδος ,  που  πρέπει  να  είναι  τα  εργοστάσια ,  δεν  
θυµάµαι .   Εν  πάση  περιπτώσει  σε  µ ια  σειρά  ερωτηµάτων  που  
προέβλεπε  η  οµάδα  εργασίας .  
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 Άντ ’  αυτού  φτάνουµε  σήµερα  στις  20 του  µηνός  και  µεθαύριο  
θα  φτάσουµε  στις  5 στα  Χανιά ,  που  ένα  από  τα  θέµατα  είναι  
ενεργειακό  – απαραίτητη  βιώσιµη  ανάπτυξη  για  τα  νησιά ,  να  έχουµε  
µ ία  οµάδα  εργασίας  η  οποία  από  κάποιο  µνηµόνιο ,  γιατί  το  
παρακολουθώ  µέσω  Internet, η  οποία  έγινε  στην  τελευταία  
συνεδρίαση  στα  Χανιά ,  ακούω  τις  απόψεις  των  µελών  εδώ  της  
οµάδας  εργασίας  οι  οποίοι  αδυνατούν  κυριολεκτικά ,  θα  σας  τις  
διαβάσουµε  µ ία  – µ ία ,  να  ολοκληρώσουν  το  έργο  τους .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ∆ΙΟΙΚΟΥΣΑΣ:   Τα  στέλνει  τα  µνηµόνια  ο  Μπάµπης ,  ο  
οποίος…, τα  στέλνει  τα  µνηµόνια… 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Τα  στέλνεις  µε  e – mail ;  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ∆ΙΟΙΚΟΥΣΑΣ:   Μέσω  e – mail .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Α ,  εντάξει .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ∆ΙΟΙΚΟΥΣΑΣ:   Αδυνατεί  λοιπόν  η  οµάδα ,  όταν  έχουµε  
στήσει  µ ια  οµάδα  που  η  ∆ιοικούσα…, ό ,τι  καλύτερο  µπορέσαµε  να  
µαζέψουµε  στην  Ανατολική  και  ∆υτική  Κρήτη  και  να  συστήσουµε  
αυτή  την  οµάδα  από  κοινού .   Όταν  η  οµάδα  η  ίδ ια  δηλώνει ,  επώνυµα  
ο  καθένας ,  και  το  έχω  εδώ  το  µνηµόνιο  το  οποίο  µπορούσα  και  να  
διαβάσω ,  δηλώνει  λίγο  – πολύ  ότι  αδυνατεί  να  ολοκληρώσει  αυτή  τη  
δουλειά  η  οποία  της  έχει  ανατεθεί  και  άντ ’  αυτού  γίνονται  προτάσεις ,  
πολύ  σοβαρή  η  οµάδα  να  συνεχίσει  το  έργο  τους ,  να  κάνει  
παρατηρητήρια ,  να  κάνει  αυτό  αλλά  επί  της  ουσίας  δεν  απαντάει ,  
αλλά  θέλει  να  έχει  µ ία  φιλολογία  και  µ ία  κουβέντα  να  κάνουµε  
παρατηρητήρια  και  προτάσεις  στο  διηνεκές ,  ενώ  επί  των  
συγκεκριµένων  ερωτηµάτων  φαίνεται  ότι  είναι  σε  αδυναµ ία  να  
ολοκληρώσει  ένα  συγκεκριµένο  έργο ,  να  κλείσει ,  να  αµειφθεί  µε  το  
συγκεκριµένο  ποσό ,  και  από  κει  και  µετά  να  δούµε  απ ’  αυτή  την  
οµάδα  αν  προκύπτουνε  άλλες  οµάδες  εργασίας ,  άλλες  ενέργειες ,  
ερχόµαστε  τώρα  εδώ  σαν  Αντιπροσωπεία  να  βγάλουµε  ένα  ψήφισµα ,  
επί  ποίου  θέµατος ;  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Όχι  ψήφισµα  συνάδελφε .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ∆ΙΟΙΚΟΥΣΑΣ:   Μια  απόφαση ,  µ ια  απόφαση .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Μια  απόφαση  ναι .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ∆ΙΟΙΚΟΥΣΑΣ:   Μια  απόφαση  της  Αντιπροσωπείας  η  
οποία  να  εκφράζει  επιθυµ ίες ,  θέµατα  που  πρέπει  να  επεξεργαστεί  το  
Τ .Ε .Ε .  και  άλλοι  και  επιστηµονικοί  και  κλαδικοί ,  όταν  έχουµε  
µαζέψει…, τουλάχιστον  απ ’  αυτούς  που  είχαν  τη  θέληση  και  τη  
διάθεση  να  εκδηλώσουν  ενδιαφέρον ,  ό ,τι  καλύτερο  είχαµε  και  στα  
δύο  τµήµατα  θέλω  να  πιστεύω ,  και  δεν  µπορούµε  να  ολοκληρώσουµε  
αυτή  την  οµάδα  εργασίας  και  κινδυνεύει  να  διαγραφεί  γιατί  
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δηλώνουν  οι  πιο  πολλοί  ή  να  την  κλείσουµε  παιδιά  ή  να  τη  
διαγράψουµε ;  
 Εγώ  φτάνω  σε  ένα  σηµείο  και  λέω ,  τι  κάθοµαι  και  κουβεντιάζω  
τώρα  σαν  Επιµελητήριο ;   ∆ηλαδή  να  αποφασίσω…, να  βγάλω  µ ια  
απόφαση  ότι  το  Επιµελητήριο  πρέπει  να  ασχοληθεί  µε  αυτό  και  µ’ 
αυτό ,  και  να  κάνει  ειδικές  επιστηµονικές  επιτροπές ,  και  να  κάνει ,  
όταν  ήδη  έχουµε  κάνει  µ ία  και  τρέχει ,  και  τελειώνει  και  η  προθεσµ ία  
της  και  δεν  έχει  καταλήξει  σε  συµπέρασµα ;   Και  θα  φτάσουµε  στα  
Χανιά  την  άλλη  βδοµάδα  και  θα  λέµε…, ένα  κείµενο  το  οποίο  θα  λέει  
κάποια  πράγµατα  από  αυτά  τα  οποία  έχουµε ,  αλλά   επί  της  ουσίας  
δεν  µπορεί  να  απαντήσει ,  δεν  ξέρω  γιατί ,  είναι  θέµα  συνεργασίας  
των  δύο  Επιµελητηρίων ;   Αλλά  δεν  νοµ ίζω  να  είναι  θέµα  
συνεργασίας  των  δύο  Επιµελητηρίων ,  γιατί  καθένας  θα  µπορούσε  να  
καταθέσει  τις  δικές  του  απόψεις .  
 Εποµένως  θεωρώ  πολύ  σηµαντικό  το  θέµα  που  έχει  τεθεί  για  
το  ενεργειακό  πρόβληµα ,  αλλά  να  εκτιµήσουµε  και  από  την  άλλη  
µεριά ,  και  θα  το  ήθελα  ειλικρινά  να  το  πούµε ,  έχουµε  τη  δυνατότητα  
εµείς  ως  επιστηµονικό ,  χωρίς  να  θίγεται  κανείς  και  δεν  θέλω  να  θίξω  
κανένα ,  ως  διάθεση  συναδέλφων  να  σηκώσουµε  – πέραν  των  
προτάσεων  και  της  θεωρίας  – ένα  θέµα  πολυσχιδές  όπως  
παρουσιάζεται ;   Γιατί  το  πρόσφατο  παράδειγµα  που  έχει  να  κάνει  µε  
την  οµάδα  εργασίας ,  την  πρώτη  την  οποία  έχουµε  συστήσει  µαζί  από  
κοινού  Κρήτης ,  δείχνει  τουλάχιστον  µε  το  µνηµόνιο  το  τελευταίο  
11/2ου  που  έχω  πάρει  από  e – mail  από  το  συνάδελφο  Κουτρούλη ,  
ότι  λέει  και  ο  ίδιος  ο  Πιταριδάκης  έβγαινε  και  λέει  βρε  παιδιά  ή  
κλείστε  την  αυτή  την  οµάδα  ή  να  τη  διαλύσουµε ,  ο  ίδιος  ο  
παριστάµενος  εδώ  ο  οποίος  θα  τα  δει  και  ο  ίδιος  λέει ,  τι  είναι  αυτά  
τα  πράγµατα ;  

Θα  πρέπει  να  απαντήσουµε  στη  ∆ .Ε .  που  µας  έχει  ορίσει  να  
κάνουµε  µ ια  συγκεκριµένη  εργασία ,  µε  ένα  συγκεκριµένο  
ερωτηµατολόγιο ,  έχουµε  αποδεχτεί  στο  συγκεκριµένο  χρόνο  από  κει .   
Από  κει  και  µετά  τι  ενέργειες ,  θα  αποφασίσει  η  ∆ιοικούσα ,  αν  θέλει  
να  κάνει  παρατηρητήρια ,  αν  θέλει  να  κάνει  άλλες  ενέργειες  
επιπλέον ,  νοµ ίζω  είναι  µ ια  µετέπειτα  κίνηση  που  θα  µπορούσε  να  
συνεχίσει  µετά  από  την  ολοκλήρωση  αυτής  της  οµάδας  εργασίας .  

Εγώ  λοιπόν  πιστεύω  ότι  είναι  µ ια  πολύ  σηµαντική  κουβέντα  
που  έχει  να  κάνει  µε  το  ενεργειακό ,  αλλά  θα  πρέπει ,  και  το  λέω  σε  
όλους  τους  συναδέλφους ,  να  εκτιµήσουµε  και  τις  δυνατότητες  που  
έχουµε  µε  το  έµψυχο  ή  ενδεχοµένως  µε  τη  διάθεση  των  συναδέλφων  
να  σηκώσει  ένα  τέτοιο  θέµα  το  οποίο  είναι  πολύ  σηµαντικό ,  αλλά  και  
πολύ  βαρύ  ίσως  για  τις  πλάτες  µας .   Τουλάχιστον  αυτό  δείχνει  η  
τελευταία  εµπειρία  που  είχε  να  κάνει  µ’ αυτή  την  οµάδα  εργασίας ,  
που  σας  λέω  κινδυνεύει  κατά  πάσα  πιθανότητα  να  ακυρωθεί .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Ο  συνάδελφος  Κουτρούλης .  
 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Λοιπόν  να  ξεκαθαρίσω  κάτι  
συνάδελφοι ,  πραγµατικά  το  θέµα  είναι  πολύπλοκο .   Λοιπόν  η  
διαδικασία  η  οποία  σκοπεύω  να  ακολουθήσω  είναι  η  εξής ,  θα  
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τοποθετηθεί  και  ο  συνάδελφος  Κουτρούλης  επί  του  θέµατος ,  το  θέµα  
δεν  µπορεί  να  διαγραφεί  σύµφωνα  µε  την  επιθυµ ία  του  Προέδρου  
της  ∆ιοικούσας ,  αν  και  τη  βλέπω  εγώ  λογική .  

Το  θέµα  θα  ξανασυζητηθεί  στην  επόµενη  συνεδρίαση  και  το  
σώµα  θα  αποφασίσει ,  εκτός  εάν  ζητήσουν  την  απόσυρση  του  
θέµατος  µετά  από  τη  συζήτηση .   ∆εν  νοµ ίζω  ότι  θα  γίνει  κάτι  τέτοιο ,  
οπότε  το  σώµα  θα  αποφασίσει  για  όλα  αυτά  τα  θέµατα .   Αυτή  είναι  η  
πρόθεση  µου .  

Λοιπόν  θα  προσπαθήσω  άµεσα ,  ορίστε .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Ένα  λεπτό ,  το  σώµα  όµως…, 
έχουµε  πει  ότι  τα  πρακτικά  συντάσσονται  για  να  τα  διαβάζουν  
ιδιαίτερα  αυτοί  που  απουσιάζουν .   Η  έκτακτη  συνεδρίαση  δεν  θα  
γίνει  πριν  ολοκληρωθούν  τα  πρακτικά  και  δηµοσιευθούν  στην  
ιστοσελίδα ,  ούτως  ώστε  και  οι  απόντες  να  ενηµερωθούν .   Αν  και  εγώ  
έχω  πολλές  επιφυλάξεις  ότι  θα  έρθουν  έτοιµοι ,  εγώ  θα  συγκαλέσω  
την  έκτακτη  συνεδρίαση  µετά  την  ολοκλήρωση  των  πρακτικών  για  να  
µπορέσουν  να  ενηµερωθούν  οι  πάντες .  

Λοιπόν  συνάδελφε  Κουτρούλη  έχεις  το  λόγο .  
 
ΚΟΥΤΡΟΥΛΗΣ:   Λοιπόν ,  συνάδελφοι  καλησπέρα  πριν  προχωρήσω  
στην  κουβέντα  να  µου  επιτρέψετε  κατ ’  αρχήν  να  ευχαριστήσω  πολύ  
και  τον  Πρόεδρο  της  Αντιπροσωπείας  και  εσάς  για  την  πρόσκληση  
σας .   Να  δηλώσω  ευθύς  εξ  αρχής  ότι  στην  κουβέντα  που  θα  
αναπτύξω  στη  συνέχεια ,  όσον  αφορά  τους  αριθµούς ,  η  ευθύνη  είναι  
δική  µου  και  των  πηγών  και  είναι  στη  διάθεση  σας ,  οι  δε  απόψεις  
είναι  προσωπικές ,  διότι  δυστυχώς  δεν  καταφέραµε  λόγω  του  σχετικά  
µ ικρού  χρόνου  να  υπάρξει  µ ια  θεσµ ική  παρέµβαση  της  Μ .Ε .  στη  
σηµερινή  κουβέντα .  
 Να  µου  επιτρέψετε  επίσης  να  κάνω ,  για  την  οικονοµ ία  της  
συζήτησης  που  θα  αναπτυχθεί ,  να  χωρίσω  σε  δυο  κοµµάτια  τη  
συζήτηση .   Το  πρώτο  κοµµάτι  αφορά  το  θέµα  που  έχει  τεθεί  σαν  
σηµαντικό  ζήτηµα  της  Αντιπροσωπείας ,  και  το  δεύτερο  τη  συµµετοχή  
µου  σε  όργανα  που  έχει  συστήσει  η  ∆ .Ε . .  ∆ηλαδή  στη  Μ .Ε .  
ενέργειας ,  και  στην  οµάδα  για  την  ενέργεια  της  Κρήτης  στο  δεύτερο  
µέρος .  
 Επίσης  στο  πρώτο  µέρος  της  κουβέντας  θα  ήθελα  να  κάνω  
ευθύς  εξ  αρχής  ένα  διαχωρισµό ,  ο  οποίος  δηµ ιουργεί  αρκετά  συχνά  
συγχύσεις  για  ένα  θέµα  που  λίγο  ως  πολύ  είναι  γνωστό  σε  όλους  
µας .   Μπορούµε  το  θέµα  που  ακούει  στον  ευρύ  τίτλο  ενεργειακό  να  
το  χωρίσουµε  σε  δυο  κοµµάτια ,  το  ένα  να  αφορά  την  ηλεκτρική  ισχύ  
του  συστήµατος  της  Κρήτης  και  το  δεύτερο  το  γενικό  ενεργειακό  
πρόβληµα  που  είναι  πρόβληµα  όχι  µόνο  της  Κρήτης ,  της  Ελλάδας  
και  του  κόσµου  ολόκληρου .  
 Να  µου  επιτρέψετε  να  θέσω  υπόψη  σας  αριθµούς  που  δείχνουν  
τη  σηµερινή  κατάσταση  που  επικρατεί  στο  ηλεκτρικό  σύστηµα  της  
Κρήτης  και  γιατί  το  πρόβληµα  µας  είναι  ένα  πρόβληµα  ισχύος  κατ ’  
αρχήν .   Το  ηλεκτρικό  σύστηµα  της  Κρήτης  σαν  ένα  νησιωτικό  
σύστηµα  είναι  κατ ’  αρχήν  ένα  σχετικά  ασθενές ,  αν  και  µεγαλύτερο  
από  τα  υπάρχοντα  στην  Ελλάδα  ηλεκτρικά  συστήµατα ,  και  έχει  όλες  
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τις  αδυναµ ίες  ενός  τέτοιου  συστήµατος .   Αναπτύσσεται  µε  ένα  
εξαιρετικά  τροµακτικό  αριθµό ,  γρήγορο  ρυθµό  αύξησης  της  
ηλεκτρικής  ενέργειας .   Χαρακτηριστικά ,  τα  στοιχεία  που  σας  
αναφέρω  είναι  της  επιτροπής  που  σύστησε  το  Υπουργείο  το  
φθινόπωρο  για  την  εξέταση  της  αξιοπιστίας  του  συστήµατος ,  
αναφέρει  σαν  ισχύ  του  συστήµατος  εγκατεστηµένες  µονάδες  λέει ,  
φορτίο  650 MW.  Ο  ρυθµός  αύξησης  θέρους ,  διότι  το  θέρος  
εντοπίζεται  το  φορτίο  το  υψηλό ,  είναι  9,5%.  Είναι  ένας  τροµακτικός  
αριθµός ,  ένα  τροµακτικό  νούµερο  αύξησης  του  ηλεκτρικού  φορτίου ,  
που  αν  κάνετε  ένα  απλό  πολλαπλασιασµό  σε  εφτά  χρόνια  σηµαίνει  
διπλασιασµό .  
 Ευτυχώς  οι  εκτιµήσεις  και  οι  ενδείξεις  είναι  ότι  αυτή  τη  στιγµή  
µπαίνουµε  σε  περιοχές  µείωσης  αυτού  του  ρυθµού ,  αλλά  
παραµένουν  εξίσου  υψηλές .   Οι  εκτιµήσεις  θα  έχετε  ακούσει  
κυµαίνονται  από  8 ή  6%, το  σενάριο  που  παίρνεται  υπόψη  για  τα  
διάφορα  επόµενα  σχέδια  υλοποίησης  του  σχεδίου  που  αφορά  την  
αντιµετώπιση  του  ηλεκτροενεργειακού  προβλήµατος  στη  Κρήτη .  
 Η  εγκατεστηµένη  ισχύ  αυτή  τη  στιγµή  στη  Κρήτη  είναι  περίπου  
730 MW, από  τα  οποία  περίπου  το  9%, γύρω  στα  80 MW αφορούν  
αιολικά .   Και  για  να  κάνω  µ ια  διευκρίνιση  ευθύς  εξ  αρχής ,  τα  αιολικά  
εξοικονοµούν  – µε  τη  µορφή  που  είναι  µόνο  τώρα  – εξοικονοµούν  
ενέργεια  και  όχι  ισχύ ,  η  οποία  είναι  έτσι  και  αλλιώς  αναγκαία .  
 Έχει  ενδιαφέρον  να  παρακολουθήσουµε  λίγο  το  παρελθόν  της  
εξέλιξης  του  ηλεκτροενεργειακού  προβλήµατος  της  Κρήτης  όχι  πολύ  
παλιά ,  µόλις  πέρυσι  η  απόφαση…, πρόπερσι  για  την  ακρίβεια ,  η  
απόφαση  του  Περιφερειακού  Συµβουλίου  στις  10.02.2003, έκανε  
λόγο  για  ολοκλήρωση  τότε  του  Αθερινόλακκου  µε  την  προσθήκη  δύο  
µηχανών  102 MW, συν  επίσης  την  πλήρη  ισχύ  του  µε  προσθήκη  δύο  
επιπλέον  µηχανών  γύρω  στα  90 MW συνολικά ,  από  ατµοηλεκτρική  
παραγωγή  ενέργειας .  
 Το  ίδ ιο  σενάριο  προέβλεπε  εγκατάσταση  νέου  σταθµού  στην  
Κορακιά  ισχύος  300 έως  400 MW και  κάλυψη  αυτών  των  αναγκών  µε  
φυσικό  αέριο .   Και  µάλιστα  για  την  καταγραφή  της  ιστορίας  τότε  
23.09.2004 η  µελέτη  για  το  φυσικό  αέριο  θα  ήταν  στη  διάθεση  των  
ενδιαφεροµένων  την  επόµενη  εβδοµάδα .  
 Σήµερα  στις  16 του  Γενάρη ,  του  χρόνου  που  διανύουµε  έγινε  
µ ια  συνάντηση  και  όχι  Περιφερειακό  Συµβούλιο  εδώ  στην  Κρήτη ,  
στην  οποία  δεν  κληθήκαµε  το  Τ .Ε .Ε .  και  διαµαρτυρηθήκαµε ,  το  
ξέρετε  πολύ  καλύτερα  από  µένα ,  στην  οποία  αποφασίστηκε  πως  θα  
κινηθεί  το  ενεργειακό ,  το  ηλεκτροενεργειακό  της  Κρήτης  για  τα  
επόµενα  χρόνια  µε  ορίζοντα  µέχρι  το  2016. 
 Τα  σηµαντικά  σηµεία  και  τα  κοµβικά  είναι  τα  εξής ,  η  Κορακιά  
θα  λειτουργήσει  το  2011 µε  καύσιµο ,  µαζούτ ,  µειωµένου  θείου  µε  
δυνατότητα  χρήσης  αερίου .   Μέχρι  το  2016 επίσης  θα  έχει  
ολοκληρωθεί  η  µετεγκατάσταση  των  Λινοπεραµάτων .   Το  φυσικό  
αέριο  κατά  το  Υπουργείο  δεν  θα  φτάσει  στο  νησί  νωρίτερα  από  το  
2020.  Ο  Αθερινόλακκος ,  ναι  οι  ανακοινώσεις ,  είναι  η  λύση  που  
συζητηθήκανε  και  µάλιστα  είναι  το  πρόκριµα  για  το  επόµενο  
Περιφερειακό  Συµβούλιο  που  δεν  έχει  γίνει  ακόµα .   Αυτή  η  συζήτηση  
θα  γίνει  στο  Περιφερειακό  Συµβούλιο  να  επικυρώσει  αυτά  τα  
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πράγµατα ,  αντιγράφω  πράγµατα  που  έχουν  τοποθετηθεί  επισήµως  
και  ο  Περιφερειάρχης  και  ο  Σιούφας .  
 Η  επιπλέον  ισχύ  – ζήτηση  θα  καλυφθεί  µε  δυο  µονάδες  των  45 
MW, θα  τοποθετηθούν  στον  Αθερινόλακκο .    

Επίσης  µεταξύ  του  2008 και  του  2011 που  θα  υπάρχει  πάλι  
έλλειψη  ισχύος ,  θα  γίνει  µ ια  αύξηση  ισχύος  στον  Αθερινόλακκο .    

Η  πρώτη  µονάδα  της  Κορακιάς ,  γύρω  στα  250 MW εκτιµάται  
ότι  θα  ενταχθεί  στο  σύστηµα  το  2011 και  το  2016 θα  έχει  φτάσει  
στην  ισχύ  των  500 MW, που  είναι  και  το  όριο  απ ’  ότι  εκτιµάται  της  
ισχύος  της  οποίας  µπορεί  να  φιλοξενήσει  ο  χώρος ,  ο  συγκεκριµένος  
χώρος  για  χωροταξικούς  καθαρά  περιορισµούς .  
 Στο  µεσοδιάστηµα  αυτό  η  Ξυλοκαµάρα  θα  λειτουργεί  στα  
τεχνικά  ελάχιστα  στα  Χανιά  και  θα  καλύπτει  µόνο  την  ισχύ  αιχµής  το  
καλοκαίρι .    

Απ ’  αυτά  που  σας  προανέφερα  είναι  φανερό  ότι  όλα  τα  σενάρια  
στηρίζονται  στο  ρυθµό  αύξησης  του  φορτίου ,  αν  είναι  ο  τερατώδης  
ρυθµός  του  9,5%, προφανώς  βαδίζουµε  σε  µ ια  νέα  ανατροπή  αυτών  
των  σχεδίων .  
 Το  δεύτερο  κοµµάτι  της  συζήτησης  που  θα  ήθελα  να  θέσω  
υπόψη  σας  είναι  το  ενεργειακό ,  το  ενεργειακό  είναι  ένα  θέµα  το  
οποίο  έτσι  και  αλλιώς  ακουµπά  το  σύστηµα  της  Κρήτης ,  αλλά  δεν  
ταυτίζεται  µε  το  ηλεκτροενεργειακό .    

Ποια  είναι  η  κατανοµή  των  ενεργειακών  καταναλώσεων  στην  
Κρήτη ;   Από  µ ια  καταγραφή  που  µπορώ  να  θέσω  στη  διάθεση  σας ,  η  
ενέργεια ,  η  συνολική  ενέργεια  που  καταναλώνεται  στην  Κρήτη  σε  
γενικές  γραµµές  είναι  ως  εξής ,  οι  κατοικίες  απορροφούν  το  16%, 
κάθε  µορφής  ενέργειες  είναι  σ ’  αυτή  τη  φάση ,  ο  πρωτογενής  τοµέας  
περίπου  4%, ο  δευτερογενής  περίπου  7%, ο  τριτογενής  τοµέας  – η  
βιοµηχανία  µας  περίπου  5% και  οι  µεταφορές  – η  µερίδα  του  λέοντος  
– περίπου  68%.  Από  όλη  αυτή  την  ισχύ  µόνο  ένα  κοµµάτι  γύρω  στο  
9% είναι  η  ηλεκτρική  ενέργεια .  

Όµως  παρά  και  το  ότι  η  ηλεκτρική  ενέργεια  είναι  ένα  πολύ  
µ ικρό  κοµµάτι  συµµετοχής  σ ’  αυτή  τη  συνολική  ενεργειακή  πίτα ,  το  
ποσοστό  συµµετοχής  της  στους  ρύπους  είναι  αυξηµένο .   Η  Ελλάδα  
το  1990 είχε  µ ια  παραγωγή  διοξειδίου  αερίου ,  δηλαδή  που  
επιβαρύνει  και  σχετίζεται  µε  το  φαινόµενο  του  θερµοκηπίου  κατά  
κεφαλή  περίπου  7,3 τόνους  και  η  συµµετοχή  της  ηλεκτρικής  
ενέργειας ,  του  ηλεκτρικού  δηλαδή  διοξειδίου  – ας  µου  επιτρέψετε  να  
το  πω  έτσι ,  ήτανε  περίπου  48%.  Είναι  εξαιρετικά  δηλαδή  δυσµενής  
και  µεγάλη  η  συµµετοχή  της  ηλεκτρικής  βιοµηχανίας  στην  παραγωγή  
των  αερίων  του  θερµοκηπίου ,  τη  στιγµή  που  στην  Ευρώπη  το  
ποσοστό  είναι  31,4% και  στις  Ηνωµένες  Πολιτείες  33,7%. 

Ανέφερα  το  1990, διότι  σχετίζεται  άµεσα  µε  το  πρωτόκολλο  
ΚΙΟΤΟ  που  τέθηκε  πριν  από  µερικές  µέρες  σε  ισχύ  και  προβλέπει  
γενικά  για  τα  κράτη  που  έχουν  συµβληθεί  µ ια  µείωση  8% µέχρι  το  
2012 των  εκπεµπόµενων  ρύπων .   Σε  επίπεδο  Ε .E. έχει  γίνει  µ ια  
υπερκρατική ,  σε  επίπεδο  Ένωσης  δηλαδή ,  διανοµή  των  ρύπων  όπου  
άλλα  κράτη  κάνουν  περισσότερη  µείωση ,  άλλα  λιγότερα ,  εµείς  στην  
περίπτωση  µας  – δηλαδή  της  Ελλάδας  – οι  ρύποι  που  πρέπει  να  
αυξηθεί…, δεν  είναι  µείωση ,  αλλά  αύξηση  µέχρι  25%. 
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Πρέπει  να  σηµειώσω  όµως  ότι  ήδη  φέτος  αυτός  ο  όρος  έχει  
ξεπεραστεί ,  όχι  µόνο  για  την  Ελλάδα ,  αλλά  και  για  τα  περισσότερα  
κράτη  της  Ε .E. δεν  τηρείται  ο  όρος  του  ΚΙΟΤΟ .  

Επίσης  πρέπει  να  θέσω  υπόψη  σας  σε  όλο  αυτό  το  θέµα  µε  το  
ενεργειακό  είτε  µε  τη  µορφή  της  µη  δυνατότητας  κάλυψης  της  
ηλεκτρικής  ισχύος  και  εξασφάλισης  κάποιων  στοιχειωδών  και  
απαραίτητων  όρων  για  τη  λειτουργία  σήµερα  της  οικονοµ ίας  και  της  
Κρήτης ,  και  ένα  παραλογισµό  που  έχει  αναπτυχθεί  στον  τόπο  µας .   
Ο  τοπικισµός  που  αναπτύσσεται  στα  θέµατα  των  ενεργειακών ,  όπου  
δηµ ιουργεί  στρεβλώσεις  και  σε  επίπεδο  Κρήτης  αλλά  και  σε  επίπεδο  
χώρας ,  είναι  χαρακτηριστικό  ότι  αυτή  τη  στιγµή  γίνεται  πόλεµος  στην  
Πελοπόννησο  ποιος  θα  πάρει  ένα  σταθµό ,  το  θεωρούνε  σαν  
αναπτυξιακό  πόρο .   Στην  Κρήτη  συµβαίνουν  αντίθετα  και  αντίστροφα  
φαινόµενα  για  ένα  θέµα…, δεν  κάνω  αξιολόγηση  απλώς  το  αναφέρω ,  
για  ένα  θέµα  που  είναι  κατ ’  αρχήν  υπερτοπικό ,  και  αν  µάλιστα  
δεχτούµε  και  την  περιβαλλοντική  του  διάσταση  είναι  και  εθνικό  ή  και  
παγκόσµ ιο .    

Τι  µπορούµε  να  κάνουµε ;   Τα  περισσότερα  απ ’  αυτά  είναι  
χιλιοειπωµένα ,  να  µου  επιτρέψετε  να  τα  ξαναεπαναλάβω ,  κατ ’  αρχήν  
χρειάζεται  ένας  µακροπρόθεσµος  σχεδιασµός ,  τουλάχιστον  20ετής  
διάρκειας .   Ο  Αντώνης ,  ο  συνάδελφος  Ανηψητάκης  ανέφερε  για  τους  
σχεδιασµούς  πριν  από  20 χρόνια ,  ούτε  τα  χειρότερα  σενάρια  
επαληθευτήκανε .   ∆ηλαδή  και  το  απαισιόδοξο  σενάριο  το  οποίο  
ανέφερε  που  πρόβλεπε  τη  ζήτηση  ισχύος  σε  τι  επίπεδα  θα  κυµανθεί  
και  για  τη  διείσδυση  των  αιολικών  τότε  ακόµα  πρόγραµµα ,  ακόµα  
χαµηλότερα  κινηθήκανε  σ ’  αυτή  τη  φάση .  

Εποµένως  χρειάζεται  ένας  µακροπρόθεσµος  σχεδιασµός  όπου  
τα  20 χρόνια  είναι  το  ελάχιστο  που  µπορεί  να  γίνει .   Το  δεύτερο  να  
υπάρχει  µ ια  αξιόπιστη  εκτίµηση  της  ζήτησης  και  της  ισχύος ,  είναι  το  
βασικό  εργαλείο  που  χρειάζεται  για  το  σχεδιασµό  οποιουδήποτε  και  
υλοποίηση  οποιουδήποτε  πλάνου  που  αφορά  την  ενέργεια .   Η  
διερεύνηση  δυνατότητας  ανάπτυξης  τοπικών  πηγών  ενέργειας ,  όλων  
των  µορφών  ανανεώσιµης  πηγής  ενέργειας  συµπεριλαµβανοµένου  
αιολικών ,  ηλιακών ,  θερµ ικών ,  συν  της  αποθήκευσης ,  και  αυτή  
πρέπει  να  συνεξεταστεί .  

Η  επιλογή  και  η  διαµόρφωση  µονάδων  ηλεκτροπαραγωγής  και  
εγκατάστασης  µε  ελαχιστοποίηση  του  κόστους ,  µεγιστοποίηση  της  
διείσδυσης  των  ανανεώσιµων  πηγών  ενέργειας  και  µε  προστασία  του  
περιβάλλοντος ,  αλλά  µε  µ ικρά  χρονικά  διαστήµατα .   Επειδή  ακριβώς  
τρέχουν  πολύ  γρήγορα  οι  ρυθµοί ,  πρέπει  πέρα  από  τον  ευρύτερο  
σχεδιασµό  µεγάλης  διάρκειας ,  να  υπάρχει  και  µ ια  µ ικρή  περίοδος  
χρονική  που  να  επιτρέπει  να  γίνεται  ένας  ανασχεδιασµός .  

Η  επιλογή  και  δέσµευση  χώρων  παραγωγής  ενέργειας ,  η  
επιλογή  και  ενδεχοµένως  η  δέσµευση  χώρων  τοπικής  παραγωγής  
ενέργειας  από  Α .Π .Ε .   Επίσης  ένα  σηµαντικό  σηµείο  που  
επανέρχεται  και  ξαναεπανέρχεται ,  η  εξοικονόµηση  ενέργειας  και  η  
κατάκτηση  επιτέλους  ενεργειακής  συνείδησης  και  από  την  πλευρά  
του  πολίτη ,  αλλά  και  των  θεσµ ικών  φορέων  που  συµµετέχουν  στη  
διαµόρφωση  των  επιµέρους  πολιτικών .  
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Το  βασικότερο  κατά  την  άποψη  µου  είναι  ότι  αυτός  ο  
σχεδιασµός  πρέπει  να  γίνει  σε  επίπεδο  θεσµοθετηµένων  φορέων ,  
όπως  είναι  αυτή  τη  στιγµή  η  ΡΑΕ  και  η  ∆ΕΗ  κατά  κύριο  λόγο ,  αλλά  
µε  την  απαραίτητη  προϋπόθεση  ότι  θα  συµµετέχουν  όλοι  οι  
κοινωνικοί  φορείς ,  κανείς  δεν  πρέπει  να  αποκλειστεί .   Είναι  
αποδεδειγµένο  και  επιστηµονικά  τεκµηριωµένο  ότι ,  σε  θέµατα  που  
αφορούν  την  ενέργεια  που  έχουν  µεγάλο  περιβαλλοντικό  ενδιαφέρον  
κανείς  µα  κανείς  δεν  πρέπει  να  αποκλειστεί ,  αν  κάποιος  θέλει  να  
πάρει  το  λόγο  σ ’  αυτές  τις  περιπτώσεις  ή  να  έχει  λόγο  θα  βρεθεί  
πάντοτε  ο  τρόπος  να  τον  πάρει .  

Άρα  είναι  προτιµότερο  να  υπάρξει  κατ ’  αρχήν  αυτή  η  
προσέγγιση ,  χωρίς  αποκλεισµούς  να  εξαντληθεί  το  θέµα ,  
προκειµένου  να  είναι  αποτελεσµατικό  τελικά  το  σχέδιο  που  θα  
περιλαµβάνει  την  φιλοπεριβαλλοντική ,  την  αειφόρα  ανάπτυξη  της  
Κρήτης  και  όσον  αφορά  την  ενέργεια .   Αυτά  όσον  αφορά  το  πρώτο  
επίπεδο ,  το  πρώτο  επίπεδο  που  αφορά  δηλαδή  πως  µπορούµε  να  
παρέµβουµε  στα  ενεργειακά  της  Κρήτης .  

Όµως  υπάρχει  και  ένα  δεύτερο  επίπεδο  παρεµβάσεων ,  που  
οφείλει  το  Τ .Ε .Ε .  να  το  κάνει  κατά  τη  γνώµη  µου ,  και  έχει  να  κάνει  
και  το  ότι  είναι  αυτό  που  ακούγεται  συνέχεια  ο  θεσµοθετηµένος  
τεχνικός  σύµβουλος  της  πολιτείας ,  ότι  πρέπει  να  σταθούµε  και  σε  
ένα  δεύτερο  επίπεδο  πέρα  από  τη  λύση  των  απλών  πραγµάτων  του  
ενεργειακού  της  Κρήτης ,  να  σκεφτούµε  λίγο  ευρύτερα .    

Και  κάνω  µερικά  ερωτήµατα  και  ταυτόχρονα  απόψεις .   Η  
απελευθέρωση  της  ηλεκτρικής  ενέργειας  µπήκε  στην  καθηµερινότητα  
µας  σαν  µ ια  πολιτική  απόφαση ,  αλλά  χωρίς  να  έχει  προηγηθεί  καµ ία  
συζήτηση  για  τις  παρενέργειες  ή  τις  επιδράσεις  της ,  ήταν  µ ία  
πολιτική  επιλογή .   Πως  θα  επηρεάσουν  οι  νέες  ενεργειακές  
επενδύσεις  το  κοινωνικό ,  πολιτικό  και  οικονοµ ικό  περιβάλλον ;   Οι  
υπερεπενδύσεις  που  µπορούν  να  γίνουν  π .χ .  στα  αιολικά ,  ή  η  
απαξίωση  των  ήδη  υπαρχόντων  εγκαταστάσεων  π .χ .  του  λιγνίτη ,  η  
εκµετάλλευση  του  λιγνίτη  στην  υπόλοιπη  Ελλάδα  τι  επίδραση  θα  έχει  
στην  ελληνική  οικονοµ ία  γενικότερα .  

Η  πρόκριση  των  Α .Π .Ε . ,  των  Ανανεώσιµων  Πηγών  Ενέργειας ,  η  
οποία  δεν  πρέπει  να  είναι  τυφλή .   Υπάρχουν  ανανεώσιµες  πηγές  
ενέργειας  µεν ,  φιλικότατες  όσον  αφορά  το  περιβάλλον ,  αλλά  ποια  η  
συνεισφορά  τους  στην  ελληνική  οικονοµ ία ;   Π .χ .  γνωρίζουµε  αυτή  τη  
στιγµή  ότι  η  βιοµηχανία  των  ηλιακών  σήµερα  στην  Ελλάδα  βρίσκεται  
σε  ένα  πολύ  σηµαντικό  σηµείο  ανάπτυξης ,  αν  και  έχει  παρουσιάσει  
τελευταία  µ ία  κάµψη ,  όπου  συναγωνίζεται  – είναι  περίπου  σε  
εκατοµµύρια  τετραγωνικά  µέτρα  πρώτη  αυτή  τη  στιγµή  η  Γερµανία ,  
µε  2,5 περίπου  εκατοµµύρια  τετραγωνικά  µέτρα  συλλεκτών ,  
ακολουθεί  η  Ελλάδα  µε  2.400.000 και  τα  υπόλοιπα  κράτη  της  Ε .E. 
υπολείπονται  κατά  πολύ ,  υπάρχει  δηλαδή  και  µ ία  αναπτυξιακή  
διάσταση .   Και  εσωτερικά ,  οι  ανανεώσιµες  πηγές  ενέργειας  έχουν  και  
ένα  εσωτερικό  µ ικρότερο  ή  µεγαλύτερο  κόστος .  

Η  τιµολογιακή  πολιτική  της  ενέργειας  πως  θα  επηρεάσει  
σήµερα  την  ευρύτερη  κοινωνική  ζωή ;   Οι  ∆ηµόσιες  Επιχειρήσεις  
ποιο  ρόλο  θα  παίξουν  στο  νέο  παγκοσµ ιοποιηµένο  λίγο  ως  πολύ  
περιβάλλον  της  ενέργειας ;  
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Η  µείωση  της  ενεργειακής  έντασης  της  χώρας  µας ,  είναι  
γνωστό  σε  όλους  σας  φαντάζοµαι  ότι  η  ανά  µονάδα  εθνικού  
προϊόντος  απαιτούµενη  ενέργεια  στην  Ελλάδα ,  είναι  πολύ  µεγάλη .   
Αυτή  η  µείωση  της  έντασης  προς  ποια  κατεύθυνση  θα  στραφεί ;   Πως  
θα  επιδράσει  στην  περίπτωση  µας  ο  ενεργειακός  φόρος  ή  τα  
πράσινα  πιστοποιητικά  και  η  πρώτη  δηµοπρασία  που  έγινε  πριν  από  
ένα  µήνα ,  όπου  αγόραζε  για  πρώτη  φορά  η  Shell  δικαιώµατα  
εκποµπής  της  από  µ ια  άλλη  εταιρεία ,  ή  µε  άλλα  λόγια  το  ΚΙΟΤΟ  πως  
θα  επηρεάσει  τα  πράγµατα  τα  ενεργειακά  της  Ελλάδας ;  

Αυτά  και  άλλα  πολλά ,  όπως  και  φιλοσοφίες ,  και  αντιλήψεις  που  
έρχονται  αυτή  τη  στιγµή  και  υλοποιούνται ,  π .χ .  να  φύγουµε  από  τα  
µεγάλα  ηλεκτρικά  δίκτυα  και  να  ανακαλύψουµε  το  µ ικρό ,  τα  
µ ικροδίκτυα .   Ή  ποια  είναι  η  δηµοκρατία  της  ενέργειας ;   Πως  δηλαδή  
οι  σύγχρονες  κοινωνίες  θα  διαχειριστούν  την  ενέργεια  σαν  πόρο ,  όχι  
µόνο  κάλυψης  καταναλωτικών  αγαθών ,  αλλά  και  παραγωγή  
πολιτιστικού  και  κοινωνικού  αγαθού ;   Και  πολλά  άλλα  τέτοια ,  νοµ ίζω  
ότι  σε  κάποια  φάση  πρέπει  να  απασχολήσουν  και  το  Επιµελητήριο .  

Είναι  και  άλλα  πολλά ,  αλλά  λυπάµαι  ότι  έτυχα  σε  µ ια  πολύ  
παραγωγική ,  από  κουβέντα ,  συνεδρίαση  της  Αντιπροσωπείας  και  
δεν  θα  επεκταθώ  άλλο  να  κάνω  κατάχρηση  της  υποµονής  σας .  

Να  µου  επιτρέψετε  να  πω  δυο  κουβέντες  όσον  αφορά  το  τι  έχω  
κάνει ,  η  συνεισφορά  µου  δηλαδή  στις  δύο  παρεµβάσεις  του  Τ .Ε .Ε .  
στα  πράγµατα  της  ενέργειας  όσον  αφορά  το  τµήµα  µας .   Γνωρίζω  ότι  
υπάρχει  M.E. ενέργειας ,  µ ια  αρκετά  µεγάλη  οµάδα  ανθρώπων  που  
ενδιαφέρονται  για  τα  θέµατα  τα  ενεργειακά  µε  16 άτοµα ,  και  εγώ  να  
έχω  την  τιµή  να  είµαι  ο  Επιµελητής  της  οµάδας ,  όπου  ουσιαστικά  
υλοποιεί  απόφαση  που  ήδη  έχει  πάρει  η  ∆ιοικούσα  για  το  
πρόγραµµα  – τα  ενεργειακά  της  Κρήτης .  

Έχει  ήδη  στον  απολογισµό  της  δύο  ηµερίδες ,  και  ένα  αρκετά  
πλούσιο  και  φιλόδοξο  θα  έλεγα  πρόγραµµα  παρέµβασης  σε  κοµβικά  
σηµεία  όσον  αφορά  τα  ενεργειακά  θέµατα  της  Κρήτης .  

Οι  περισσότεροι  συνάδελφοι ,  όλοι  οι  συνάδελφοι  µάλλον  που  
συµµετέχουν  στην  οµάδα  έχουν  γνώση  αυτών  των  θεµάτων ,  αλλά  
είναι  κατατεθειµένες  οι  προτάσεις  επίσης  και  στα  µέλη  της  
∆ιοικούσας .  

Όσον  αφορά  τώρα  το  θέµα  της  επιτροπής  ενέργειας  την  οποία  
την  έχουν  συστήσει  σε  συνεργασία  τα  δύο  τµήµατα  των  Τ .Ε .Ε . ,  το  
Τ .Ε .Ε .  ∆υτικής  Κρήτης  και  το  Τ .Ε .Ε .  Ανατολικής  Κρήτης ,  συστάθηκε  
πριν  από  ένα  περίπου  χρόνο  και  δυστυχώς  ανακαλύπτει  µε  πολύ  
αργό  τρόπο  το  βηµατισµό  της .   Οι  Πρόεδροι  και  από  τα  δύο  τµήµατα  
είναι  σύνδεσµοι  στην  οµάδα  µας  και  τα  αποτελέσµατα  όπως  
προκύπτουν  από  µνηµόνια  κοινοποιούνται  και  στους  δύο .   Ο  οµ ιλών  
είναι  συντονιστής ,  µε  την  έννοια  απλού  συντονιστή ,  δεν  υπάρχει  
ευρύτερος  ρόλος  δηλαδή ,  απλώς  το  να  λύνει  κάποια  πρακτικά  
προβλήµατα  τα  οποία  είναι  εξαιρετικά  σηµαντικά .  

Στην  πρόσφατη  και  αναφερόµενη  από  τον  Πρόεδρο  συνεδρίαση  
της  οµάδας  εργασίας  που  έγινε  στα  Χανιά ,  κατατέθηκε  ένας  
προβληµατισµός  ο  οποίος  λίγο  ως  πολύ  έλεγε  το  εξής ,  αν  πρέπει  η  
οµάδα  εργασίας  που  έχει  σαν  γενικό  τίτλο  «Ενέργεια  βιώσιµη  
ανάπτυξη  για  την  Κρήτη» και  είναι  ένα  πολύ  σηµαντικό  θέµα ,  και  έχει  
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δίκιο  ο  συνάδελφος  Γεργιανάκης  ότι  είναι  θέµα  συνεδρίων  και  όχι  
συνεδρίου  το  ενεργειακό ,  αν  θα  πρέπει  να  κινηθεί  στα  πλαίσια  των  
συντεταγµένων  ορίων  που  έθεσε  η  ίδ ια  η  ∆ιοικούσα ,  ή  αν  θα  πρέπει  
να  αλλάξει  λίγο  ή  πολύ  τη  ροή  της  δουλειάς  που  έχει  αναλάβει .   Ο  
οµ ιλών  είχε  την  άποψη ,  το  ανέφερε  άλλωστε  και  ο  συνάδελφος  
Πρόεδρος ,  ότι  πρέπει  να  κινηθεί  στα  πλαίσια  που  έχει  ήδη  θέσει  η  
∆ .Ε .  και  η  µ ία  και  η  άλλη ,  διαφορετικά  να  καταθέσει  την  εντολή  που  
είχε  και  ας  αποφασίσουν  τα  Τ .Ε .Ε .  τι  θα  γίνει .  

Συνάδελφοι  άλλοι  κατέθεσαν  απόψεις  πλούσιες ,  γόνιµες  και  
καλές ,  οπότε…, βέβαια  δεν  τους  εκπροσωπώ  δεν  µπορώ  να  πάω  
παραπέρα ,  είναι  όµως  διαθέσιµα  δεν  είναι  µυστικά  ότι  έχουµε  πει ,  
αλλά  δίνουν  µ ια  διαφορετική  γραµµή  πλεύσης  της  ίδιας  της  οµάδας .   
Μπορώ  όµως  να  ξαναεπαναλάβω  ότι  είναι  ένα  τόλµηµα  να  αποκτήσει  
ένα  συγχρονισµό  η  ∆υτική  µε  την  Ανατολική  Κρήτη  σε  ένα  θέµα  το  
οποίο  είναι  υπερτοπικό .   Ψάχνουµε  να  βρούµε  ένα  κοινό  βήµα ,  είναι  
δύσκολο  και  για  πρακτικούς  λόγους  το  να  βρίσκεσαι ,  να  έχουµε  µέλη  
από  Λασίθι ,  Ηράκλειο ,  Ρέθυµνο  και  Χανιά ,  πιστεύω  ότι  τελικά  θα  
βγει  κάποιο  αποτέλεσµα ,  είτε  έτσι  – είτε  αλλιώς .   Ναι  και  η  επόµενη  
µας  συνάντηση  είναι  στις  25 του  µήνα .  

Συνάδελφοι  ευχαριστώ  για  την  προσοχή  σας ,  αν  υπάρχει  
κάποια  ερώτηση ,  αν  έχω  ξεχάσει  κάτι ,  ευχαρίστως  να  απαντήσω .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Ερώτηση  θέλεις  συνάδελφε ;   Ναι  ο  
συνάδελφος  Μονιάκης .   Μην  κατέβεις  συνάδελφε  για  να  απαντήσεις  
κιόλας .  
 
ΜΟΝΙΑΚΗΣ:   Πέρα  από  όλα  αυτά  τα  πολύ  αναλυτικά  και  
διαφωτιστικά  που  µας  είπε  ο  Μπάµπης ,  εγώ  εξακολουθώ  να  µην  
καταλαβαίνω  την  τοποθέτηση  του  Προέδρου  και  δεν  µου  την  έλυσες  
µε  τη  σύντοµη  αναφορά  που  έκανε  στο  τέλος .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Ακούγεται  ή  όχι ;  
 
ΜΟΝΙΑΚΗΣ:   Μπάµπη  το  ερώτηµα  είναι  το  εξής ,  το  έργο  αν  θα  
ολοκληρωθεί  αν  θα  πάρει  τη  µ ια  κατεύθυνση  ή  την  άλλη  της  οµάδας  
εργασίας ,  ή  αν  δεν  θα  ολοκληρωθεί  τελικά ,  πού  έρχεται  σε  αντίθεση  
ας  πούµε  µε  την  πρόταση  όπως  την  άκουσες  εσύ  απόψε  ας  πούµε  
ξέρω  ‘γω  κ .λ .π .  να  κατατεθεί ,  εντάξει  είναι  θέµα  της  
Αντιπροσωπείας ,  δεν  είσαι  µέλος  της  Αντιπροσωπείας ,  δεν  ψηφίζεις  
κ .λ .π . ,  αλλά  είναι  κάτι  που  είναι  προφανές .   ∆ηλαδή  η  οµάδα  
εργασίας  αυτή  µπήκε  στη  συζήτηση  και  των  διαφόρων  µορφών  
ενέργειας  που  µπορούµε…, των  ανανεώσιµων  µορφών  ενέργειας  
κ .λ .π . ,  µπήκε  σε  τέτοια  λεπτοµέρεια  ή  είναι  στα  διαδικαστικά  ακόµα  
δηλαδή ;   Συζήτησε  για  το  αν  ας  πούµε  η  αντλησιοταµ ίευση  που  
είπαµε  απόψε  εδώ  µπορεί  να  έχει  θέση  ή  όχι  στην  προώθηση  µ ιας  
λύσης  του  ενεργειακού  της  Κρήτης ;   Στο  κοµµάτι  που  της  αντιστοιχεί ,  
µπήκατε  σε  τέτοιες  συζητήσεις  στην  οµάδα  εργασίας ;  
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ΚΟΥΤΡΟΥΛΗΣ:   Να  απαντήσω ,  όσον  αφορά  το  πρώτο  θέµα  ο  
συνάδελφος  ο  Μονιάκης  προφανώς  το  έθεσε  σωστά ,  προφανώς  και  
δεν  µπορώ  να  προκαταβάλω  καµ ία  απόφαση  της  Αντιπροσωπείας .  
 Όσον  αφορά  το  δεύτερο  θέµα ,  υπάρχει  µ ία  απόφαση…, µ ία  
στάση  από  τα  µέλη  µας ,  µετεξέλιξη  διαφοροποίησης  της  οµάδας  που  
κατά  την  άποψη  µου  ξεφεύγει  από  το  πλαίσιο  που  τέθηκε .   ∆ηλαδή  
τέθηκε  ένας  περιορισµός  ή  ένας  ορισµός ,  ένας  προσδιορισµός  – 
όπως  θέλουµε  να  το  πούµε  – από  τις  ∆ .Ε . ,  µέσα  σε  κάποια  πλαίσια  
να  κινηθούνε  η  οµάδα  εργασίας ,  τα  µέλη  της  είναι  εννέα  άτοµα ,  αυτά  
τα  εννέα  άτοµα  να  εργαστούµε  σε  ένα  συγκεκριµένο  πλαίσιο .  
 Αυτή  τη  στιγµή  όµως  έχουν  κατατεθεί  µη  συγκλίνουσες  
απόψεις  κατά  την  άποψη  µου ,  όπου  ζητούν  διαφοροποίηση  αυτής  
της  οµάδας  εργασίας .    

Προφανώς  στον  αρχικό  στόχο  όλα  τα  θέµατα  είναι  µέσα ,  
δηλαδή  και  αντλησιοταµ ίευση  χωράει ,  και  οι  ανανεώσιµες  πηγές  
ενέργειας  χωράνε ,  και  η  εξοικονόµηση  χωράει ,  και  το  θεσµ ικό  
πλαίσιο ,  και  η  ιστορία ,  και  το  πολιτικό  πλαίσιο ,  και  καθετί ,  δεν  
υπάρχει  αποκλεισµός ,  διότι  το  θέµα  είναι  ενέργεια  για  την  Κρήτη  
προϋπόθεση  για  βιώσιµη  ανάπτυξη  της  Κρήτης .   Όλα  είναι  µέσα  
δεκτά .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Έλα ,  ο  συνάδελφος  Ανηψητάκης .  
 
ΑΝΗΨΗΤΑΚΗΣ:   Για  την  κοινή  οµάδα  των  δύο  τµηµάτων ,  όλα  τα  
µέλη  θεωρούν  σηµαντική  πρόοδο  το  ότι  επιτέλους  τα  δύο  τµήµατα  
του  Τ .Ε .Ε .  αποφάσισαν  να  συνεργαστούν  για  το  ενεργειακό  
πρόβληµα  της  Κρήτης ,  γιατί  είναι  πρόβληµα  της  Κρήτης  και  δεν  είναι  
της  µ ιας  µεριάς  ή  της  άλλης .   Όλοι  θέλουν  να  συνεχιστεί  αυτή  η  
πορεία ,  αλλά  πράγµατι  υπάρχει  ένα  θέµα  του  πως  θα  το  πιάνουµε  
κάθε  φορά  γιατί  και  αυτό  τρέχει .  
 Στην  τελευταία  συνεδρίαση  – και  αυτό  είναι  εν  µέρει  και  µ ία  
απάντηση  στον  Πρόεδρο  – είπαµε  το  εξής ,  ότι  δεν  µπορούµε  όπως  
είπε  και  ο  ίδιος  να  κάνουµε  εµείς  τις  µελέτες .   Αν  υπήρχε  κάποια  
τέτοια  αντίληψη  όταν  συστήθηκε  από  τα  δύο  τµήµατα  η  κοινή  οµάδα  
δεν  µπορεί  να  προχωρήσει  έτσι ,  δεν  είµαστε  οι  ειδικοί  επιστήµονες  
που  θα  κάνουµε  αυτές  τις  µελέτες  εµείς .   Είπαµε  όµως  και  ήταν  
πρόταση  και  µου  άρεσε  και  η  ορολογία  που  την  έφερε  ο  Γιώργος  ο  
Παπαδάκης  που  είναι  καθηγητής  στο  Πολυτεχνείο ,  να  πούµε  στην  
επόµενη  συνεδρίαση  που  θα  γίνει  στις  25 του  µήνα  και  είναι  θέµα  
της  Η .∆ . ,  ποιες  είναι  οι  απαιτητές  µελέτες  που  χρειάζεται  για  να  
λυθεί  το  ενεργειακό  πρόβληµα  της  Κρήτης  ή  εν  πάση  περιπτώσει  για  
να  καταφέρουµε  επιτέλους  να  προσανατολιστεί  σωστά .  
 Πιστεύω ,  δεν  θέλω  να  µπω  σε  λεπτοµέρειες  γιατί  ήδη  
καταχρώµαι  του  χρόνου ,  ότι  θα  βρεθεί  ο  µπούσουλας  και  το  βήµα ,  ο  
συγχρονισµός  θα  βρεθεί  και  πολύ  σύντοµα  µάλιστα ,  ας  µην  
βλέπουµε  το  ποτήρι  µ ισοάδειο ,  έχει  µέλλον  και  έχει  πολύ  µεγάλη  
δυνατότητα  το  Τεχνικό  Επιµελητήριο  να  παίξει  σ ’  αυτό  το  θέµα .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Λοιπόν ,  ευχαριστούµε  συνάδελφε  
Κουτρούλη .  
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ΚΟΥΤΡΟΥΛΗΣ:   Και  εγώ  ευχαριστώ .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Θα  σου  στείλω  την  πρόσκληση  και  
για  την  επόµενη  έκτακτη  συνεδρίαση ,  εάν  θες  να  ανταποκριθείς  µε  
µεγάλη  µας  χαρά  να  σε  έχουµε .  
 Και  κάτι  άλλο  θα  ήθελα  να  προσθέσω ,  αφού  θα  συνεδριάσετε  
25 Φεβρουαρίου ,  οπότε  θα  έχουµε  και  αυτά  τα  αποτελέσµατα .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Η  έκτακτη  συνεδρίαση  της  
Αντιπροσωπείας  θα  γίνει  µετά  την  έκδοση  των  πρακτικών  ούτως  
ώστε  να  µελετηθούν  από  τους  ενδιαφεροµένους .  
 Επειδή  όµως ,  απ ’  ότι  αντελήφθην  κιόλας  είναι  ένα  ιδιαίτερα  
δύσκολο  πρόβληµα ,  θα  περίµενα  από  τους  µηχανολόγους  – 
ηλεκτρολόγους  να  έχουν  αυτοί  ορισµένες  προτάσεις ,  διότι  εµείς  οι  
περισσότεροι ,  εγώ  είµαι  πολιτικός ,  άλλοι  είναι  αρχιτέκτονες ,  κάπως  
υπάρχει  και  µ ια  δυσκολία  σ ’  αυτό  το  θέµα ,  εντάξει ;  

Λοιπόν  συνάδελφοι  καληνύχτα  σας .  
 
 

ΤΟ  ΠΡΟΕ∆ΡΕΙΟ  ΤΗΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ  
 
 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ:  ΡΙΧΑΡ∆ΟΣ  ΠΟΒΑΣΚΗ   
 
 

ΑΝΤΙΠΡΟΕ∆ΡΟΣ:   ΙΩΑΝΝΗΣ  ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ   
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